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A bankkérdés és a 14. §.
Budapest, február 5.-

Áz osztrák képviselőház üléstermé­
ben a csehek ma a Kde do mio moj és a 
Ztej sziovane cseh dalokat énekelték, a 
kéresztény -szó cziali sták a Gottenhaltét, 
a nagynémetek Iro vezetése alatt a 
iWacht am Eheint, a szoczialisták a 
Marseillest s ennek az őrületes hangver­
senynek finálé jéül Weisskirchner elnök 
felolvasta azt a császári kéziratot, mely 
az ülésszakot berekesztette s bizonyta­
lan időre elnapolta.

A 14. szakasz tehát ismét átvette 
uralmát.

Ez tehát a népparlament vége. 
Ausztriában az általános választói jog 
alapján összeült parlament működése is 
a 14. szakaszba fűit s a regenerácziónak 
az a nagy munkája, amelyet az általános 
választói jog törvénybe iktatásától vár­
tak, csődöt mondott.

De nekünk ma igazán nem lehet 
arra kedvünk, hogy abból, ami ma Ausz­
triában történt, egyéb tanulságot se 
tudjunk levonni, mint azt. hogy az álta­
lános választói jog alkalmas eszköz-e aj 
nemzeti törekvések letörésére s hogy 
nem végzett-e Ausztrában pusztltóbb 
munkát, mint aminőt még a legpesszi- 
misztikusabb profécziával is meg lehe­
tett volna jósolni.

Nekünk ma. nem tanulságokat kell 
'az osztrák eseményekből levonnunk, ha-
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nem kutatnunk kell azt a hatást, amé^+-m'ányos uralom van-e, vagy a 14. sza-
lyet a megváltozott osztrák helyzet a 
függőben levő bankkérdésre gyakorol­
hat. Mert az kétségtelen, hogy az osztrák 
képviselőház megbénítása olyan hely­
zetet teremtett, amelyet figyelmen kí­
vül a mi kormányférfiaink sem hagy­
hatnak.

Ha a: régi függetlenségi álláspont­
ra akarnánk helyezkedni, mely a 14. sza­
kasz alapján való kormányzást minden 
időben alkotmányellenesnek mondta, 
akkor azt kellene vitatnunk, hogy az 
1867: XII. t.-cz. hatályát veszítette s 
ezzel együtt a, közös ügyeknek az az el­
intézési módja is megszűnt, amelyet az. 
1867: XII. t.-cz. statuált. Hisz a tör­
vény bevezetésében az van feltételül ki­
kötve, hogy Ausztriában is alkotmányos 
uralom legyen. S mikor Bánffy minisz­
terelnöksége alatt a kieg(viezési tárgya­
lások folytak, a függetlenségi párt a tár­
gyalások félbeszakítását követelte ép­
pen ezen az alapon. De ha ilyen radiká­
lis álláspontot nem is akarunk ma el­
foglalni. hanem megnyugszunk abban a 
magyarázatban, hogy a 14. szakasz in­
tegráns részét képezi az osztrák alkot­
mánynak s hogy a kormányzás felelős 
miniszterek utján történvén, alkotmá­
nyosnak deklarálandó, még akkor is 
más a helyzet ma, mint volt akkor, mi­
kor az osztrák parlament ülésezett.

A függetlenségi pártnak nem lehet' 
közönyös az. hogy Ausztriában alkot­

hassa helyettesiti-ei a parlamentáris nép­
akaratot. De nevetséges volna, ha most 
tisztán dogmatikus magyarázatokkal 
szállna szembe a 14. szakaszszal s ha a 
bankkérdésben nem követelné, hogy a 
magyar nemzetnek az önálló bank iránt 
támasztott követelését azzal az indoko­
lással ne lehessen megtagadni, hogy az 
osztrák parlament nem ülésezik s bogy 
a 14. szakaszt a bankkérdés rendezésére 
lel nem lehet használni.

Hisz még a magyar nemzet nagyon 
jól .emlékszik arra, hogy az 1899: 
XXVII. t.-ozikkel 1910. deczember 
31-ig meghosszabbított bank-szabadalom, 
is a 14. szakasz segélyével léptettetek 
életbe Ausztriában. S most, mikor a 
magyar nemzet az önálló bank felállítá­
sának előkészületeit teszi meg, a bank­
kérdés rendezésének most sem lehet 
akadálya az: osztrák képviselőház elna­
polása. Es jogos a követelés, hogy most 
is a 14. 'szakasz, segélyével léptethessék 
életbe a rendezésnek az- a módja, amely­
ben a két kormány egymással megálla­
podik s amely megállapodáshoz a, ma­
gyar parlament hozzájárul. Mert ha a 
14. szakasz alkotmányos eszköz volt 
arra. hogy az Ausztriára nézve kedvező 
bankszabadalcm törvényűvé legyen 
Ausztriában, akkor a 14. szakasz nem 
lehet alkotmányellenes akkor sem. ha 
most segélyével a közös jegybank szét­
választalak.

Gyermekszemek,
Irta: Nógrádi László,

(Utáunyomíi. tilos.V

•— Gyuriska. János helyettes tanár ur — 
mutatta be Szeges igazgató az uj kollégát a 
tanári szobában.

A zaj egy- kicsit elült s tiz-tizenkét pár 
kiváncsi szem vette kereszttűzbe a jövevényt, 
a helyettest, kinek még múltja nincs; friss, 
harmatos és rajta még az egyetem pora. 
Sorba kezet fogtak vele. Az öregebbek méltó­
sággal, a fiatalabbak leereszkedő udvarias­
sággal fogadták a helyettest. A bemutatko­
zás után tovább folyt a beszélgetés. Méh­
kasként. zsongott a tanári szoba, olcsó sziva­
rok 6 czigaretták füstje hömpölygőtt a nagy 
teremben s e közül a. szekrények t'/tején ál­
lomásozó görög istenek s istennők gipsz­
másolatai olimpusi nyugalommal néztek le. 
Bi tanügyi völgyre.

Éppen Zeusz hatalmas feje alatt állott 
Völgyi tanár ur, a klasszikái tudományok 
doktora, s keserűséggel panaszkodott a ke­
gyetlen drága.-ég miatt.

— Nem lehet megélni, lehetetlen meg­
élni •— mondogatta.

Madics, a matematika tudósa azon 
nyomban krétát vett s a tanári szoba fekete 
tábláján beldzofiiyi tóttá, hogy! a, fizetésből 
műn futja sehogy, A sok gyerekes Tüdős re­
ménytelen szomorúsággal ingatta nagy gon­
dokkal terhes fejét s ránezokha szedett hom­

lokáról, arezáról gyötrő anyagi zavarok néz­
tek le. És mindnvájnn egyet bizonyítottak, 
hogy tűrhetetlenül nehéz az élet, csak Tevely 
Pál tanár ur mosolygott. Neki nem volt baja 
a drágasággal, ő jól házasodott. Tőkés nyuga­
lommal ült a sarokban s mosolygós ábrázat- 
tal hallgatta egy ideig a panaszok özönét, 
aztán a helyettessel kezdett beszélni. Igen 
kiváncsi ember volt s igy apróra kikérdezte 
Gyuriskát, de a helyettes csak félig-meddig 
figyelt kérdéseire. Szórakozottan felelgetett, 
mert jobban érdékelte az, amit a többi kdl- 
léga beszélt.

Hosszú és küzdelmes nélkülözés után 
érte e.l ezélját. Szegény, mindenkitől elha­
gyott gyerek volt k a maga emberségéiről 
küzdötte fel magát ennyire, a biztos ke­
nyérig. Gondolta, hogy már most pontot te­
het s egy kicsit pihenhet. Az a sok panasz, 
melyet igy egyszerre hirtelen hallott, egé­
szen megzavarta a fejét. Tehát nemi lesz 
mégse, vége a küzdésneji; még tovább is küz­
denie kell az élettelÖ egészen mást vál t. 
Azt. hitte, hogy a katedra magaslatán, ülő ta­
nárok, hirdetve, a tudás és hóké bölcs igéit, 
magyarázva n lélek eszményi életét, mind­
nyájan mentek az anyagi világ gondjaitól. 
Az iskola padjaiból úgy tekintett fel rájuk, 
mintha nem is földi lények volnának, mintha 
egv egészen külön vilátóban cinének, mely­
ben okos, nyugalmas és eszményi, békés min­
den. A szigorúság és szel id szeretet szavait 
egyformám a minden földi gyarlóság fölé 
emelkedett lélek megnyilatkozása mér vélte, 
és meg tévedéseiben is tisztának minden em­
beri salaktól.

Egy egészen külön világba állította be 
lelke az iskola embereit s elfogult bámulásá­
ban észre se vette, hogy egyiknek-másikna k 
kopott a kabátja, gyűrött a kalapja s divat­
ját múlta szinti a felöltője.

Lelke forró kívánságaival vágyódott az 
eszményi világ ezen alakjai közé, kikben a 
tudás és szeretet bőseit s a lelki béke, a bol­
dog megelégedés szerencsés részeseit látta. 
És küzdött, szenvedett, szinte emberfölötti 
öínmegtagadással és lélckerővel, liogv ő is 
eljuthasson az élet boldogságainak oázisára. 
Az éhezés, gond és gyötrődés napjait boldo­
gan tűrte, mert minden uj nap közelebb vitte 
czéljához. Végre, elért hát vágyva-vágyott 
állomásra. Szege.-, igazgató mondta: Gyu­
risba János helyettes tanár ur. Feltárult az 
ajtó, amely mögött az ő csodált hősei éltek, 
felihágott az olimpusra, hol azok székeltek, 
kikre ő mindig bámuló tisztelettel nézett. 
Kolléga ur, mondták neki, de ő szentségtö­
résnek vélte volna ez visszamondani. Az 
iblettség lelki alázatával mondta: tanár ur. 
A lelki öröm első pillanatában észre- se vette 
a hömpölygő t üst,fej hőket, csak a gipsz gö­
rög isteneket, s istennőket látta: a. hatalmas 
Zeus-fejet, Janó komoly arczát, Apolló me­
rész homlokát és fl többit, kik mindannyian 
hozzátartoztak ahhoz a világhoz, melyet ó 
magának boldog hitébe^ megalkotott.

Égy pár pillanatig felhőtlenül ragyo­
gott. feléje az elért boldogság: mintha, vil­
lany szikrak érték volna, mintha egy c-odú­
in tos erő hatása alá került volna: create, 
hogy mássá, vált, Fel magasztosult a lelkei 
bősnek érezte magát.



2 EGYETÉRTÉS Szombat, február 6.

S a magyar parlamentben már 
most tiltakozni kell az ellen, bogy az 
osztrák képviselöház elnapolását a 
bank kérdés rendezésének elhalasztására 
ürügyül hszinálják fel. Végre is a ma­
gyar1 nemzet már eleget tánczolt osztrák 
nótára, véget kell vetni annak a szé­
gyenletes állapotnak, hogy az osztrák 
belpolitikai és parlamenti állapotok le­
gyenek mindig döntők a közös kérdések i 
elintézésének módjára... A magyar nem­
zetre egvátalán nem tartozik az. hogy 
Ausztriában van-e kedve a parlament­
nek rendes törvényhozói feladatát telje­
síteni, vagy sem. hanem elsősorban a 
saját akaratát kell érvényesítenie. S egy­
szer már véget kell érnie annak az álla­
potnak, hogy mindig a magyar nemzet 
állittatik fait accompli elé minden 
olyan kérdésben, mely Ausztriának ér­
deke.

A bankkérdésben a magyar nemzet 
nem követel semmi olyant, amihez joga 
nem volna. S ennek megvalósulását nem 
lehet meggátolni az osztrák képviselő- 
ház elnapolásával. Mert vagy alkotmá­
nyos uralmat jelent a 14. szakaszszal 
való kormányzás s akkor azt, a, bank- 
kérdés rendezésére is alkalmazni lehet, 
vagy pedig nem alkotmányos és akkor 
már az 1899: XXVII. t.-cz. sem alkot­
mányosan jött létre s akkor a bank 
most sem érvényes szabadalom alapján 
működik s akkor az 1867: XII. t.-cz. 
értelmében mind az a közösség meg­
szűnt Ausztria és Magyarország közt, 
mely nem a pragmatika szankczión 
alapul.

De a 14. szakaszra nem állhat fenn 
a, ..ha, akarom vemhes, ha akarom nem 
vemhes“-féle opportunizmus. S a bank 
szétválasztásának meg: kell történnie, 
ha lehet az osztrák parlament beleegye­
zésével, ha kell a 14. szakasz segélyével.

A politika világából.

Budapest, február 5, 
Kossuth Ferencz bécsi útja

— Változás nem várható. —

A politikai világban Kossuth Ferenc-/ be­
csi Htjától várják, hogy valami változást, hoz­
zon a stagnáló helyzetbe. Az utazás időpontja 
még mines megállapítva, mert az első sorban 
Kossuth egészségi állapotától függ, de úgy be­
szélik, hogy a kereskedelmi miniszter a jövő 
szerdán utazik Bécsire és csütörtökön, járul a 
király elé. A függetlenségi párton fölmerült az 
a terv, hogy a pártelnököt' testületileg kisérjék 
föl Becsbe és már arról beszélnek, hogy vagy 
száz képviselő lesz a kíséretében.

Kossuth Ferencz bécsi utjának várható 
eredményéről kiválóan informált bécsi forrá­
sunk a következőket Írja:

A magyar politikai helyzet ezidö sz-eriiut 
teljesen változatlannak mondható és itteni 
körökben biztosra veszik, hogy most néhány 
hónapig nem is fog lényeges változás be- 
állani. Hogy Kossuth Ferencz mit fog a 
királynak előterjeszteni, arról természetesen 
pozitivet mondani nem lehet, de szinte bizo­
nyos,, hogy nem lehet semmi más mondani­
valója, mint volt gróf Apponyinak, aki a 
múlt hetekben mint a függetlenségi párt 
egyik vezére jelent meg a felségnél. Gróf 
Apponyi akkor éppen úgy előadta a függet­
lenségi párt hangulatát és közölte a ki­
rályival Kossuth Ferencz felfogását, amint, 
ezt most. Kossuth Ferencz közvetlenül fogja 
a királynak elmondani. Nem igen lehet te­
hát megérteni, miért legyen nagyobb hatása 
annak, amit Kossuth Ferencz mond, mint 
annak, amit Apponyi mond Kossuth nevé­
ben. És ezért valószínű, hogy Kossuth bécsi 
kihallgatása után sem fog egyéb történni, 
mint ami eddig történt. A különbség csak az, 
hogy a függetlenségi párt egy-két- hét múl­
va sokkal gyengébb helyzetben lesz a koro­
nával szemben, mint ma van, mert akkorra

meg vaunak az ujonezok és it.t. úgy látják a 
helyzetet, hogy a függetlenségi párt az 
annexió kérdésében sem fog nehézséget csi­
nálni. Itt úgy tudják, hogy Kossuth Fe- 
renczmek ugyan van egv megoldási pro- 
grammja a haukkórdésben, de ennek a pro­
gramúinak keresztülvitele majdnem áthidal­
hatatlan nehézségbe fog ütközni, mert 
Kossuth mögött áll a baukkerdésben az 
egész int ranzigem bankpárt az önálló ma­
gyar bank programmjával és a király mö­
gött áll egész Ausztria a közösbank főn- 
tartásának jegyében. Mindenesetre kétségte­
len az, hogy Kossuth Ferencz megjelenése 
igen jó hatással lesz az uralkodóra, aki 
Kossuthot rendkívüli bizalmával tünteti ki 
és öt a sző szoros értelmében kegyeli. De 
éppen ez a helyzet nehezíti meg Kossuthnak 
is az intranzigens álláspontnak merev el­
foglalását, mert a király minden ilyen nagy 
kérdésnél agg korára hivatkozik és ez a leg­
nagyobb emberi érv, amely elöl nehezen tud­
nak a király bizalmasai elzárkosni. A hely­
zet- tehát az, hogy Kossuth Ferencznek Bécs­
ire való utazása inkább formai dolog, de lér 
njegesebb változást a helyzetben alig fog elő­
idézni.

A politikai helyzet krónikájához tartozik, 
hogy dr. Wekerlc Sándor miniszterelnök ma 
délután félöt órakor látogatást tett Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszternél. A 
miniszterelnök mintegy másfél óra hosszat ta­
nácskozott Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
miniszterrel.

Wekerlc nyilatkozata.
A képvibdöhz mJai ülésének végén feltűnést 

keltő inczidens történt.. Kardos Samu függet­
lenségi képviselő beszélt az a dó javaslatok mel­
lett, mig aztán a beszéd végén kijelentette, 
hogy a földadónál is hive a létminimumnak 
s amennyiben olyan határozati javaslatot ter­
jesztenének elő, mely csak ezt czélozza s nem 
egyúttal a javaslatok tárgyalásának elhal ása­
tását, azt a függetlenségi álláspontnál fogva; 
megszavazza.,

jaii vannak és ő sir ni szeretne. 0 is hu zug 
papja lesz a szent eszméknek, ő is hirdeti 
majd az eszményi világot, a szépet, jót és 
nemest és mi® ezt teszi majd a lélek forró 
lelkesedésével, gyötrő és földhöz tapasztó 
gondok fogják foglalkoztatni és arra keli 
majd gondolnia, kegy az élet szúró töviseitől 
hogy mentse meg azokat, kiket mindenek 
fölött szeret.

Nem, ezt nem bírja meg! Másként gmy- 
doita a dolgot. Az élet lelket ti pró gondjaitól 
menten hitte azokat, kik a lelkek templomá­
nak papjai.

Nem így van. Hirtelen érle a kiábrán­
dulás. Minek megkezdeni egy olyan utat, 
melyen két életet kell élni, kétféle lélekkel, 
arezezal, szóval é.- gondolattal. Üres ábránd­
nak találta minden eddigi véleményét, mely, 
miként a köd, eloszlott. Semmivé lett. Talán 
ha nem egyszerre érte. volna ez a kiábrán­
dulás éppen az első nap első órája előtt, ak­
kor nem érezte volna oly rettentően a csu­
pa-t. lie leszokik, mint a többi nem törődött 
volna azzal, hogy mint viszi e] az élet szo­
morú árja lelkének szent ideáljait nap-nap 
után. de most egyszerre omlott rá az áradat.

Szeretett volna itt hagyni mindent s 
menni, futni innen és újra kreálná egy más 

j életpályát, inelven /uh'írva bír az éle) pisz­
kos, iszapos árja s akik járják, nem törődnek 
vele. Benne váj kai inuk az élei sora ban .. . 
Tehetik, nem kell papként, hirdetni az esz- 

i menyi élet igéit s nem kell ezen igékkel ter­
mékenyítő esőként öntözni az emberiség leg­
szebb virágaival telt mezőket.

Érezte, hogy még elég erője lesz arra, 
hogy elérje azt a más pályát. És az a gom>

— Hős vagy, az eszményi boldog világ 
hőse — visszhangozta lelkében az öröm har­
sány hangján.

De ez az öröm, ez a boldogság csak egy 
pár pillanatig! tartott. Csak addig, mig 
Völgyi tanár ur el nem kezdte újból keserű 
panaszait a; kegyetlen drágítsagtrók Mig 
Madics neon kezdett számolni a fekete táb­
lán s ki nem mutatta csalhatatlan számok­
kal, hogy a fizetésből nem futja sehogy. 
Nézte az ő eszményi világának alakjait, a 
gondoktól töpörödött arezu tudóst, a. szo­
morú szemű Pá’kyt és a többit, kik vala­
mennyien. unottak s gondoktól terhelve szív­
ták olcsó szivarjaikat. Nézte őket s egyszerre 
észrevette mindazt, amit eddig nem látott 
meg. Észrevette a kopott, kabátokat, a gyű­
rött kalapokat s még inkább a gondok sötét 
terhét a .szomorú arezokon. Mintha villám - 
csapás hasította volna ketté a szeme előtt 
lebegő függönyt, egyszerre látott. Látta a 
való világot, látta, hogy zsugorodnak össze 
az ő hősei, Ír ; omlik össze az ő képzelt 
eszményi vil gja. Mintha iszonyú földrengés 
rázta volna nog, "cryszcrre semmivé lett a 
képzelt, kártyavár. Az istenek darabokra 
törve hulk .lak le s mind, mind rá zuhant. 
Minden öe -zetert darabka az ő lelkére hűl 
lőtt, az ő Mkét sebezte.

S mikor végig sirt a folyosóikon az órára 
liivó csengő'yii szava, szomorít fáradsággal j 
vette a kai,, iát ő is, mint a- többi s lassú, i 
nelióz léptekkel nt végig a folyosókon.

Lelke össze voH törve. Lát! u liogv az 
élet teáját tovább oil húzni; látta, hogy 
azok, kiket ő oly esi menyi tiszta, magasság­
ban látott eddig, hogy érdemesuok találta a

nyomorgát; éveinek hosszú sorát azért, átszen­
vedni, hogy oda feljuthasson közéjük, lent 
élnek az élet tövises mezőin s húzzák az ag­
godalmak, a gyötrelmek és szomorúságok 
nehéz igáját. Már látott mindent és megér­
tett miin.dent. Emlékezetével visszanyúlt a 
múltba, megelevenedtek benne a dolgok s 
kísértetekként kiszálltak a homályból. Meg­
értette volt tanáraiban, a harag gyakori ide­
ges., hirtelen kitöréseit, a szomorú tekintete­
ket, a fáradt arezot s feledékeny beszédet. 
Most már látott, világosan. Az élet nehéz 
gondjaival küzdöttek s uiig az eszményi 
élet szépségeit hirdették, addig őket durva 
kezével marczangolta a gond, az aggodalom 
a holnap miatt.

Már mindenki bement az osztályokba, 
csak ő ődongott még kint. Az első osztályba 
kellett volna bemerniic. Évek óta készült erre 
az első órára, éveken át várta ezt a pillana­
tot, mikor oda állhat a katedrára, mint pap 
az oltárhoz s először szólhat a gyerekekhez. 
Évek óta, gyűlt lelkében a magasztos eszmék 
egész sora, az érzés és szeretet melegsége. 
Valami csodás, szent pereinek gondolta ezt 
az elsőt, melyhez neki méltóan kell megszó­
lalni. Es készült erre, megálmodta százszor 
és százszor és lelke buldog örömben fürdőit.

És most itt van a nagy pillánál előtt, 
egv vékony ajtócska választja csak el attól, 
hogy oda állliassoai az Iskola oltárához és 
szólhasson ug>, amint lelke túláradó szereto- 
tében ínegfogamzotlak a gondolatot, érzést 
hordozó szavak. Itt van, elérkezett az idő 
é>s ő nem meri kezét a, kilincsre tenni, hogy 
belépjen a megálmodott, rég óhajtott tem­
plomba. Lelkében egy összeomlott világ rom-
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'Weiterle Sándor miniszterelnök, aki a pa­

dok előtt állva hallgatta a beszédet, itt közbe­
szólt :

—Ä lehetőség legvégső határáig elmentem. 
Többet nem tehetek.

, Valamelyik helyeslő képviselő replikázott;
' — De mégis helyes, amit Kardos mond.
Ez a függetlenségi álláspont!
, A miniszterelnök látva a szónok mellett 
tüntető viselkedést, igv szólt;

•— Ez már mégis sok. Három nap óta tart 
ez s ha igv folytatják, védje más a javaslato­
kul, mert én nem fogom. ívugatni nem enge­
dem magam !

A miniszterelnök ez a nyilatkozata nagy 
•azenzáeziot keltett és egész nap élénken fog­
lalkoztatta a politikai világot, '

Az ujonezjavaslatok napirenden.
Az ujonezjavaslatok a jövő héten a kép* 

vísolöház napirendjére kerülnek. Az adóreform 
tárgyalásának elhúzódása miatt a kormány azt 
tervezi, hogy a jövő hét elején az adójavaslatok 
tárgyalását, megszakít tatja és az ujoncz javasla­
tokat. tűzeti napirendre. A balpárt nagy vitát 
szándékozik indítani.

Itt említjük meg. hogv bécsi jelentés sze­
rint a hadügyminisztériumban ma folytatták 
n két, kormány képviselőivel az uj véderőtör­
vényre vonatkozó tanácskozásokat,.

Az ujonezjavaslatok tárgyalását a képvi- 
ftelöház valósziniil.eg szerdai ülésében fogja 
megkezdeni. Megelőzőleg kedden délután a 
koalicziós pártok tartanak oblxm a tárgyban 
párt értekezleteket, 1 ’

.Gróf Batthyány Tivadar a bankkérdésről.
A Józsefvárosi Népkor küldöttsége, amely 

tegnap Justli Gyula képviselőházi elnöknek az 
önálló magyar bank felállítása érdekében a 
képviselöházhoz intézőit kérvényt nyújtott át, 
ma gróf Baflh yá u y li vada mái, a LankbizoV- 
níg elnökénél tisztelgett. A küldöttséget dr.
'Ifarass Txrz-ri kir. tanácsos, a Józsefváros! 
Népkör elnöke vezette, aki előadta, hogy a Jó­
zsefvárosi Népkör az önálló bank érdekében 
legutóbb közgyűlést tartott, amelyen egyhangu-

lag elhatározták, hogy az önálló magyar bank 
felállitását gazdasági függetlenségünk kivívása 
érdekében, mint az önálló vámterület nélkülöz­
hetetlen előfeltételét kívánják és sürgetik. Biz­
tosította gróf Batthyány Tivadart, hogy a pol­
gárság lelkes odaadással fogja támogatni az ön­
álló bank felállításáért folytatott hazafias küz­
delmében.

Gróf Batthyány Tivadar válaszában kije­
lentette, hogy a bankbizottság a házelnöknek 
átnyújtott kérvényt fog ja tárgyalni; a neki adott 
■kérvényt megőrzi, mint becses zálogát annak, 
hogy amidőn a függetlenségi és 48-as párt 
ül agyarország gazdasági önállóságának legfon­
tosabb előfeltételét, az önálló bankot törekszik 
megvalósítani, a törekvésében a józsefvárosi és 
más kerületi polgárság lelkesen támogatja. 
[Megköszönte, fagy bizalmukkal megtisztelték 
éi- őt, mint a párt, egyik al elnökét, c küzdelem­
ben való kitartásra buzdítják. Rámutatott arra, 
hogy a függetlenségi párt programúnjában az 
önálló jegybank követelésével lépett a válasz­
tók elé, a választók ezen programul alapján 
juttatták többségre a képviselőházban és így 
erkölcsi kötelessége a pártnak, hogy most, mint 
többség, programmjáihoz liiren törekedjék az 
önálló bank felállítására.. (Elénk helyeslés), 
Ár osztrákok -—• folytatta tovább — valahány­
szor a magyar érdekek érvényesítéséről van 
szó, mindig egyesült erővel vonulnak fel, Jjogv 
meggátolják jogos érdekeik kivívását. Ezzel 
szemben nálunk nem látunk egységes összetar­
tást ebben, a kérdésben és vannak, akik az ön­
álló jegybank felállításával szemközt foglalnak 
állást, —- egyesek tiszteletreméltó aggályos ko­
dásból, mások talán más okokból. Belső és kül­
ső ellenségekkel kel 1 megkiizdvnüuk, de meg:6 
rendíthetetlen a bizalmunk, hogy küzdelmünk 
sikert arat. Amikor az ország csaknem teljes 
egyértelműséggel az önálló bank felállítására 
törokszik, akkor lehetetlen, hogy e törekvést 
bármelyik alkotmányos tényező meg akarná 
hiúsítani. (Élénk éljenzés.)

Végül még egyszer köszönetét mondott a 
tisztelgésért és biztosította a küldöttséget, hogy 
a függetlenségi párt programit! jához hi ven hi­
kes kitartással küzd mindvégig az önálló bank 
felállítása érdekében.

A -küldött-ég zajosan megéljenezte gróf 
IBatthyány Tivadar válaszát.

________ EGYETÉRTÉS_________

Budapest, február 5.
A képviselöház holnap, (Mielőtt t.iz óra­

kor ülést tart, melyen folytatja az adóreform 
részletes tárgyalását.

Zichy Aladár utazása. Gróf Zichy Aladár
miniszter Bóesból ma délután Budapestre utazott.

A függetlenségi párt értekezlete. A függet­
len tegi és 48-as párt a pártkor tanácstermében 
kedden, február 9-én délután a órakor értekezle­
te l tart.

A liázeiniik szabadságon. 'Juslh Gyula, a kép­
visel óh áz elnöke tegnap Battonyára utazott, ahon­
nan hétfőn ismét visszatér a fővárosba. -

Hadik államtitkár Arad városához. Arad vá­
ros törvényhatósági bizottsága félixatilag üdvözölte 
gi-cA Andrása-!/ Gyula belügyminisztert és állam­
titkárját, gróf Hadik Jánost abból az alkalomból,' 
hogy a miniszter a parlamentben benyújtotta a vá-' 
lasztói jog kiterjesztéséről alkotott törvényterve •: 
zc-tet. Gróf Hadik államtitkár a következő levéllel 
köszönte meg Arad üdvözlését:

Nagyságos Polgármester Ur! Hálásan köszö­
nöm a megtisztelő meleg üdvözletét, amelylyel Aradi 
sz. kir. város közönsége szives volt engem is föl­
keresni abból az alkalomból, hogy gróf András&y 
Gyula belügyminiszter a választói jog reformjáról 
szófló^ nagy-fontosságú törvényjavaslatát az ország-1 
gyűlés elé terjesztette. Hazafias örömmel látom a 
tisztelt városi közönség állásfoglalását e javaslati 
mellett, mert erős a meggyőződésem, hogy az a 
korszerű nagy reform, mely az eddigi sziik ala­
pokra fektetett választói jogunk általánossá tételét 
c-zélozza, hazai viszonyaink között a javaslatban le­
fektetett alapelvek szerint nyerhet csak a nemzet 
létérdekének megfelelő megoldást. Ebben a kérdés-. 
ben hozott, nagybecsű határozatukat biztató jeléülj 
tekintem annak, hogy az ország józan közvéleménye 
a nemzet nagy vitális érdekei nézőpontjából bírálja 
a javaslatot. Fogadja Nagyságod s kérem, a városi 
törvényhatóság tisztelt bizottságának tolmácsolja 
a szives üdvözletért melegen érzett hálámat és 
benső köszöneté met, Hadik. János.

Nyilatkozat. Ivnictv, Károly országgyűlési 
képviselő a következő nyilatkozat közzétételére 
kérte fel lapunkat:

„Bárczy István polgármester urnák a tegnapi 
lapokban megjelent nyilatkozata folytán tartozom 
annak kijelentésével, hogy a városok országos kép­
viselőinek értekezletén igaztalanoknak nyilvánítot­
tam ugyanazon szemrebanyásokat és vádakat, me­
lyekkel a városok képviselőit némely oldalról ille­
tik, de ezzel kapcsolatban egy szóval sem említettem 
Bárczy ur személyét, A tegnapelőtti lapek azon 
közlese, mely felszólalásomat, egyenest Bárczy urra 
vonatkoztatja, vall amely félreértésen alapulhat 
Dr. kinél>j Károly egyetemi tanár, orsz. képviselő.

fiolát, lmg-y azon majd nem kell egész életén 
át, lelkén ál'avezet viselnie, megaezéloztai 
íika rátát.

Már menni akart, hanem akikor meg- ; 
-nyílt az első osztály ajtaja. Egy kis fin jött 
ki rajta. S amint megnyílt az ajtó, egy csomó 
gyermekszem csillant ki a teremből. Mind öt 
nézte. S mintha bűvölet érte volna lelkét, 
mely oda húzta a gyerekek közé, ment, ment \ 
ezen erőnek engedelmeskedve, szinte ön tu- ! 
flat la.nul.

Arra ébredt, hogy ott áll a. katedrái:, ; 
hogy s<k, -1*k gjymm'kszem •'(/.--gződiik rá. 
Mind ti.-/Ja é~ ártatlan, mindben a várakozó ! 
és hivő lélek tüze. Mind tőle. vár. valamit, i 
mind benne hisz, mind őt látja feni a magas- j 
ságok magasságain, túl az élet iszapján tisz­
ta Lt ts fdnylivn, a tud,-is és bölesoség erejében.

Nézte (1 yíiri.-ka. helyettes tríi:sív ur ezeket 
a kedves gyermekszemeket és úgy érezte, ! 
hog-y ezek bűvös hutá-a. alatt újra felépül az ! 
ó romba dóit os/méiiYi v ilága. Szent tii/„ hit 
és lelkesedet', forró szeretettől táplált, erő 
járta át. lelkét s most már megértette, hogy ; 
lehet két életet, élni két lélekkel. Azok a ; 
tiszta és ragyogó gyormekszemek a tiszta és I 
m apaszt ét-, eszmék igaz papjává fogják ’ 
av.nt.ni, valahány-zor beléjük néz, valahány­
szor rája szegezödve tóle várják a szeretet j 
és tudás, a szigorúság é- szelidsvg, a korholás 
és dicséret igeit. ,\^>khól a ragyolgó gyer- 
mokszenieklud kiolva-tri az ó élete pályájá­
nak igazságát és szent fenségét, azoknak a 
gyermek szemek nők a melege át Itatott a lelkét 
és most mar tudta, hogy néni fog bazugan 
szóim ií.

Az énekesnő.
Irta: Dr. Fáik Zsigmond.

GO
Hagyjuk a részleteket — panaszkodott 

Juliska tovább, miközben arezán fájdalmas 
érzések mely barázdákat szántottak. —■ A 
kis fal-ubóll a nagy fővárosba jöttem, az egy­
szerű. szerény, szürke világból a csillogás, 
a vakító szemlény vesztés, az e.l kábítás biro­
dalmába.

Az őszinteség után a hamisság, a biza­
lom felébresztése után g megtévesztés igye­
kezete. Akik közeledtek, ál nők, undok ezéi- 
lal pályáztak rám. A testein kellett nekik, 
bánták is ők, hogy abból kisül a lelkem. 
Hittem, bíztam balgán és áldozatul estein. 
Ali jött azután.1! A nétt-étn fénynek és pont 
pátiak mondta azt, ami ocsiná-ny bér volt. 
Boldogságnak nevezte, ami undorító képmu­
tatás. Gyönyörnek taálta, ami nekem utálni 
volt. Meg kellett tennem, cl kellett adnom 
magamat, mert a néni azt mondta, hogy 
nincs amiből eltartson és örülnöm, kapva- 
kapnom kell a kínálkozó fényes ajánlatokon. 
Az egyik után jött a másik, a harmadik es 
a, többi, mire remekül lecsúsztam volna a 
lejtő legaljára, ha a véletlen nem siet segít­
ségem re. Nagykorúságom napján úgyszól­
ván elhunyt a néltem és igv megmenekedett 
aljas, embertelen eljárásának kritikájától. 
Ekkor tudtam meg, hogy élet járadékom biz­
tosítja gondtalan jövőmet és abban a pilla­
natban szakítottam sohasem kedvelt utálata« 
életmódommal.

Erős elhatározással munkának akartam

szentelni egész időmet, pillanatra megfeled­
kezve arról, hogy szakképzettségem nincs és 
ami még sokkal súlyosabb volt rám nézve,

, teljesen eöszoktam a munkától.
Mióta nőnemnél tartózkodtam, tizenötödig 

évemtől huszonnegyedik évemig, vagyis azt a 
legszebb néhány évet, amely alatt egyénisé­
günk kifejlődik, elszoktam a dologtól és 
anyámtól elsajátított házkörüli ügyessége­
met is úgyszólván elfelejtettem. Azért egye-; 
dűl még ebben bizakodtam valamelyest. 
\ a mii, mosni, főzni, vasalni tudtam ugyan, 
de nem kenyérkereset czéljára. Ismereteim1' 
felületesek voltak, éppen csak a magam hasz­
nálatára, a magam kiszolgálására alkalmasak’ 
és nem elegendőek arra, hogy pénzt kérhes­
sek ilyen gyatra munkáért. *

Nem maradt tehát inás váilasztásomij 
mint el-zegődmi házvezetőnőnek, eh ez a- mes­
ter-éghez jó anyám oktatása alapján a leg­
többet értettem. Bújtam szorgosan az apró­
hirdetéseket. Itt is. ott is bemuta.tko’ztam és 
két hét alatt elszegődtem egy éltesebb urhoe.' 
Szándékom a legegyszerűbb számításon ala- 
ímh. Kedvében fogok járni, kényeztetni, he-' 
ozézgetvii fogom. Csinos pafácskámmal meg- 
Ji ód item es végül majd a felesége leszek. É® 
ezzel aztán elértem azt, ami valamennyi 
leány sorsa a földön. ^

A tervet ügyesen kigondoltam, tán aka- 
(lálv nélkül végrehajthatom is, ha megint at1 
>m-' véletlen fordulása nem szegül ellenem. 
Hamarosan meleg barátság fejlődött köztem 
tó kenyéradó gazdám között. Nagyon tetszett 
neki a in odorom, a gondosságom, a figyelmes, 
bánásmódom; már-már az eljegyzés napját 
akarta kitűzni, amikor egy házosságközvetdtő'
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Elég volt!
— A képviselőház ülése. —•

Budapest, február 5.

Ma is négy szónoka volt az adóvitának és 
mimd elkeseredetten kritizálta (Búza Barma 
kivételével, aki ma megint Sándor Pállal bir­
kózott) azi adójavaslatot.

A miniszterelnöknek nem volt túlságosan 
ínyéire ez a sok szó; mikor az ülés vége felé 
még mindig hullott a bíráló szó a javaslatra, 
olyasfélét mondott, hogy ö nem hagyja magát 
ingd altatni; ha még három napig igy tart 
ez :a vita, majd más fogja védeni a javaslat 
vitáját. Ez a megjegyzés, melyet félig han­
gosan ejtett ki a miniszterelnök, meglehetős 
feltűnést keltett és széltóben-hossaában beszél­
tek róla. Tulajdonképpen ez az önkéntelen ki­
törés volt az ülés legerősebb mozzanata.

Mintha már mondotta volna valaki, amit 
például Bozóky Árpád mondott ma1, hogy a 
vármegyékben a nagybirtok az nr és hogy a 
földadó progresszivitására is szükség lenne. Az 
sem volt vadonatúj, amit Búza Barna a mer. 
kantilisták (értsd Sándor Pálékat) szemére 
üobbantott, csak éppen beszédjének formája 
ütött el a sablontól s éppen ezért érdeklődés­
sel hallgatták. Mező ff y Vilmos, természetesen, 
semmi jót nem látott Wekerle munkáján; lét­
minimumot és progresszivitást követelt. A ne­
gyedik szónok, Kardot Samu. (akinek a be­
szédje alatt a miniszterelnökből kitört az in­
dulat) elfogadja ugyan a javaslatot, de. csak 
akkor, ha a létminimumot biztosítják.

És holnap alkalmasint folytatni fogják 
ezt a vitát ebben a mederben s> remény nélkül 
arra, hogv egy friss gondolat megelevenítse ezt 
8 szürkeséget.

Részletes tudósításunk' ez:
A képviselöház ülése.

Kezdődött délelőtt, tíz órakor. —■
Elnök: Rakovszky István. '
Jegyzők: Raisz Aladár és Tliorotzkay Miklós.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesitéso után

gr__________________ ' ............................... i—ri
— az Ég haragja sújtsa mind annyinkat — 
péitnaes, fiatal lleámyt hoz az én öregemnek. Ezt 
elvak itatta az anyagiak előnyössége és bár- 
minit magyaráztam a fiatal nő, meg az öreg 
férfi össze nem illését, feleségül vette azt a 
jött-ment pénzeszsákot. Engem pedig hason­
lóan: Imre barátod legutóbbi eljárásához, át­
adott egy jó baa'átjának, akiinek talán most 
már tényleg a felesége volnék, ha ti ketten 
akkor éjjel nem álltok az utamba é~ nem tol­
játok megint félre életem szekerének ide-oda 
mozgó rudj út­

im re kedvéért szakítottam azzal a bácsi­
val és ime maga inra maradok végül. Se az 
nincs1 meg, Imre sem maradt az, oldalam mel­
lett, benned nem bízom, nem. vagy abból a 
fá‘ból való, amelyből férjeket lehetne fa­
ragni. Az évek villámgyorsan elszaladnak 
mellettem, leöregszem, még mielőtt biztos 
révbe evezhettem volna.

Elhallgattam. Imre türelmetlenül biz­
tatott.

— Hát mi az, nincs több mondani va­
lód? Nem adtál választ a kérdésemre Be­
szélten, beszéltél, de nem tértél át a dolog lé­
nyegére. Még most sem tudom, miként lett 
művésznővé az én kis Juliskám, aki a saját 
vallomása szerint a férjliezmenlel nehéz tu­
dományán kívül máshoz nem értett — legke­
vésbé tehát az éneklés és a vele járó orfeumi 
ugrálás szép hasznot hajtó nemes ntestei se­
gghez! Kérlek, szabd rövidebi,re m< ndókádnt. 
Fingom izgat ez az apró részletezés, rém las­
san visz a őzéihez. Külföldről, Angliából jöt­
tem nemrég, ahol még a mulatozásnál is szem 
előtt tartják, hogy az idő pénz-

— Legyen kívánságod szerint. Röviden

EGYETÉRTÉS
Lázár Zoárd. a mentelmi bizottság előadója, több 
képviselő mentelmi ügyéről tett a Háznak je­
lentést.

Ezután áttértek a földadóreformról szóló ja­
vaslat tárgyalására,

A földadó.
Bozóky Árpád nem lohet bizalommal a javas­

lat, szocziális újításai iránt. A reform végrehajtása 
körül meg fognak ismétlődni azok a visszaéléseik, 
melyek a kataszter mostani igazságtalanságait is 
megteremtették. A vármegyékben a nagybirtok az 
ur s a földadóki vetés is az uralt; szájaké szerint 
történik. Egységes jövedelmi adót sürget. Előter­
jesztene egy határozati javaslatot a földadóról, de 
az olyan hosszú, hogy nőm akarja leírásával a Ház 
jegyzőkönyvét terhelni. (Derültség.) Mégis felol­
vassa. Határozati javaslatot nyújt be a földadó 
progresszivitásáról, van egy határozati javaslata 
a hitbizományokról is. A kormány javaslatát nem 
fogadja el.

Búza Barna a Ház engedőimével válaszol Sán­
dor Pál tegnapi támadására. Be akarja bizonyí­
tani, hogy minden, amit Sándor Pál a házbérmi­
nimum fölemeléséről, mint. adóemelésről mondott, 
nem állhat meg. Az az egész agitáczió, melyet az 
országos kereskedelmi egyesülés ebben a dologban 
megindított, hamis alapon épült föl és 'rossz­
hiszemű. Ezt ugyanannak a röpiratnak adataival1 
igazolja, melyből Sándor Pál és az egész reform­
ellenes mozgalom a maga igazságait merítette. Ez 
a füzet, az igazságot megcsonkítva, körülmetélve 
adja elő. (Nagy derültség.) Sándor Pál Magyar- 
ország 1906-iki nagyszerű termését, állította oda 
annak bizonyítására, hogy a földbirtok mennyit 
jövedelmez s milyen kevés terhet visel, a rossz esz­
tendőkről, a szomorú terméseredményekről nem 
szólót: ez egyoldalú kiszinezése a dolgoknak. Az 
sem áll, hogy a földadó csak cgyharmadrésze az 
ország egyenes adójövedelmcnek; a kétszáznegy­
ven millió koronát kitevő egyenes adókból százhúsz 
millió korona a földadó, tehát éppen a fele. Sán­
dor Pál csak az elméletben barátja a szövetkeze­
teknek, a szónok többre értékel egy kilogram való­
ságot, mint egy métermázsa eszményt.

Bozóky Árpád: Ez a koaliczió programra ja is. 
(Derültség.)

Búza Barna: Kívánja a kereseti adónak hu­
szonhat millió koronás alapon való kontingentá- 
lását. A javaslatot elfogadja. (Helyeslés.)

Mezői! Vilmos adatokat sorol föl a földadó 
megosztásának aránytalanságára, ezen csak a pro­
gresszivitás becsületes megvalósításával lehet se­
gíteni. A kisbirtokosok, akik a nemzeti ellenállás 
idején olyan hazafiasán viselkedtek, adót akkor 
nem fizettek, most a legkegyetlenebb inkviziczió 
alatt nyögnek s az adótartozás miatt exisztencziák 
rgész seregét teszik tönkre. A szónok megmagya­
rázta a reformot, a maga kisgazda választóinak.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Képzelem! 
(Derültség.)

Mczöfi Vilmos: A gazdák félnek az uj katasz­

teri kiigazítástól, mert tudják, hogy azon csaild a 
nagybirtokos urak fognak nyerni. Köszönettel ve­
szi a reformnak azt az intézkedését, hogy a' pusz­
ták féladómentességét megszünteti,, de tovább kell 
menni s meg kell szüntetni az uradalmi községei­
ket is.

(Gróf Apponyi Albert vallás- ós közoktatás« 
ügyi miniszter a terembe lép; a Ház zajos éljen­
zéssel köszönti a minisztert.)

Mezői! Vilmos: Az országos földadó-bizottság 
mostani összeállítása nem megfelelő, hiányzik be­
lőle a kisbirtokos osztály képviselete. A létmini­
mumot és a progresszivitást meg kell csinálni. Ha­
tározati javaslatot nyújt be erro vonatkozólag.

Kardos Samu Mező fi vei szemben azt bizo 
nyitjn, hogy a nagybirtok nem mindenütt bujt ki 
az adóteher alól. A kataszteri kigazitását csak ott 
kell keresztülvinni, ahol erro valósággal szükség 
van, de itt. aztán jógot és befolyást kell biztosítani 
a kiigazítás körül az összes érdekelt feleknek, igy 
a községi lakosságnak is. A lakosság egy harma­
dának kérésére a kiigazítás elrendelendő. (Helyes­
lés.) Az 01 szagos földadó-bizottságot nem lehet 
felelősségre vonni, ezért meg kell szüntetni a 
mostani nagy hatáskörét, A létminimumot a pénz­
ügyminiszter aggodalmai ellenére is minden áron 
megvalósít ondónak tartja.

Bozóky Árpád (Wekerle Sándor miniszterel­
nökhöz fordul): ügy-e, kegyelmes uram, te is azt 
mondod: Ments meg uram a barátaimtól, az ellen­
ségeimmel majd elbánok.

Wekerle Sándor miniszterelnök: ügy van. Ha 
még három napig igy tart, más fogja vezetni a ja­
vaslat vitáját. Én nem hagyom magamat rugdal­
taink

Kardos Samu a javaslatot a létminimum meg­
valósítása esetén elfogadja.

Az elnök az ülést két órakor berekeszti.

Budapest, február 5,
Gróf Zichy Aladár Vasváron. Szombathely­

ről jelentik: Gróf Zichy Aladár, a király személye 
körüli miniszter e hó 14-én Rakovszky István, 
Buzáili Feronez, Hcncz Károly, Ernst Sándor, Far• 
kas József és Kovács József néppárti képviselők 
kíséretében Vasvárra érkezik, ahdl részt vesz a 
katholikus népszóvcstég nagygyűlésén, valamint aa 
ünnepségen, melyet a néppárt Glassits Egyed do 
mokosrendi szerzetes tiszteletére rendez, akit a 
király a Foren ez József-renddel tüntetett ki.

A darabont-szolgák fizetése. A képviselőház 
igazságügyi bizottsága ma délután 5 órakor Holli 
Lajos elnöklete alatt tartott ülésén foglalkozott a 
darabont szolgák dijainak vissza téri főse iránt Csá- 
vossy Béla volt háznagy elüen indított perrel- Az 
illésen a kormány részéről jeleni voltak Giinihcr 
Antal igazságügyminiszter és Meskó László 61 lám­

áimon doni ai további fejleményeket; holott 
rendkívül hatásos, regénybe illő fordulatok­
ban volt gazdag az a néhány hónap, amely 
alatt művésznőt faragtunk Juliskából. Azért 
használom a többes számot, mert ketten vé­
geztük ezt a kedves munkát. Szekeres! ének- 
tanár barátom — akit. azóta eltemettünk — 
meg én. A tánczolást csak azután, a külföl­
dön sajátította el az akkor ügyesen mozgé­
kony Juliska.

— Gyerekek, szervusztok! — felkiáltás­
sal közeledett hozzánk Friczi és Mela, a hal- 
let kar két csillaga, akik minket még régebb­
ről ismertek. >— De rég nem láttunk, he] kó­
száltok, miért nem kerestek fel gyakrabban

Ezzel elhelyezkedtek asztalunknál és 
fitogtatták fehér csipke-öltözéküket, amely , 
fehér czipke-bébékalappal kitünően festett a j 
köt egykori szén-égen ós szinte fiatalossá j 
változtatta már kissé fonnyadt arezmkat.

— Hej, emlékeztek még arra a sok víg 
éjszakára, amelyet együttesem itt el töltöt­
tünk ? Azóta se mulattunk igazában. A mai 
fiatalság nem ér egy fabatkát sem — mondta 
Friczi hízelgő hangon és odasimult Imréhez. 
— Ez gyöngéden eltolta magától és erősen , 
hangsúlyozva adta tudtával, hogy hagyják 
nyugodni a múltat, Imre barátja pedig izga­
tottam jegyezte meg, hogy a jelen sem meg­
vetendő é< ege-zen, felesleges a negyven óv 
körüli férfiaknak múltat emlegetnii, amikor 
jó hosszú jövő áll még előttük. Különbéin pe­
dig gyors távozásra kérte, mert fontos be­
szélni valójuk van. Az ár körül volt még 
kevés csete-paté. A fojenhint felkínált egy- , 
egv korona azzal a büszke ki jelent,- -se] lön | 
visszautasítva, hogy ennyit minden Lüffé- 1

hölgy kap a szórakoztatásért. Meg kellett- pó­
tolni az összeget fejenkénti két koronával ós 
elhagyták az asztalit azzal, hogy a1 „gyerekeik, 
már nem vagytok a régiek, megöregedtetek, 
unalmasok lettetek.“ Pedig talán inkább a 
nők magukban, bájaik hervad ásóban talál­
hatták volna meg a hűvös fogadtatás okait.

— Folytatom Juliska regényét, mielőtt 
újabb látogatási megzavarná annak elmon­
dásai.

— Siess, kérlek — mondta Imre — kez­
dek ál mosod ni és biz Isten többre becsülöm 
kényelmes ágyamat a. legizgatóbb történet­
nél. Ha nem restéinek szakadatlanul a fele­
ségem szoknyáján lebzselni, nem is látna 
sóba már ez a mulató. A kávéházba meg 
tisztára a te kedvedért jöttem.

— Nos hát Juliska ama bizonyos éjsza­
kai vallomás után egy héttel arra kért, ta­
níttassam meg énekelni. A művészi pálya 
fogja részére biztosítani a függetlenséget, az 
önállóságot, az ezek nyomában járó megelé­
gedést. ós legnagyobbrészt a szabad mozog­
hat ás következményét, a boldogságot.

Képzelheted meglepetésemet. Juliska 
hirtelen változásán. Nemtörődömséggel tel­
tek e] ijfusága leg-zebb évei és ime az érett 
nő, a kiforrott emberi teremtés nem elégszik 
meg az adott viszonyok elfogadásával, nem 
iparkodik ltozz.ásimulni ahhoz, akit legköze­
lebb ér, hogy vinné, támogatná napjai bátra­
mat','Hí idejében; nem! Nem kór szívességet, 
nem fi gad cl kegyelmet, nem akar jótéte­
ményt.

(Folyt. köv.).
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titkár. Csizmadia Endro előadó ismertette a Csá- 
vossy-per előzményeit. Bemutatja a kincstári jog­
ügyi igazgatósáig átiratát, mely szerint a kir. tör­
vényszék a felhívási pert elutasította, mivel Csá- 
vossy számadását már beterjesztette. Kérdést intéz 
aziránt is, hogy a követelés érvényesítése iránt 
■további lépést tegyen-e. A bizottság egyhangúlag 
azt véleményezte, hogy miután Csávossy a szám­
adást, bemutatta, a felhívási per tovább no folytatr 
tassék. Minthogy azonban a kiadások nem törvény 
és házszabály szerűen történtek. Csávossy ellen a j 
6591 korona iránt rendes per tétessék folyamatba.

A horvátországi helyzet. Báró Rauch Pál hor- 
rvát bán ma délelőtt liossaasiaiblbaix tárgyalt Josipo- 
vich Gé-za horvát miniszterrel, azonkívül a déli 
órákban gróf Andrássy Gyula belligyniiniszterrel 
értekezett. A bán Kossuth Fereucz fcereskcd'eilmi 
miniszterrel. Szterényi József kereslkectelemügyi 
államtitkárral is folytatott tárgyalásokat ma dél­
ben a kereskedőim 1 minisztériumiban. A bán tjfr- 
gyalásaival kapcsolatban a „Poster Lloyd“ esti 
lapja azt jelentette, hogy Polónyi Géza volt jgaz- 
sagiigyminiszter, nyilván Justh képviselőházi elnök 
megbízásából, tárgyalásokat, folytat a horvát okkal 
a béke helyreállítása érdekében és hogy a horváti 
faoaliczdó összes képviselő-tagjait táviratban Buda­
pestre rendelték. Ez a liir azonban nem felel meg 
a, valóságnak, amint azt ez a ezáfolat mutatja:

A „Pester Lloyd'" mai esti szánra egy beszélge­
tésről ad- 'hirt, amely ma Polónyi Géza ás Mcdako- 
vics Bogdán orsz. képviselő között állítólag lefolyt. 
A hírben foglalt állítások, mint a „Magyar Tudó­
sító“ illetékes helyről értesül, nem felelnek meg ai 
valóságnak. Annyi igaz csupán, hogy Polónyi Géza, 
mint már igen gyakran, ma is beszélgetett Moda- 
koviceesal. Ennek a beszélgetésnek azonban semmi 
köze a „Pester Lloyd“-l;an foglalt állításokhoz. 
'Polónyi Medakovicsnál tisztán az adóreformnak 
Horvátországban észlelhető hatása iránt érdeklődött 
és másról szó sem esett közöttük.

A horvát országgyűlési képviselők ma délután 
Üiledakovics Bogdán elnöklésével értekezletre gyűl­
tek egybe, mely teljes három óra hosszat tartott. 
Ma folytatólag tárgyalták az adójavaslatok részle­
tes tárgyalásánál benyújtandó módosításokat, me­
lyek legtöbbjét Milosevics Vazul képviselő fogja, 
előterjeszteni. Azutáni tárgyalták azokat az inter- 
pellácziókat, melyeket egyes képviselő a holnapi 
ülés végén- előterjeszteni szándékoznak. Surmin 
György aziránt, fogja a miniszterelnököt interpel­
lálni, hogy tekintettel a királyi hitlevélben biztosí­
tott alkotmány megsértésére, mit szándékozik tenni, 
hogy Horvátországban az ’alkotmányos állapotok 
ismét helyxeálljanak. Pioic Milán ugyancsak c kér­
désben jelentett be iuterpelláeziót, amelyben ki 
akarja fejteni, hogy az alkotmányellenes és erő­
szakos rezsim nemcsak Horvátországnak és Magyar- 
országnak vau kárára, hanem hogy az Magyarország 
tekintélyét a világhatalmak előtt lealacsonyítja és 
hogy az annexiós politikát úgy Bosznia és Herczc- 
govina, mint, a szignatárius hatalmak előtt is 
diszkreditálja. Lukinics Ödön a Horvátországban 
tömegesen eszközölt lapelkobeások tárgyában fog 
interpellálni, különösen tekintettel azon megtör­
tént tényre, hogy a magyar képviselőházban elmon­
dott beszédek küzdéséért is lefoglalják a koalicziós 
párti lapokat. .Még Grahovác és Magdics jelentet­
tek be interpellácziókat, melyeket az értekezlet 
helyealőleg tudomásul vett. Ezzel kapcsolatban az 
értekezlet foglalkozott azokkal a lépésekkel, melye­
ket a lapnlkobzások miatt Horvátországban tenni 
ezándókoznak. E tárgyban azonban az értekezlet 
nem határozott, mert, előbb jogászokkal meg akar­
ják állapítani az eljárást a követelendő kártalaní­
tások kieszközlése kérdésében. Vukadinorirs kép- 
.viselő, ki a koalicziő tagja, de nem hír mandátum­
mal a magyar országsryülésen, bejelentette, hogy 
választókerületének közönsége a küzdelem folyta­
tására hívja fel a koaliozivt és hogy k-rilletében 
volt elleni .lei, a szerb radikális párt tagjai tel je- 
sen visszavonulni kénytelenek. I. jelentést öröm 
jnol tudomásul vették.

Beszámoló. A h észt erez oá választókerület 
képviselője: Kualrs Godoired tegnapelőtt tartotta 
beszámolóját a nagyszámban megjelent választó­
polgárok előtt- A gyűlést A'rammer Frigyes elnök 
nyitotta inog. Utána közvetlen a képviselő nagy­
szabású 1 -.rédet tartott, amelynek alapgondolata 
az, hogy a szász; k politikai érdeke a magyar áldani 
érdekeivel teljesen fedi egymást és igy feltétlenül

szükségesnek találja, hogy a szászok a magyarok­
kal együtt tartsanak. A beszéd a jelenlevőkre nagy 
hatást tett. és egyhangúan bizalmat szavaztak a 
képviselőnek. Végül a szászok politikai szervezetét 
újraalakították. Elnöknek Krammer Frigyest, jegy­
zőnek dr. Theiss Györgyöt választották meg.

A t. Házból.
I. Eltérés a. tárgytól.

Délutánonként lát:ni lehet képviselőket, 
akik hordárok társaságában mennek az ut- 
ezáu. Aki azonban, azt hinné, hogy a. társaí- 
óág. ily meg választása a demokratikus elvek­
nek való hódolatot jelent, az nagyon csaló­
dik. A legtörzskösebb demokrata is inkább 
sétál grófokkal, mint hordárokkal. A hordá­
rok ellenben a tudományt szimbolizálják' és 
periig a napirendhez tartozó tudományt. Ne­
vezetesen a számozott sapkáju férfiak nyom- 
t a t vány eso-m a got czipe-lnek magukkal s ha 
megkérdezed a képviselőt, ezt a feleletet 
kapod:

— Hazavitelem az adójavaslatokat és 
neki fekszem, áttanulmányozom, hogy szak­
szerűen hozzászólhassak.

Ennek következtében az ember azt hi­
het né, hogy a képviselők, akik felszólalnak, 
szörnyem értik ai törvényjavaslatokat. •Tehát 
meglepetést kelthetett, amikor múltkoriban 
Polónyi Géza igy szólott:

— Az adójavaslatokat két ember érti, 
egyik a miniszterelnök ur, a másik pedig ai 
karzaton: vau. (A pénzügy minisztériumbeli 
tanácsosra Pappra ezélzott.)

— Polónyi ur semmiesetre se érti — 
vágott vissza Wckerle.

Tehát az történhetett, hogy a hordárok 
hazavitték ugyan a javaslatokat, a képvise­
lők azonban előbb aludtak rá egyet, később 
hazamentek látogatóba! a kerületi*, aztán 
elmentek a pártkörbe kártyázni, majd lesbe­
állottak a folyosón válsághíreket szagolni, 
későbben elmentek színházba, bálba, korcs­
mába, kaszinóba és a végén ott vc-ltak a ja­
vaslatokkal, ahol a hordárok: nem tudták, 
hogy mi van bennük.

És mégis a javaslat tárgyalása mér több 
mint egy bét óta tart és mindennap azt je­
lenti az elnök:

— Következik az adójavaslatok tárgya­
lásának folytatása.

Aki azonban végig hallgat egy ülést, 
tapasztalhatja, hogy miképpen lehet pótolni 
a hiányzó ismereteket s emellett sokkal érde­
kesebb beszédeket mondani, mint amilyenek 
az adóügyek szakszerű ismertetései lennének.

Felkél például a balpárton Bozóky Ár­
pád- és vagy félóráig jobbról-balra, balról- j 
jobbra forgatva reczitálja olvasmányait és | 
kibetüz egy bosszú határozati javaslatot.

— És most, t. Ház — szólt váratlanul — 
kitérek.

— Ne tegye ön, olt, azt — véli közbe­
vetve. Markos Gyula.

«— Aha., Markosnak nem tetszik, Mar­
kosnak az agrárius papnak.

— Én agrárius pap ? — csodálkozik
Markos.

— Jgehis — hallatszik a replika. — Ön 
agrárius! öné az Ígéret földje...

Csend. Megdöbbenés.
Bozóky Árpád folytatja);
— Igenis t. Ház, én kitérek és egy ki­

csit. meg fogom téiwizni a papi javakat, a 
latifumdiumot, egy kicsit, megforgatom n 
bicskát a. tisztelt kierikalbmusbnn*.

Rakovszky István, az elnök, közbe- 
oseugot:

Ö-

— Ha jól értettem, a tisztelt képviselő 
ur bizonyos kéjgázzal el -akar térni a tárgy­
tól. E végből a Házat kell megkérdezni, hogy 
megengedi-e. Felteszem a -kérdést, úgy látom 
a Ház nem engedi meg ...

— De megengedjük.
— Mór késő, már kimondtam a határo­

zatot, a Ház nem engedte meg.
Bozóky sóhajt:
— Akkor, miután aj bevezetéssel eléggé 

megjelöltem témámat, kijelentem, hogy le­
ülök.

És leül-.
— Következik — mondja az elnök — 

Búza Barna.
Buzia Barna feláll, alig látszik ki a 

padiból.
Felvetődnek a szokásos tréfák1:
— -Álljon fel, ha beszólni akar..,
— De hisz kérem én állok.
Búza Barna is „reflektál“ erre-arra egy 

fél óráig s hirtelen odavetve szól:
-— És most ki fogok térni...
— Ön is?
— Igen; én is. Nevezetesen azt a hires 

pénzszerző fajtát, krajzlerost, börzianert, 
mindenfélével kereskedőt, élelmesbe dot, szó­
vá] az izraelitákat akarom egy kicsit kiterí­
teni és kivágni rajtuk a régi magyar huszon­
ötöt.

— Ezt akarja tenni, kedves ? — fordul 
feléje az -elnöki emelvényről Rakovszky. — 
Nagyon jól eltalálta a Ház -gusztusát. Úgy 
látom,, a Ház meg is engedi, hogy eltérjen 
a tárgytól, ámbár az imént a másiknak n>em 
engedte meg, tehát nem méltányos.

— Köszönöm, —• feleli Búza Barna-, — 
beszélem már a kitérést.

És Búza Barna beszéli, beszéli az elté­
rést, s kitelik belőle a hosszú izgató téma.

Amikor aztán a holnapi ülés napirend­
jét megállapítják, az elnök emmcziálja:

— A holnapi ülés napirendjére kitiize- 
tik az a dója vasiatok tárgyalásának foly­
tatása.

Tulajdonképen azonban igy kell érteni:
— Kitüzetik a tárgytól való eltérések 

folytatása. ,
A különbség csak az, hogy ha Justb 

Gyula elnököl, akkor Bozókynak engedik 
meg az eltérést és Búza Barnának nem, ha 
pedig Rakovszky elnököl, akkor Búza Bar­
nának engedik és Bozókynak nem.

Ha Návay Lajos elnökölne, akkor mind 
a kettőnek megengednék. Návayt már any- 
nyira megviselte a vita, hogy betege a 
fekszik.

• e 
•

II. Tavaszi szellők fajnak ...
Egy napról a másikra megenyhült az 

idő. A sok ho után sok eső jött -és -az eső 
után meleg nap jött.

A tavaszi szellők uj hangulatokat hoz­
nak. Thaly Kálmán is nehéznek véli az ő 
nagy prémes bundáját, izzadva teszi le és az 
elnöki szobáiban egy kérvényt helyez az iro­
mányok közé. S nyílt színen az elnök ki­
hirdeti:

— Bemutatom Radvámszky Gyula bánó­
nak Thaly Kálmán által benyújtott kérvé­
nyét, melyben kéri, hogy családjának a Rá­
kóczi-féle sza.badságbairez alatt elkobzott va­
gyonát adják vissza.

A hallgatók elcsodálkozva pillantanak 
fel:

— Halljuk csak még egyszer.
De hiába hallják inéig egyszer, ugyanaz



nmr&d a csoda: Thaly Kálmán prelegálja a 
Rák óczi-bir tokok visszaadását.

Tliaily Kálmán, a valóságos belső titkos 
tanácsos, akinek jogában áll kihallgatásra 
jelentkezni a királynál és ott ajánlani ezt 
az ügyiét ( Nem. Nem ez a Thaly Kálmán 
teszi. Hanem Thaly Kálmán a képviselő 
tesái, akinek kötelessége, hogy a neki át­
adott jogosnak látszó kérvényeket a Ház 
színe elő juttassa.

Avagy tán, amikor tavaszi szellők fuj- 
dögölnek, Thaly Kálmánnak is eszébe jut, 
hogy a Rákóezi-kor igazságain nem változ­
tathat semmit a valóságos belső titkos ta- 
náososság.

Tavasai szellők fújnak és rég látott em­
berek jelennek meg a folyosón. A távoli 
perifériáikról jönnek titokzatos arc zu férfiak.

— Mi széli hozott benneteket l — hallat­
szik a kérdés.

— Semmi különösebb dolgunk nincs — 
felelik. — Csak úgy éreztük, hogy- fel kell 
jönnünk körülnézni,

— No, rie okoskodjatok! Ti választási 
szelek fújását éreztetek ...

— Igazán nem. Báli legyezőt viszünk az 
asszonynak. Magunknak egy uj rokkot csi­
náltatunk, kalapot, nyakkendőt keresünk.

, Hiába minden. A válságról nem beszél 
senki. A kabinet uj alakulását se firtatják. 
A bankot se feszegetik. A szin úgy fest, 
mintha legteljesebb béke lenne és mintha 
mindenütt elégedettség honolnia»

És ebben a csendben minden indokolás 
nélkül egyszer az egyik sarokban, máskor a 
másikban aggodalmaskodók szólalnak meg:

— Olyan idő van, mint hogyha válasz­
tást kapnánk...

6____ _________________________

A gazdasági népoktatás.
— A közoktatásügyi bizottság ülése. —

Budapest, február 5.
A képviaelőház közoktatásügyi bizottsága ma 

délután 6 órakor Sághy Gyula elnöklete alatt tar­
tott ülésén folytatta a gazdasági nőoktatásról 
szóló javaslat tárgyalását. Az ülésen a kormány 
részéről jelen voltak gróf Apponyi Albert és Da­
rányi Ignácz miniszterek, Tóth János és Mezóssi 
Béla -államtitkárok, a közoktatásügyi minisztérium 
részéről Halász Ferencz miniszteri tanácsos.

A bizottság legelőször a múlt ülésen függőben 
nagy ott 1. ós 6. szakaszt tárgyalta a szakaszokkal 
és gróf Apponyi Albert szövegezésében fogadta el.

A 14. szakasznál Darányi Ignácz miniszter 
indítványára a tanítandó tárgyak közé a baromfi­
tenyésztést is beiktatták.

A 17. szakasznál Molnár János azt. kérdi, hogy 
ha az állami és községi gazdasági iskolákat tan­
eszközökkel látják ej, miért nem juttatják ezt a 
felekezetieknek is.

Gróf Apponyi Albert közok tatás ügyi minisz­
ter hangsúlyozza, hogy az állam most már két. czi- 
men, a fizetés kiegészítés és építkezés czimén se­
gélyezi a felekezeti iskolákat. Ezen a határon túl 
nem mehet. Kéri a szakasz változatlan fentartását.

A bizottság a szakaszt változatlanul elfogadta.
A 21. szakasznál Csernosh János indítványára 

kimondták, bőgj’ a gazdasági iskolák bizonyítványai 
bélyegmentesek.

A 22. szakasznál Molnár János tiltakozik az 
ellen, hogy a felekezeti gazdasági iskolák tantervét 
is a kultusz- és földmivelésügyi miniszterek állapít­
sák meg.

Bi'döházy János hangsúlyozza, hogy igenis 
állapítsa meg a, tantervet az állam. Itt szakisko­
lákról van szó és niucs helye a felekezeti szem­
pontok érvé nyesi lésének.

Bozóky Árpád és Vizy Fcrencz a szakasz vál­
tozatlan fentartását kérik.

A bizottság a szakaszt módosítani kívánja és 
a szövegezést későbbre halasztja.

A 24. szakasznál, amely orról rendelkezik, 
hogy minden tanítóképző intézetnél, igv a feleke­
zetieknél is köteles az iskolafentartó önálló gazda­
sági népiskolákat, fentnrtani és a gazdasági szak­
tanárt mindenüvé az állam nevezze ki. Csernoch
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János hangsai j-ozz-a, hogy a gazdasági iskola fen- 
állitása mily nagy terhet ró a felekezetekre. Kéri, 
hogy ezen iskolák felállításához vagy az ál lant ad­
jon segélyt., vagy az egész szakasz mellöztessék-

Molnár János csatlakozik a Csernoch által dlö- 
adottakhoz, s ezenkívül azt kéri, hogy a szaktaná­
rok a felekezeti iskolákhoz a fent ártok meghallga­
tásával neveztessenek ki.

Tóth János államtitkár kiemeli, hogy a nép­
tanítók gazdasági kiképzése a legfontosabb, mert a 
néptanítók helyes gyakorlati és szakkiképzésótöl 
függ az összes gazdasági iskolák prosperálása. Ja­
vasolja, hogy a szakasz úgy módosíttassák, hogy ha 
az önálló gazdasági iskola nem állítható fel, akkor 
egy kisebb gazdasági iskola állíttassák föl. Molnár 
János indítványát, nem tartja elfogadhatónak. A 
szaktanárt az állam fizeti, helyes tehát, hogy ál­
lami közeg nevezze ki.

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter elő­
adja, hogy ez nem novum; eddig is évek sora óta 
a szaktanárokat a miniszter nevezte ki és ebben 
senki soha a felekezeti autonómiát megsértve nem 
találta.

Molnár János ragaszkodik indít,vánj'áihoz.
Sághy Gyula elnök a szöveg változatlan fcím­

tárt ását kéri, minthogy itt szaktanárok kinevezé­
séről van -izé. Helyes, ha a szia kérőt a szakminiszter 
választja ki.

Bozóky Árpád azt látja, hogy 'a feleikezti érde­
kek képviselői, mikor előnyösről van szó, jelentkez­
nek, a szerbektől azonban húzódoznak. Ezért az 
egész javaslatot nem fogadja el és azt indítvá­
nyozza, hogy gazdasági népiskolákat, csakis az 
állam állíthat fel olyképpen, hogy a tanai tót a,z ál­
lam fizeti, az állam nevezi ki. de az iskolai épüle­
teket, a gazdasági telkeket a község köteles felál­
lítani, illetőleg beszerezni és minden dologi szük­
ségletről gondoskodni.

Melczer Vilmos is kifogásolja azt. hogy a szak­
tanárt a miniszter nevezze ki, mert ez beleütközik 
a felekezeti autonómiába.

Bedöházy János elismeri, hogy a gazdasági is­
kolák felállítása nagy terhekkel jár. A maga Kőié­
ről óhajtaná, hogy az összes felekezeti tanítóképzők 
államosi 11 a sván ak, de amíg ez nem lesz, addig a fe­
lekezeti iisikolafent.artók seg itt essenek <a gazdasági 
iskolák felállításánál.

Vizy Fcrencz a szakasz változatlan, elfogadá­
sát kéri, mert azt tartja, hogy végre legyen intéz­
kedés, mely a tanítóképzést, ha csak egy részben is, 
egyöntetűvé teszi.

Gróf Apponyi Albert közoktatásügyi minisz­
ter helyesli a Tóth János államtitkár által beter­
jesztett módosítást, melyet a földmivelésügyi 
miniszter is magáévá tett és ahol nem állítható 
fel a nagy területet igénylő gazdasági iskola, ott 
beérjük a kisebb tipusu iskolával. Ez a. módosítás 
azután eliminálni fogja az államsegély iránt elő­
terjesztett, óhajokat is.

A bizottság a szakaszt Tóth János államtitkár 
módosításának megfelelően fogadta cl és a taná­
rok kinevezését továbbra is a földművelésügyi mi­
niszterre bízta.

Csernoch János indítványozza, hogy ha vala­
mely községben önálló gazdasági Iskola már vau 
felállítva, ott a tanitóképő azt igénybeveheti.

Vertáii Endre előadó ellenzi az indítvány el­
fogadását.

Darányi földmivelésügyi miniszter azt hiszi, 
hogy a törvénybe ilyet felvenni igen nehéz, mert 
sok helyen visszavonást idézhetne elő és a szak­
tanár helyzetét is megnehezítenék. A végrehaj­
tási utasításban erre lelet alludálni, de a törvény­
ben ezt szabályul nem lehet felállítani,

A bizottság a földművelésügyi miniszter ál­
láspontját tette magáévá.

A bizottság legközelebbi ülését hétfőn dél­
után öt. órakor tartja.

Budapest, február B,
Az 1007-ik évi zárszámadások. A m. kir. ál­

lami számvevőszéknek az 1007. évi zárszámadáshoz 
készített jel, ütése az államháztartás, államvagyon 
és állami adósságok kezelése közül az 1007-ben 
szerzett tapasztalatairól most jelent meg. A ked­
vezményes nyugdijakról szóló fejezetben bejelenti 
az állami számvevőszék, hogy a Tarkor ich József 
miniszterelnökségi államtitkár, továbbá a Verczel 
Dezső és Kristóffy József miniszterek nyugdija, 
illetve nyugdíj többlete ügyében folyamatba vett 
tárgyalások még nőm nyertek befejezést. A György 
Endre miniszter nyugdijára vonatkozólag IVIyLá­
tott tárgyalást az állami számvevőszék a maga ré­
széről befejezettnek tekinti, amennyiben a föleimi- 
velósiigyi miniszter az állami számvevőszék észre­
vételedre adott válaszában az ügy érdemére tartozó 

I olyas körülményt, mely a nyugdíj jogosultságát és 
(örvényességét igazodni képes volna, elő nem adott. 
Azokon kívül tehát, amik az 1005. évi zárszámadási 
jelentés o helyén a földmivelésügyi minisztérium­
nál a nyugdijak 3, tétele alatt erre a kérdés«

nézve az országgyűlés tudomására hozattak, njabb 
előadni valója nem lévén az, állami számvevőszék­
nek, most már a törvényhozás bölcseségének van 
fentartva végleg határozni ebben az ügyben-
- ....—..... . ...111 "■■■ ),

A balkáni események.
Budapest, február 5.

A szerb- követségek megkapták ma, kort- 
Hiányuk memorandumát, melyet át fognak 
nyújtani a berlini szerződést aláirt hatafir­
mák ban. A szerb memorandum ezúttal is ai 
régi nótát fújja; Bosznia autonómiája, ém 
egy keskeny földsáv, mely összeköti Szerbiát 
Montenegróval], ezek a.z ismert, követelések, 
melyen el le nórtó k ek épe n Szerbia békét. ígér. 
E követelések teljesít ósót Belgrádba.n sem 
remélik, de azért folytatják a hadsereg' fel­
fegyverzését és újabban a hadügyminiszter 
rendkívüli hitelt, kért a szkuptsinától, mintha 
csak ezzel nyoonaitékot akarna, adni a szerb 
memorandumban foglalt követeléseknek.

Oroszország javaslata fölött még nem 
döntöttek sem Szófiában, sem Konstantiná;- 
polyban. Török részen bizonyos bizalmatlan­
sággal tekintenek Oroszország közbelépésére, 
sőt már Szófiában is olyan' hangok emelked­
nek, melyek nem hódolnak meg teljesen az 
orosz segély előtt.

Megegyezésünket Törökországgal már 
holnapra várják, mert Törökország maga is 
sürgeti az ernten te-ot, hogy egész tetterejét » 
bolgár konfliktus edintézéeére fordíthassa.

Mai híreink a következők:

A szerb memorandum.
Azok a szerb követek, akik a. berlini szer­

ződés szignatárius hatalmainál vannak akkredi­
tálva, megkapták a szerb memorandumot azzal 
az utasítással, hogy nyújtsák át a. kormányok­
nak. A memorandum egyaránt képviseli az 
ó-radikálisok ós Milovanovics külügyminiszter 
álláspontját. Hangsúlyozza, kogv a boenyáb 
annexió Szerbiára nézve nagy veszedelmet, je­
lent és azt ajánlja, hogy a Balkánon az egyen­
súly helyreállítása czcljából a nagyhatalmak 
ellenőrzése alatt Bosznia-Hevczegovina teljes 
autonómiát kapjon, mert csak igy fejtheti ki 
teljes önállóságát, o két korán árny. Ausztria- 
Magyarország bizonyára a boszniai lakosság 
nemzeti viszonyaira való tekintet nélkül gya­
korolná uralmát és ilv módon Szerbia gazda­
sági életét is megbénítaná. .4 memorandum 
végül követeli azt a földsávot, amely Szerbiát 
az Adriai tengerrel köti össze.

A s'kupstina mai ülésében Popovics pénz- 
ügyminiszter törvény javaslatot nyújtott be 
.13,500,000 dinárnyi rendkívüli, hitelre vonat­
kozólag a hadsereg felszerelése czéljátaól és egv 
másik törvényjavaslatot 7 millió dinárnyi pót- 
hitel megszavazására 1000. évre vonatkozólag. 
Mindkét javaslatot a pénzügyi bizottságival 
utasították. Belgrái jelentések szerint biztosít­
va ran a többség a rendkívüli- harminezhárom 
millió dinár pót-hitel számára, amelyet Zsifko- 
vies hadügyminiszter a szkupstinától kér. Az 
ó-radikálisok ellenzik a póthitelt, de a többség 
mégis jelentékeny.

A megegyezés Törökországgal.
A tegnapi minisztertnmáo/- az Ausztria- 

Magyarországgal való megegyezés jegyzőköny­
vének felét, különösen az emigrációra vonat­
kozó második szakaszt, elintézte. A mai mi- 
nisztert an ács befejezte a jegyzőkönyv második 
rés zenek n íegvitnt á sá t.

Tégy a nagyvezér, mint a külügyminiszter 
tegnap ugv nyilatkoztak, hogy a osztrák-ma- 
gyar-torök entente-jegyzőkönyv ügye holnapig, 
végleg elintézést nyer.

Szombat, február 6.
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- Az orosz javaslat.
A „Times'1' ma igen kemény hangon ír 

Törökország ellen és azzal fenyegeti, hogy ha 
az orosz; javaslatot nem. fogadja el, ezzel telje­
sen el fogja magától idegeníteni az angol és 
Iranczia tökét, éo elfordítja magától azoknak a 
hatalmaknak a tokonszenvét, melyek eddig tá­
mogatták. Az „'ITJdanv' szerint két angol bank 
késznek nyilatkozott, arra, hogy a portának az 
ordít» javaslat esetén a török liafiikiírpótlis vvt 
részleteire Idő millió frank kölcsönt ad. A 
,.Daily Telegraph“-nak jelentik Péte.rvárról. 
hogy az orosz javaslat szerzője Znarutov orosz 
diplomata és Liapcscv bolgár 'kereskedelmi mi­
niszter.

Az orosz javaslat rendkívül optimísztikus be­
nyomása, amelyet a szótial politikai körökre; gya­
korolt. józanabb megfontolásnak ad helyet. A szélső 
orosz-barát Jankovisták táborában ugyan meg min­
dig nagyon lelkesednek a javaslatért, a legtöbb 
párt azonban aggódik, hogy egyrészt a javaslat ne­
hezen vihető keresztül, másrészt pedig Bulgáriát 
nyomasztó függésbe hozhatja Oroszországgal szem­
ben. A Vecserna Poszta szerint Malinov miniszter­
elnök a kormánypárti képviselők titkos tanácskozá­
sán kijelentette, hogy a kormány sem osztrákbarát, 
sem orostbarát, hanem reális bolgár politikát kö­
vet. Miután Bulgária ezidö szerinti érdekei Anglia, 
Oroszország és Francziaországéival egy irányban 
haladnak, Bulgária ezekkel a hatalmakkal tart. 
A bolgár kormány kimondotta, hogy a keleti vasút 
kamatait az Oroszország által javasolt megegyezési 
mód egyáltalában nem fogja érinteni és hogy a 
társaság az évi jövedelem alapján fog kártalanit- 
tatni.

Egybehangzó jelentések szerint a nagyvezér 
ée a miniszterek elégedetlenek a bolgár javaslattal, 
bár nézetük szerint ezidö szerint az. hogy foglal­
kozni kell azzal a gondolattal, miképpen lehet a 
javaslatot részben, azaz módosításokkal felhasz­
nálni, anélkül, hogy az Oroszországot és az azt tá­
mogató országot sértené.

Churchill kereskedelmi miniszter Xcw- 
Castleban mondott beszédében az európai hely­
zetet ecsetelte és kifejtette, hogy nem lii.-zj 4 
habom kitörésében, mert a Keleten történt vál­
tozások nem oly mélyreható jelentőségűek, hogy 
a fegyveres utón való döntést jogosulttá tennék;

A rendkívüli minisztertanácsion az orosz 
javaslatot is tárgyalták, amelyre vonatkozó­
lag Szinovjev nagykövet oly képen infor­
málta a ngyvezért, hogy Oroszország Bulgá­
riáért 120 millió frankot ajánl fel Törökor- 
iszágn.nk, amennyiben tizenhat évre lemond 
a török 11 a d i ká rpr>t 1 áéró 1.

A bojkolt,
A török kikötőkből érkező jelent érek sze­

rint a kereskedők többsége tájékozatlan és tü­
relmetlen, hogy a bojkott még nem ért véget, 
annál is inkább, mert ánivnktáruk kimerült 
ős legfőbb ide je, hogy megkezdjék a tavaszi be­
vásárlásokat. A kereskedők kisebbsége, akik 
raktárkészletiikk'd spekulálnak, a bojkott, mel­
lett izgatnak. Az ifjut-török bizottság és a 
l>njkott-.~.rindikátusok azt movd ják, hogy a köz­
ponti bizottság utastá'-ait vár ják. A porta uta­
sította a helyi bizottságokat, hogy sürgessék a 
bojkott, abbnnhagyását, 'le tartózko<ljanak erő­
szakos intézkedésektől. A bojkott daezára a 
kotikurreuczia esőkéi, eredményeket ért el. 
mindazonáltal folytatjjln fáradozásait. Smiir- 
nában nj kereskedelmi kamarát állítanak. A 
törökök azon fáradoztak. h<>gv az albán Kikötők 
vészére uj hajózási vonalat létesít-oiiek, egyelő 
re azonban csakis ngv szaloniki-i hajó bonyo­
lítja le forgalmukat.

r,egujalil) híreink-
A I sántái szerb országos szervezet, elnöke va­

sárnapra táviratilag gyillóst hívott. ö«sze annak el* 
r!öntó/Te, vájjon a sz/rhok rik zt vegyenek-e n hét­
főn tartandó ankéten, anielyen a tartományi -la­
tul um tervez, tel fogják tárgyalni.

A szóliai királyi palotában Boris tirónöiö'kös 
Fziiletépnapja alkalmából udvari elírd volt, amely, u 
megjelent az egé-z királyi csábi f. a kormány é-s a 
tábornoki kar. Xikolnje.w hadügyminiszter fel ü- 
szöntvt mondott ír trónörökösre.

A Reichsrath elnapolása.
— Nagy botrány a mai ülésen. —-

Budapest, február 5.

Az cíztrák kép viselőit Azat ma császári 
kézirattal elnapolták. Az oszti'á.k kormány 
tehát ehhez a radikális módszerhez nyúlt, 
hogy ellensúlyozza a. csehek obstrukezióját, 
mely szertelenségével már napok óta minden 
komolyabb farmos köröst megthiujsitött. A 
szép remények tehát, melyek a német kiegye­
zéssel és ennek révén a Bienerth-kormánv 
parlamentárissá tételével kecsegtettek, széj­
jel foszlottak. A helyzet ma kritikusabb, mint 
bármikor, mert az ellentétek a csehek és a 
németek között most már annyira kiélesed­
tek, hogy együtt működésűk ebben a parla­
mentben a lehetetlenséggel határos.

Politikai körökben máris számitalnak az­
zal, bogy a parlamentet legközelebb feloszlat­
ják. A prágai postaigazgatóság rendeleté 
ily módon elsőrangú politikai eseményé 
vált. Dr. Malája posta igazgató tudvalevőleg 
elrendelte, hogy a cseh nyelvet belső szolgá­
latban, mint kivételt a szabályok alól, hasz­
nálhassák. Ennék következménye lett a 
cseh tartománygyülés ob-trukeziója, mely 
elseperte a Beck-kormányt. Bienevtli hivatal­
nok-minisztériuma azzal a megbízással vette 
át az ügyek vezetését, hogy békét teremt 
a csehek és németek között, egyszóval helyre­
állítja a normális parlamenti viszonyokat, 
mely esetben a hivatalnok-minisztériumot 
ismét felváltaná a parlamentáris miniszté­
rium. A csehek által rendezett vihaíros 
obstrukezió azonban illuzoriussá tette a kor­
mány minden törekvését, mely a benyújtott 
nyelvrendeletek gyors letárgyalását e ká­
lózta és igy a Bionerth-kormánynak nem 
maradt más választása, mint az ülésszakot 
bér eltesz tend.

E legújabb eseményekről Becsből a kö- 
vetkező tudósítást kaptok;

A cseh radikálisok ma az-z.d a szándékkal je­
lentek meg a képviselöházbay. hogy folytatják az 
obstrukeziót, és táboruk meg is erősödött, mert a 
cseh klerikálisok és agráriusok elhatározták, hogy 
az obvtrukez lóban ők is vesztve,szilek. A kormány 
azonban hirtelen véget, vetett ennek a tervnek, az­
zal. hogy az ülésszakot berekeszt et I e, A kézirat fel­
olvasását halotti csöndben hallgatták, de utána új­
ból kitört tíz. infemúlis kereplő- és sip-liRn'gversemy 
sőt a reicht»radii stílusnak megá.dclölog, — az ob- 
st.rukezió főhősei, akiknek a lábai alól egyelőre ki­
húzták a gyékényt, egy ki-’ parázs verekd-fet is 
rögtönöztök.

A mai ülésre az osztrák képviadóház terme 
mát az ülés kezdetén egészen megtelt. Tfél tizenkettő 
volt. amikor a kormány tagjai teljes számmal, báró 
Bionerth miniszterelnökkel az élükön, beléptek a, 
terembe, mire a cseh t.ulzók vas- és fakereplőikkel, 
trombitáik!,al és egyéb lármacsináló eszközeikkel 
azonnal megkezd!ék az obstnikcziós muzsikál.

XV-hány pe rézig tarlót i a fii 1 kin zó lárma, ird­
alni-. Wrisskirrhner elnök hasztalan rázta a osen- 
get.TÜt, hogy helyreállítsa a nyugalmat, és a beér­
kezett iratokat felolvashat-a. Ekkor hirtelen fel­
emel krdvit helyéből n miniszterelnök, és sárga lo- 
ritéikot vett ki a zsebéből, melyet átnyújtott az el­
nöknek. Azonnal elnémult, a lárma, és az elnök ha­
lotti csendben felolvasta a császári kéziratot, mely 
az iilésstal.ol berekeszti, A kormány ezalatt kivo­
nult a teremből.

A levél, amelyet Vfcissl-irchnfr elnök felolva­
sott, következőleg szél:

„Legfelsőbb meghat alimazás alapján, a 
Reichsrnfih iizennyolczndik ülésszakát ezennel be­
tek észten*. Ezt van szerencsém Méltóságodnak, 
a szükséges intézkrfvsvjk megtétele végett,, tudo­
mására hozni.

Bionerth, miniszterei nők/1
Amikor a képviselők felocrudtafc meglepeté­

sükből, B csehek teljes erejükből tapsolni kezdtek;' 
amire a németek gúnyos „Hoeh“-kiáltásókkal vá­
laszoltak. A csehek a „Hej slovnne!“ kezdetű dalira 
zenditettek és lassanként a többi szláv pártok is 
velük énekeltek. A kereswtény-szoezialistáfc a 
„Gotterhalté“-t, a német radikálisok a „Wacht '8en 
Ithein11-/, a sasocziáldemokráták pedig a „Munka 
dalá“-t énekelték.

Az általános hangverseny közepette Lisy őseit 
radikal is képviselő újra elővette azt. a trombitát, 
amelyet az obslrukt-ziónál használt é; míg egyszer 
megfujtla1. A német radikálisok, köztük Eroy kép­
viselő, rárohantak Lisytrc, hogy elvegyék tőle a 
trombitát,, mire rettenetes verekedés támadt. Spe­
ech cseh képviselő, aki békét akart csinálni, a ve­
rekedők közé került, akik kabátját czafatotkria tép­
ték. Nagynehezen elválasztották a verekedőiket, 
mire lassanként elült a' lárma é® a képviselők las­
sanként kimentek a teremből.

Bécsi jelentések szerint az uj ülésszakot aligha 
fogják február véga előtt megnyitói. A némtet kép­
viselők proklamácziót fognak a német néphez ki­
bocsátani. Az ülésszak berekesztése azt jelenti, 
hogy az összes, a Ház előtt fekvő javaslatok és be- 
edványok, természetesen a sürgőst inlcÜitványokat is 
beleértve, valamint a bizottságokban tárgyalt ja­
vaslatok es ezeknek a munkálatai semimissé válnak, 
a képviselők immunitása az uj ülésszak Megnyitá­
sáig véget ér és ennek megtörténte után mind a 
két Ház elnökségét újra kell magalhídtani.

A parlament köreiben hire jár, hogy a csáüzár 
most Bionerth bárót, végleges hivalalnokleormány 
megalakításával fogja megbízni, mely kabinet rész­
ben olyan tagosból fog állami, kik sem a parlament­
hez, sem a hivatalnoki karhoz nem tartoznak.

Politikai körökből kiszivárgott liirek szerint 
Bionerth, miniszterelnök feladatául tűzte ki, hogy 
a legrövidebb idő alatt megalakítja a végleges bi- 
vat'alnok-miniS'ztériumot, amelynek németek és 
csehek ketaick tagjai, akik azonban mám képviselők’ 
és a parlamenti életben eddig nem szerepeltek. Az 
még nem biztos, vájjon báró Bienerth lesz-e a vég­
leges hivatalnok-minisztérium vezetője.

A „Wiener Ztg.“ holnapi szárma nem hivalé- 
1°- részében a következő közleményt hozza: j

P febégu elhatározására a Eeichsrath ülés­
szakát ura be rekesz tették. A kormány a viszonyok 
végső kényszerének hutása alatt szánta el m'atgái 
arra, hogy adott megírni,almazásá.val éljen, Előzö- 
)<y mindent megkíséreli, hogy a képviselőházi ta. 
nucskozálst visszaterelje a rendes mederbe. Ez ok­
tól bő anyagot terjesztett a népképviselet elé az ál- 
dá.-os alkotó tevékenyére, mely áldásos munkák 
tejfelt volna ki, amely neinc-s'ak egyes fársiadalmi 
rétegeknek, hanem m egész állami közösségnek váilt 
volna hmm ára. A szoeziális hiztositSs reformjával' 
az állam igazságot szolgált»!ott volna a gazttoségi- 
1-rá gyepieknek. az államosítani akc-zin ren ilezt-ti 
voliv2 a közlekedési politika sürgőé kérdéseit, és nö­
velte volna tíz állam hatalmi eszközeit. Számos más 
gazdasági javasa] a ni-p jólétére irányult és igen 
áldásos leit volna a legszélesebb rétegekre nézve. 
De még ez sem volt e$6g. A kormány látván mily 
súlyosan terheli a csehországi nenrzetiségi viszály 
az összes népeket és az egész birodlaliirat és meny­
nyire óhajtja, a lakosság a békés viszonyokat ót 
ozjért gondosan elkészitett .javaslataival az ellenté­
tek kiegyv.nlitv -et kezdemvövezte. Mindem fárado­
zások azumtnn sikertelen voltak, avagy 1 éIrcévbet- 
ték a bennük rejlő jó szándékot. Akadtak pártok, 
amelyek a nép éis az állaim érdekéiben kifejtett, hasz­
nos munkára szánt időt meddő sürgős javaslatok­
kal akarták elpazarolni. Az abbeli törekvés 
nem szűnt mog aktkor sem, amidc'm az egósz 
közvélemény által használható tárgyalási alap­
nak tekintett, nyelvtörvény-javaslatokat nyújtotta 
be a kormány. Sőt úgy tetszett, mintha mindezen 
fontos kérdések érdemi tárgyalása elleni ellenszenv 
még növekednék, mert az igazan nem sürgős ja­
vaslatok után oly viharos, kínos jelenetek játszód­
tak le és a kormiinv. valamint, tagjai ellen oly 
alaptalan támadásokat intéztek, a szenvedélyek oly 
vehemens módon törtek ki, hogy ennek mihama­
rább véget kelleti vetni, hacsak nem akarták a 
parlament tekintélyét úgy bel-, mint a külföldön, 
teljesen aláásni. Ekkor szánta rá magát a kormány 
arra, hogy n Reie.hsrathot berekes/ozo. E lépés el. 
Kerülheti-Ilon voll, hu a parlamentet nagy veszé­
lyektől akarjál; megóvni. Módot kellett adni a ki­
józanodásra a a higgadtság visszatérésére. A javu­
lásra csak annak belátása vezethet, hogy a vissza­
esés szüksegszoritleg minő következményekkel jár.
A kormány tehát nem a képviselőház ellen járt el, 
hanem egyenesen annak érdekében járta ki az ülés­
szak berekesztését. Némánkéira ismét kísérletet fog­
nak tenni, hogy a belátás megérlelődött-e már. A

- ..... ----- -
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képviioelöháznak ez okból alkalma lesz annafc kife­
jezést adni, alkotó erejét bebizonyítani. A kormány 
.intézkedései módot akarnak nyújtani a megtérésre. 
A pártoktól függ. Hogy o jó szándék ne legyen si­
kertelen cs hogy kivétel nélkül visszatérve a köte­
lességek biv teljesítéséhez, biztosítják a népkép­
viselők házának fennállását, amelynek további 
sorsa az ő kezükben nyugszik.

Ujab'o jelentések szerint valamennyi párt 
elbatároata az ülésszak berekesztése után, hogy 
manifesztummal fordul választóihoz. A pár­
tok már most foglalkoznak a feloszlatás eshe­
tőségével, amely éppenséggel nem kizárt dolog,

A mai verekedésnek utójátéka lesz a tör­
vényszék előtt. Spacek képviselő ugyanis, aki 
a legtöbb titleget kapta, bünfenyitő följelentést 
fog tenni bántalmazói ellen, akiknek nevét, si­
került föl jegyeznie. Mimthogy a verekedés köz­
vetlenül az. elnapolás után volt. tehát képvise­
lői immunitás nem védi innal tál óit.

A cseh radikálisok a sok hangszer között 
egy tambirriczát is vittek ma a képviselőháziba, 
azt a szerszámot., amilyennel ruthén parasztok 
szekták üdvözölni esküvőkön a menyasszonyt. 
A tamburicza egy lapos dob, amelynek szélén 
sok csöngetvii van. Alikor ma a kormány tag­
jai bevonultak, ez a hangszer nagy csilingelőst 
vitt véghez, amint ütöget.ték.

Ma este minisztertanács volt, amely az uj 
helvzetet vitatta meg.

KÜLFÖLD,
Abesszínia nj császárja, Adis-Abebaból, 

Abesszínia fővárosából azt jelentik, hogy Menelik 
halálán van és unokáját., Nictsi Diatsut császárrá 
kiáltották ki. Mikiden forgalom megakadt, ég nagy 
az aggodalom a jövendő miatt.

Német birodalmi gyülcs. A ház a mai ülésen 
a belügyi tárcza költségvetésének tárgyalását 
folytatta.

Linz képviselő bízik abban, hoigy az államtit­
kár igyekezni fog a törvényhozás által edd igeié el­
hanyagolt középosztályon segíteni. Kijelenti, hogy 
pártja állandóan küzdött w korhatárnak a munkás- 
biztosit ásnál 70 évről 05 évre való leszállítása ér­
dekében, miután a 65-ik életév a lóe-ő határát ké­
pezd a munkaképes-égnek. Schack a kereskedelmi 
alkalmazottak érdekében a vasárnapi munkaszüneti 
kiterjesztései mellett foglal állást.

Bethmann-HolUicri államtitkár kijelenti, ha 
oly nagy szocziárpolitikai érdemekkel biró férfiú, 
mint Trirabom képviseld, a jövőre nézve kívánságait 
sorolja fel, ez érthető, de aggodalmat is kelt., mert, 
habár a képviselő urak világosan kijelentették, 
hogy nem akarnak engem tétlenséggel vádolni, 
mégis mind annak felsorolása, ami megoldásra vár, 
azt a látszatot kelti, mint, hogyha tétlenek lettünk 
volna.

Anglia rémlátása. Az angol sajtó meg mindig 
kongatja a vészharangot és ijesztget az invázió ré­
mével. Valamennyi lap napokon át hasábszámra 
közöl ezikkeket az invázió eshetőségeiről, módjairól 
ró az a színház, amely egy ilyen tárgyú darabbal 
tölti ki eg'ész heti műsorát, fényes üzleteket csinál. 
Eddig a. liberális lapok is izgatták a közvéleményt, 
ma azonban egyszerre elhallgattak a konzervatív 
lapoknak arra a hírére, hogy kormányválság készül. 
Ha nincs is akut kabinetkrizis. annyi bizonyos, 
hogy a kormány tagjai között nem teljes az egyet­
értés a. fegyverkezés kérdésében.

Frnnczin pollute!. Az „Echo de Paris“ sze­
rint Picard a legutóbbi minisztertanácson igen 
nyomatékosan kijelentette, hogs- a hat évre elosz­
tandó 225 millió franknyi póthitel elkeriilhetlen 
ró hogy a parlamenttől annak mielőbbi elfogadá­
sát kéri. Valamennyi miniszter CaiUavx kivételé­
vel már most elhatározta, hogy a tengerészeti mi­
niszter követelését támogatja. Különben reméli!,", 
hogy a pénzügyminiszter is engedni fog.

A japánclleiirs törvényjavaslat. A kaliforniai 
törvényhozó testület! alsóhúzn elfogadta a javasig- 1 
tot., amely a jnpáninkat. kizárja, a nyilvános ixko- j 
lókból. (liléit, Kalifornia állam kormányzója ííc< , 
sevelt elnöktől a következő táviratot kapta:

„Értesültem, hogy a kaliforniai törvény- j 
hozó testület, törvényt hozott, amely kizárja a 
japán! gyermekeket, a nyilvános iskolákból. Ez 
a törvény felfogásom szerint, kétségkívül alkot­

mányellenes ég meg kell vizsgáltatnunk, vájjon 
a határozatot meg lehet-e még másítani, vagy 
pedig vetőt emelni ellene.“

Elemek rombolása.
•— Hó, eső, árvíz. —•

Budapest, február 5.

A szerda éjjeli erős havazás és a csütörtökön 
beállott enyhe idő után, jóformán minden átme­
net nélkül, olvadás következett. Az ország minden 
vidékére tartós eső szakadt, le, mely nagy károkat 
okozott. Nagyobb veszedelmet zúdított azonban a 
vidékre a gyorsan olvadó hatalmas víztömeg, mely 
helyenként valóságos árvizveszedelmet idézett elő.

Székesfehérvárott a hirtelen hóolvadás és 
esőzés árvizveszedelmet zúdított a város egy ré­
szére. Az aszalvölgyi gátszakadás következtében este 
nyolez órakor hatalmas víztömeg hömpölygőit a 
város felé, elárasztva a Vízivárost és az úgynevezett 
Bur-tclcpet, melyen vasúti munkáslakások vannak. 
Este a lakókat kilakoltatták és a vasúti műhelyek­
ben helyezték el. Mintegy kétszáz ház áll vízben, 
a pályaudvart mintegy fél méter magas viz bo­
rítja. Az éjféli személyvonat csak nagy bajjal ju­
tott, az állomásra. A veszedelem elháritásárán ká­
té, nasá.g, esendőrség, tüzörség és önkéntes mentők 
szakadatlanul dolgoznak. Emberéletben kár nin­
csen. Az elöntött városrészen tutajokon közle­
kednek.

A vizáradás főleg az alsóvárosra és a vízi- 
városra terjed' ki. A fenyegető veszélyről tegnap 
este 0 óra tájban értesültek: Sóéira polgármester, 
Simon főkapitány és egy városi mérnök azonnal a 
helyszínre mentek, hogy ott védelmi intézkedéseket 
tegyenek. A Bur-telepen kívül a Lövői de-utcza és 
a javítóintézet környéke teljesen vízben áll. A déli 
vasút pályaháza mélyebben feküdvén a Bur-telep- 
nél, a vízórádat csakhamar ellepte az állomás kör­
nyékét is. Az állomás előtt levő bérkocsik tengelyig 
vízben álltak, a lovaknak pedig szügyéig ért az 
áradat. A vasútnál megakadt a közlekedés. Az 
emberek bentszorultak az állomási épületben s esnk 
akkor szabadultak ki, mikor a katonaság hidakat 
emelt. A mentésben resztvettek a tűzoltók ca a 
méntelep katonái. A 69-ik gyalogezred katonáit is 
segítségül hívták, ezek azonban nem mozdulhattok 
a kaszárnyából, mert azt cmlx-rmngasságban viz 
vette körül. Az alsóvárosi iskolánál a Széchenyi- 
utczát átszelő hidakon átlépett az áradat. A Csik- 
vári-ut, a Ilomoksor és Jánosár-ut lakosai még 
most. is teljesen el vannak zárva. A Rórzváros Inkái 
házaik tetejére menekültek s onnét kiáltoznak se­
gítségért. A Csikvári-ut felöl a város megközelít­
hetetlen. Itt csónakokkal közlekednek. Több ház 
összeomlott. Az árvízben több állat pusztult el s 
ezek hullái a viz színén úszkálnak. Az eső még 
egyre tart s attól lehet, tartani, hogy a vizáradás 
növekedni fog. A mentőszemélyzet igen kc-vés és 
emiatt sok helyen késik a segítség.

Szatmármegyéhen, három nap óta óriás hava­
zás van. A vonatok nagy késéssel közlekednek. — 
Ruitkán cs környékén szerda reggel óta erősen ha­
vazott. A hó már félméter magasságot ért el. A 
vonatok e lak nagy késéssel közlekedhetnek. A 
kassa-oíerbergi vasút az éiiás havazás miatt a 
csacza-jablunkái vonalon a közlekedést huszonnégy 
órára megszüntette. A csütörtök estig tartó erős 
havazás miatt a vonatok csak nagy késéssel éa-kez- 
nek Pozsonyba. A havazást az e-özcs váltotta föl 
és a vágvölgyi vonalon a hegyeken elolvadt hú 
Szontgyörgy és M-cxlorsemkvic állomá-.-k között a 
töltést megrongálta. A vasúti közlekedés itt is 
megakadt.

Aradon tizenkét óra hosszat, erősen havazott. 
A hó rengeteg tömegekben gyű lomlett fel és a köz­
lekedést megnehezitet le. Arad megye minden részé­
ből nagy havazást, jelentenek. Ma erős olvadás ál­
lott be. — Lippán tegnap havazással egybekötött 
nyári zivatar v-dt. Székács szomszédos község­
ben erős villámlás és monydörg/s után nagy polv- 
hek-br-n esett n hó. — Nagyszombaton két napi erős 
havazás után olvadás állott 1»'. A város mellett, lévő 
patak annyira megáradt, hogy a \iz. a mélyebben 
fekvő ntczák-it. is elöntött». A város határában n 
hnViRtéi szintén ki áradt í - erősen veszélyez Mi nzot: 
lévő e.zuknrpyár.t. A mentési műnk ál »tokban a 
környékbeli pnra-zt lak osság segédkezik.

i\ szerda éjjeli esőzés Szcmpcz mezővárost ár- 
vizz-1 fenyőét te. Az elöljáróság P""/.- uiybéil mű­
szaki csapatokat kért, a mélyebben fekvő há'z-ak la­
kóinak megmentésére. A vasútállomásra észak osó- 
nmknkon lehet eljutni. A nagy hé követkieztélicn 
Tleszkid iVs Lau'Orsni között nyílt pályán felfordult, 
egy tehervonnt négy középvaggon.ia s igy a vonatok 
négy órai késéssel indulhattak Budapest felé. A 
havazás egy,re tart s a hó mindenütt egy méternyi 
rardnigságban borítja már a földet.

A Máv. igazgatósága jolenti: A bioske—szókce- 
fehérvár—sárbogárdi vonalon árvizokozta pálya­
rongálás rniaitt a Bicske, Alcsmth cs Felcsuth állo- 
mások között, a vonatok egyelőre még átszállással 
sem közlekedhetnek.

A tokod—annavölgybánya—Bársápi vonal töl­
tésén a 38., 41., ró 43. számú szelvények közötti
az árvíz folyó hó 5-én átcsapott. Az összes forgalom 
szünetel.

Ahnás—Füzitő—Esztergomi vonalon 323. és 
324. szelvények között az árvíz a pályát alámoshai. 
A személyforgalom átszállítással tehetségéé, a te­
herforgalom szünetel. Az akadály a mai nap folya­
mán meg lesz szüntetve.

Hófúvás miatt ,at sastrovicz—dohalicz—smili- 
czi vonalon az összes forgalom, további intézkedésig 
szünete],

Pozsonymegyóből folyton újabb jelentősek ér­
keznek a hóviz okozta áradásokról. Nagyszombat­
ban a Trnava-patak áradása miatt két külső ut­
azóból kilakoltatták a lakosságot. -— Béke csalló­
közi faluban két ház a Dunaág áradása miatt ösz- 
szedőlt cs a laposon fekvő házak mind veszedelem­
ben vannak. A viz behatolt Diószeg községbe is, hol 
két ház összeomlott. Pozsonyból három tiszt veze­
tésével 53 utászkatona utazott, o veszélye-ztetet.t 
helyre. Nagymácséd község teljesen viz alatt áll. 
— Pozsonyban a várhegyről leömlő viz behatolt 
több vár-uti házba.

Pozsonyban a Duna ma reggel óta, 196 czentir 
métert áradt. A jégmenet reggel 8 órakor megin­
dult., de Gutornál délután megakadt és a viz folyá­
sát elzárta, mely kicsapott a töltésig. A felsőcsalló­
közi ármentesitö-társuiat, valamint a közigazgatási 
hatóságok permanencziában vannak- Po-zsonynál 
ma délután a viz magassága 515 ezentimetor volt. 
Pozsonyból éjjel jelentik, hogy a Duna jege éjjel 
ismét megállt. A viz folytonosan emelkedik s már 
elérte a 6.83 ezm.-t. A pozsonyi árviz-bizottság 
állandó permanencziában van 6 katonaság dolgozik/ 
a vódőgát.íik megerősítésén.

Székesfehérvárott az árvíz-terület délelöttől 
fogva a város nyugati részére szorítkozott. A 
Gája vize reggel kiöntött és elárasztotta a vágó­
híd körüli részt. Itt ötven lakóház vízben áll és a 
lakókat o házakból kilakoltatták. A honvédség, az 
ulánusok, a 69. gyalogezred, valamint, a méntelep 
katonái tutajokon vesznek részt a mentési munka* 
latokban. Több ház beomlott; az anyagi kár igen 
nagy, do emberéletben eddig nem esett kár. A 
bicska—székesfehérvári vasútvonalon a forgalom 
szünetel. Több száz munkás dolgozik a pályatest 
helyreállításán. Addig, mig a forgalom helyreáll, 
Székesfehérvár, Lovasberóny, Osálcvár és Bicske 
között koesipostát létesítettek. Az idő derült s to­
vábbi veszélytől nem tartanak. A vízállásban már 
lényeges apadást konstatáltak.

Knrlsbadnál a viz reggel két órakor két ró 
fél méterrel emelkedett a normális magasság fölé. 
A Becherplatzon és a Markton kiáradt a folyó, 
ahol rögtönzött hidakat kellett, emelni. Számos 
kereskedő, akiknek üzletét pedig nem fenyegeti 
közvetlen veszély, óvatosságból kiköltözködött. 
Égerből áradást jelentenek. Az óvóintézkedéseket 
mindenütt megtelték..

Számos jelentés szerint, a Mains, mellékfolyói 
és a Duna hirtelen megáradtak. — Nürnbergben 
áradás következtében számos hid elpusztult. Több 
emberélet, is áldozatul esett. '

Prágában déli féltizenkét, érakor a Moldau 
vizállása jégzajlás mellett 202 ezen tlmé térré emel­
kedett a normális fölött ugynnnyira, hogy egyes 
mélyen fekvő utazókban levő lakóházakat a viz el­
öntötte. Körülbelül egy órával ezután a viz apadni 
kezdett és 1 órakor az Altstadtban elhelyezve lévő 
mérő 228 ezentimétert. mutatott 0 felett.

Lipcséről jelentik: V n to rasch ten bor gben az 
olvadás nagy árvizeket idézett elő. A folyók ki­
áradtak, a város nagyrésze víz alatt. van. Bern- 
loehban az ár házakat és gazdasági épületeket so­
dort. el. Egy kilenez éves leány magával ragadott 
az árviz, egy fiút, egy bedőlt ház eltemetett.

A vizáradás elöntötte a duxi, brüxi és teplitzi 
kincstári és magánbányákat. Bilin közelében a 
tárnák üzeme megszűnt. Az Ausztria-tárnába a bá­
nyászok leszállása után hatolt be az árvíz ós egy 
munkás a vízbe fűlt.

kérsz, Gnlieziában hé förgeteg duT ős a vasúti 
közlekedés meg van zavarva. Az a személyvonat, a 
mely tegnap este indult. Somborból Viankiba a 
magyar határ felé, .Tablómra és Tokom ti között 
éppen az. alagút, torkolatánál elakadt a hóban ró a 
mozdony kisiklott. Az utasok egész éjszaka nyúlt 
pályán, a hideg vasúti kocsikban fagyoskodtak 
mert a fűtőkészülék hasznavehetetlen lett.

Regenshurgban a Duna és az. itt torkoló mel­
lékfolyói n Labor, Xanb és a Bogon nagyon mog- 
dagadtak. A Duna tegnap óta több mint három 
méterrel emelkedett. Az óriási víztömegeik kiilöm- 
bözíí liáziszeroket, fürdők azokat és mezőgazdasági 
felszereléseket, ragadnak magukkal. Az alacso­
nyabban fekvő házak lakosait, kilakoltatták. Küld-
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nősen a Nab völgye szenvedett sokat. A vízórádat 
számos állatot ragadott magával. Felső-Pfaltzból is 
nagy pusztulások hire érkezik. Hohenburg mező­
várost tenger övezi. Az összes házakból kiköltöztek.

A Máv. igazgatóságától vett, értesítés szerint, 
aavizokozta pálya rongál :ls miatt a haj írná-kér-—u j - 
dombóvári vonalon, Hajmáskér és Papkeszi állomá- 
Bok őzt, valamint a budai császárfürdő—óbudai vo­
nalon Óbuda állomás kijáratánál a személy- és pod­
gy ás zíorgalom az akadály elhárításáig átszállással, 
illetve áthordásgal tartatik fenn.

A fölömívelésű gyi minisztérium vízrajzi osztá­
lyához érkezett jelentősök szerint az Ituv s ,a,z osz­
trák Duna jege erős vizszinemelkedlés mellett el­
indult. ITjubb értesítési szerint a délelőtt folyamán 
elindult a pozsonyi jég is. Pozsonytól lefelé általá­
ban alacsony a Durva vízállása. A Tisza alacsony 
vízállása, Telekházától Ti télig áll a jég. A Dráva 
vízállása alacsony, helyenként áll a jég. A Száva 
alacsony vízállása és apad.

Mi történt a budai váriakban ?
— /Saját tudósítónktól. —«

Budapest1, február 5.

A múlt év deczember hónapjában szenzá­
ció® közlemény jelent meg egyik este meg­
jelenő fővárosi napilapba«, ,A Nap "-ban. A 
közlemény elmondta, hogy a budai királyi vár­
iakban deczember 3-án este csinos inezidens 
történt József főbe rezeg és Mihálovics Géza 
honvédhuszár kapitány, a. íöherczcgi gyerme­
kek nevelője között., amelynek következtében 
Mihálovics kapitányt a legrövidebb időn belül 
el fogják mozdítani állásából. Az inezidens oka; 
nem volt megírva a közleményben, de burkolt 
ezólzások voltak téve bizonyos levelekre, ame­
lyek állítólag a főherczeg kezébe kerültek 
volna.

Akkoriban a birt hivatalosan megezáfol- 
ták, még pedig elég ügyetlenül, mert ugx an- 
abban a lapt.udósitó könyomatosban, amelyben 
lémből kapott koholmánynak volt a kérdéses 
közlemény bélyegezve, egv sorral lejebb a kö­
vetkező udvari hirceske húzta meg magát igen 
szerényen.

,,A „Magyar Távirati Iroda“ jelenti: 
József foberezeg udvartartásában legköze­
lebb személyi változások vannak tervbe vé­
ve. Mint értesülünk, az egyik megüresedő 
állásra Kratocliunll Károly vezérkari száza­
dos van. kiszemelve“.

A dolog furcsa volt egv kicsit,, de a lapok 
megjegyzés és kommentár nélkül leközölték 
mind a két félhivatalos udvari kommünikét. 
Azóta nem esett szó az ügyről, ámbár hegy a 
félhivatalos czáfolattal szemben ugv félig- 
raeddig igaza lett az illető estilap közleményé­
nek, amennyiben Mihálovics kapitányt tény­
leg elmozdították állásából és éppen as ö ál­
lását töltötték be Kintochwill Károly vezér­
kari századossal. Miliálovics Gézát ugyanakkor 
Marosvásárhelyre vezényelték az ezredéhez. Éti 
a, legfelsőbb parancs deczember 9-én jelent 
meg a „Rendeleti Közlönyében és igy szél:

ö császári és apostoli királyi felsége leg- 
kogy elmésebben elrendelni méltózt.atott, 
hogy Mihálovics Géza huszárszázados, Jó­
zsef főherczeg ö fensége gyermekeinek ka­
tonai nevelője ez állásától fölmentessék és 
fizolgálattótelre csapat testéhez, a marosvásár­
helyi 9-ik bonvódhuszárezredhoz helyeztes­
sék át.

A rendelet megjelenése óta mind a mai 
napig el kellett fogadni, hogy Mihálovics 
Góea huszárkapitány Marosvásárhelyen tesz 
szolgálatot az ezredénél. Ma azonban ugyancsak 
„A Nap“ ismét megírja a deczember har­
madik! éjjeli inezidens történetét és el­
mondja, hogy Mihálovics Géza az emléke­
zetes éjszaka után ahelyett, hogy engedelmes­
kedve József főbe re zeg parancsának, Marosvá­
sárhelyre ment volna ezredéhez. Becsbe utazott. 
József főbe rezeg értesült, a parancs áthágásá­
ról és állítólag táviratilag rendelkezett, hogy 
Miháloviceot Becsbe érkezésekor az ottani rend­
őrség letartóztassa és további parancsig őrizet­
be vegye. A kapitányt, a bécsi rendőrség do- 
tzember -1-ikéu egy' Becs melletti tébolydában,

helyezte el, ahol 9-ig tartották elzárva é® de­
czember 11-én 'Budapestre hozták. Azóta itt van, 
és_ pedig a budapesti honvédhadbiróság börtö­
nében, amely a Konti-utcza 41—43. számú 
óriási palotájában van elhelyezve. Mihálovics 
Géza vizsgálati fogoly. H a db i rés ági el já vál­
ván ellene folyamatba téve, még pedig igen. sú­
lyos katonai vétségért. Fegyverrel támadt a 
fölcbbvalójára, aki még hozzá királyi her- 
czeg is.

A mi értesülésünk ebben az ügyben a kö­
vetkező: Igaz az, hogy deczember 3-án' József 
fő he rezeg a bécsi jubileumi ünnepségekről egy­
szerre váratlanul hazaérkezett. Nagyon izga­
tott hangulatban volt és Mihálovics Géza kapi­
tányt, szárnysegéde Yull ezredes utján rövid1 
parancscsal maga elé rendelte. Az ezredes meg­
mondta a kapitánynak mindjárt art is, hogy 
miről lesz szó a rapporton. A fobere zeg ugyan­
is sirdogálva találta együtt gyermekeit haza­
tértekor. Természetesen faggatni kezdte őket, 
hogy mi bajuk. A kicsinyek azonban csak bősz­
ért! unszolásra vallották be apjuknak nagy 
szepegve, hogy nevel-jük, Mihálovics kapitány 

brutálisan bánik velük, sőt nem ritkán meg 
i-s veri őket,.

A főherceg fölháborodva hallotta a gyer­
mekek vallomását, aztán egyik-másik bizalmas 
belső embereit hallgatta, ki, akiktől szép sorjá­
ban megtudta, hogy- a dolog bizony igaz és 
hogy Mihálovics kapitány elég gyakran inni 
is szokott. Ezekben az alkoholos hangulataiban, 
aztán hatalmaskodni szeret.

A főherczeg ezek után Yull ezredessel 
rögtön maga elé parancsolta a kapitányt, aki 
azonban történetesen azon az estén is alkoholos 
kedvében volt. és karddal az oldalán, czigar.it­
tázva sétálgatott a vár udvarán. Az ezredes 
megmondta neki, hogy miért hivatja a főher­
ceg és sürgette, hogy azonnal jelenjen meg a 
fenség előtt.

— Nem megyek! Nem vagyok szolgálat­
ban ! — vágta oda az ezredesnek és ozigarettá- 
ját eldobva, hátat fordított neki. Nem lehetett 
vele tovább beszélni sem, mert káromkodott.

Erre az ezredes kénytelcn-kellelleni vissza­
ment a főherczeghez és közölte vele, hogy Mi- 
halovice nem enged 1 meskedik a parancsnak. A 
főherczeg magából kikelve futott, ki a folyosók­
ra és egy udvarra szóló ablakon kiszólt a még 
mindig sétálgató kapiányra:

— Azt parancsoltam, hogy rapportra 
jöjjön!

— Nem megyek! az istennek se! — fe­
lelte vissza a kapitány az udvaron ácsorgó cse­
lédek és a palotaőrség előtt.

Erre a főherczeg, úgy ahogy volt, kard és 
sapka nélkül, lefutott, az udvarra. Yull ezredes, 
aki a jelenetnek szintén tanúja volt, mindenütt 
a nyomában. Leérve, egyenesen Mihalovicsnak 
tartott és az izgalomtól remegve kérdezte:

— Mit mondott l!
— Amit akartam 1 — felelte Mihálovics.
Egy szempillantásig farkasszemet néztek, 

aztán a következő pillanatban belecsapott a, fo- 
hoiezeg ökle a kapitány arczába. Az ütést egy 
kemény német szó kísérte:

— Schuft!
A kapitány niegtántorodott a kemény 

ütéstől, de a szédülés csak egy pillanatig tar­
tott, s már a másik pillanatban durva károm­
kodással a kardjához, kapott. A kardot azonban 
csak félig ránthatta ki, mert YuH ezredes ráve­
tette magát- os az összesiető palotaörség segítsé­
gével lefegyverezte a dühöngő embert. A vár 
kapuit bezárták és a hamarosan ki józanul t ka­
pitányt reggelig szobafogságban őrizték. Más­
nap reggel fíovhi főkapitány maga vett fel elő­
zetes jegyzőkönyvet az esetről p azóta Mihálo­
vics a hadbíróság börtönének vizsgálati foglya.

Ez a mi informácziónk. A késő éjjeli 
órákban, az ügyre vonatkozólag a következő hi­
vatalos kommünikét adták ki;

Mih álovi eh Géza, mint. József főherczeg ő fen­
sége udvartartásához beosztott, honvédhuszárszáza­
dos katonai fegyelmi ügyére vonatkozólag egy esti 
bonWardlap mai szánna rémregénybe illő atroczi- 
tásókat metél el. Mint a Budapesti Tudósító illető- I

kés forrásból értesül, ezek a kiszínezett állitálsolc 
nem felelnek meg a valóságnak. A valló tényállás 
ugyanis a következő: Mihalovich Géza, mint József 
főherczeg őfensége udvartartásához beosztott hon- 
védhuszárszázados a múlt év november hó végén a 
fenséges ur és családjával Bécsben tartózkodott. 
Itt november hó 30-án őfenségével szemben nagyr 
mérvű tiszteletellenes és őfensége 'személyét sér­
tően heveskeclő magatartásra ragadtatta magát, 
Deczember hónap 3-ik napján az idő­
közben visszatért főherczeg maga elé ren­
delte Mihalovich századost, hogy az udvarából való 
elbocsátását vele közölje. Egyúttal aziránt is intéz­
kedett ő fensége, hogy a százados, aki Bécsben ta­

núsított hoveskedő magatartása miatt az illetékes 
katonai hatóságnál feljolentetett, a további rendel­
kezéseket Békésgyulán várja be. Mihalovich száza­
dos ezt a parancsot sem teljesítette, hanem Bécqbe 
visszautazott. Minthogy ily magatartása melleitt 
nem látszott alapnélkülinek a feltevés, hogy Mi­
halovich százados elmeállapota nem normális, intSz- 
tézkedés történt, hogy a százados Becsben elmeál­
lapotának megfigyelése végett a cs. és kir. 1. sz. 
helyőrségi kórházba átadassák. Amint ebben a kór­
házban megálla.pittatott, hogy Mihalovich elmeál­
lapota ép, intézkedésnek kellett történnie, hogy 
Mihalovich a fentebb jelzett magatartása miatt feler 
lőssiégxe vonassák. Az erre illetékes ho-nvédpa- 
rancsnokság a tett feljelentés alapján Mihalovich 
ellen, ki az uralkodóház egyik tagjával szemben, 
aki amellett még a századosnak katonai elöljárója 
is volt, sértő és heveskedő magatartást tanúsított 
s ezt még engedetlenséggel tetézte is, vizsgálati 
fogsággal kapcsolatos büntető vizsgálatot rendelt 
el, minek folyltán a százados a budapesti honvéd- 
kerületi fogháznak átadatott, Mihalovich biróilag 
ki lett hallgatva, s amint az ellene emelt vádak 
alapossága megállapítást nyert s miután védelmét 
kívánsága szerint elő is adhatta, mely jogával ő 
tényleg élt is, a vizsgálat már előrehaladt stá­
diumba került és rövid időn belül befejezést is fog 
nyerni.

Ez a való tényállás, amelyből nyilvánvalóan 
kitűnik, hogy az állítólagos atroczitásokról és közép­
kori bíráskodásról szóló híresztelés rosszakaratú, 
mese.

Ez a hivatalos nyilatkozati úgy a mi érte­
sülésünkkel, mint a a említett estilap értesülé­
seivel úgyszólván teljesen kongruens.

EGYHÁZAK.
— (Egy főrabbi ünneplése.) Lőw Lázár ungvári 

főrabbi e hó 14-én tölti be 70-ik évét. Ezt az al­
kalmat fölhasználják a főrabbi volt tanítványai 
és tisztelői, hogy megünnepeljék. Sátoraljaújhely 
városában, aihol a főrabbi tanítványai nagy szám­
ban laknak, vagy száz személyből álló gyűlésen 
tizennyolez tagú előkészítő-bizottságot választot­
tak az ünnepély rendezésére.

TÁVIRATOK.
Dániaj és döntőbírósági szerződések.
Kopenhága, február 5. A birodalmi gyűlés 

ma elfogadta az Egyesült-Államokkal, Svéd­
országgal és Norvégiával kötött döntőbírósági 
szerződéseket,

Oros^viszég külföldi rendőrsége.
Fctervár, február 5. A minisztertanács teg- 

r ap e?t,i ülésében Stolypin miniszterelnök a 
t v kos rendőrség külföldi kirendeltségének fén- 
tar, ii-út okvetlenül szükségesnek tartja. Elitélte a 
sajtónak provokáló magatartását, melyet szigorúan 
meg kell ntet-a.. Az összes jelenvolt miniszterek 
helyeseltéle nczeteit.
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Megakadályozott rablógyilkosság.
,— Saját tudósítónktól. —*

Budapest, február ű.

Ma reggel, vagyis inkább kora hajnalban, 
olyan rém regény készült a fővárosban, amely 
párját ritkította volna kiszámított elvetemült­
ségével a nagy büntettek análeseiben. Egy 
minden emberi érzéseiből kivetkőzött emberi 
vadállat kapzsi pénzéhségpben elhatározta, 
hogy meggyilkolja és kirabolja a főváros egyik 
dúsgazdag háztulajdonosát. A gonosztevő ap­
róra kitervelte és ravaszul előkészítette véres 
szándéka végrehajtásának minden részletét, az­
tán pedig czinkostárs után nézett, dalait u va­
lakit, akit Ítélete szerint minden tekintetben 
alkalmasnak vélt a vérengzésben való részvé­
telre. Akg is környékezte, a kiszemelt kom pá­
ll istát, aki azonban eleinte nem akart bele­
menni a dologba <, csak hosszú rábeszélés után 
kezdett hajolni a felbujtó szavára. X égre 
mégis csak megegyeztek ? az értelmi szerző ek­
kor közölte társával borzalmas terve mindéit 
részletét, megmondta neki a kiszemelt áldo­
zat nevét is e végül megbeszélte vele a terv 
végrehajtásának idejét. Ekkor elváltak. A 
czinkostárs azonban nem elhatározott szándék- . 
kai ment belé az egyezségbe, hanem csak 
színleg', hogy’ a felbujtó terveit, a legapróbb 
részletig megismerje. Mikor a titoknak birto­
kába jutott, egyenesen a rendőrségre ment és 
megtette felbujtója ellen a följelentést. A rend­
őrségen azt az utasítást adták a föl jelentőnek, 
hogy szinleg játszsza végig' a bűntárs szerepét. 
Aa illető vállalta a föladatot s ma reggel a 
rendőrség emberei úgyszólván tetten érték a 
rablógyilkost, akit ártalmatlanná tettek és 
rögtön beszállították a központi rendőrségre.

A meghiúsított rablógyilkosság tettese 
''Kallós Fercncz el züllött szobafestő mester, 
szicilegpű társa, aki a rémes gyilkosságot meg­
akadályozni segített. Tamási Béla asztalos- 
segéd s a kiszemelt áldozat Müller Vilmos 
dúsgazdag háztulajdonos lett volna.

A szenzáéziós bűneset részletei a követ­
kezők i j

A feljelentés.
A hatodik kerületi kapitányságon tegnap­

előtt este jelentkezett Tamási Béla huszesztc.n- 
dőe asztalossegéd és elmondotta, hogy egv em­
ber rablógyilkosságot akar elkövetni és öt 
biztatja, hogy segítsen neki. Tamási, mint 
mondotta, tegnapelőtt este a Bajza-utcza ib an 
ácsörgött, amikor odalépett hozzá egy ember 
g köszöntötte:

■— Szervusz!
— .Vem ismerem magát — szólt Ta­

tnád.
— Dehogy nem ismersz, hiszen én vagyok 

az a szobafestő, akivel valamikor egy házban 
dolgoztál.

Tamási ráhagyta most már, hogy ismeri. 
Járkálni kezdtek s a szobafestő elmondotta, 
hogy azért szólította meg, mert egy nagyszerű 
üzletet tudna, ami esetleg barmi néz-negyven­
ezer koronát is jövedelmezne. C-uk vállalkozó 
kedv és bátorság kellene hozzá.

— Ha legény vagy a talpadon — mondta 
a szobafestő — és van mersz, akkor minden 
sikerül.

A beszélgetés folyamán az u-ztalo-legény 
kérdezösködésére elmesélte a szobafestő, lings- 
ő rettentő nyomorban kínlódik, már mindent 
megpróbált, de semmi sem sikerül neki. Na­
gyon el van keseredve, rászánta hát magát egy 
nagy és veszedelmes dologra, így aztán egy­
szerre végét veti minden bajának. A vállal­
kozásnál egv öreg emberről van szó, aki na­
gyon gazdag, Mik háza van itt Budapesten. 0 
ismeri, mert dolgozott a házában, éppen abban, 
amelyikben lakik. Jól kiismeri magát a lakás­
ban, kifürkészte a házi szokásokat is, hiszen 
éppen a lakásban festett valamikor, i

A terv, j
— Nem kell megijedni! — biztatta az I 

ímuldozó asztalos legényt a szobafestő s aztán i 
elmesélte az egész tervet. — Heggel korán ;n 1 
előszobában az inas takarít, van tíznél több 
szoba, Az öregek benn alusznak. A cselédség 1

a lakásnak egészen a, hátsó részén vau. Mi 
.fölmegyünk reggel koránt s detekt.iveknek ad­
juk ki magunkat. Az inas beereszt. Mi rávet­
jük magunkat, megkötözzük s a szálját is be­
tömjük, azutáni bedugjuk a mellékfülkébe, 
amelyiknek az ajtaja az előszobára nyílik. Ha 
végeztünk, bemegyünk az öreghez, aki még az, 
ágyban van ilyenkor. Majd beszélek én vele. 
Ha ellenkezne vagy védekezne, majd szíven Ta­
láljuk egv kicsit a késsel, hogy elhallgat. Itt 
nem lehet tréfálni. Sok pénze van most, mert 
bázbéimegyed volt. Lehet nála legalább* har- 
minez-negyvenezer korona. A tervnek sikerül­
ni kell.#Mindent jól kieszeltem. Ha a pSua 
meglesz, majd szegényesen vándorolunk tovább. 
Csak bixcl rám magad, nem fogod megbánni.

Az asztaloslegény mindezt hallva, első 
pillanatban azt sem tudta, mit feleljen. Végül 
mégis igy szólt:

— Majd meggondolom a dolgot. Ilyenre 
nem lehet magát az embernek vsak úgy hirtelen 
rászánni. Találkozzunk holnap, akkor meg­
mondom, mit csinálok.

A két ember megállapodott abban, hogy 
másnap délután találkoznak a Bajza-utezá.ban 
a 42. számú ház előtt. Ezután elváltak.

Másnap délután.
Amikor Tamási mindezt előadta a kapi­

tányságén, azt kérdezték tőle, kit akar a 
szobafestő meggyilkolni?

— Azt nem tudom, a szobafestő nevét 
sem tudom, mert csak ö ismer engem', én nem 
emlékszem rá.

A rendőrségen meghagyták Tamásinni-, 
hogy menjen el a találkozóra és egyezzék bele 
szinleg mindenbe, amit a szobafestő akar. Egy­
úttal megbízták Sajó és Szentpéferi detektire- 
ket, hogy kísérjék szemmel a két embert.

A szobafestő pontosan megjelent a kitű­
zött időben a Bajza-utcza 42. számú háza. előtt. 
Most aztán az utczán sétálva megvitatta Ta­
másival a rablógyilkosság tervét .a legapróbb 
részletekig. A detektívek nehány lépésre tőlük 
figyeltek mindent. A szobafestő azt mondta, 
hogy álszakállt kell ragasztani, különösen1 
neki, mert az áldozatul kiszemelt milliomos is­
meri. ő majd hosszú szakáit tesz föl. az asz­
ta los legén v pedig ragasaszon barkót.

Amint az utczán jártak, a szobafestő he is 
ment a legközelebbi borbélyüzletbe és meg­
vette a szakáit. Amikor kijött, igy szólt újra:

— Fegyver is kell ám 1 Revolvert fogok 
szerezni. Különben az nem lesa jó. nagyon lár­
más portéka, még utóbb odacsöditi az embere­
ket. Egv jó éles kés kellene. Azt neked kell va­
lahol keríteni, de éles legyen, hogy könnyen vé­
gezhessünk.

E szavaknál kezével mutatta a döfést, 
majd folytatta a tanácsadást:

— Kötelet majd hozok én az inas szá­
mára.

— Ki legyen hát az. akit ki fogunk ra­
bolni? -— kérdezte az asztalos legén v.

— Ne törd most azon a fejedet. Majd 
meglátod. Gazda2: ember, nem kell sajnálni. 
Látod, itt van a Sziv-utcza 16. számú ház, ez is 
az övé.

A két. ember ezután ugv állapodott meg, 
hogy másnap reggel korán hajtják végre a ter­
vet. Találkozni pedig pont hajnali hatodfél 
órakor fognak a Bajza-utcza és az Aradi-utv/a 
sarkán.

A detekt ivek ezután a FiWk-kávéházba 
mentek és odavitték magukkal Tamásit is, aki 
mindent elmondott nekik. Hamarosan meg­
tudták azután, hogy a Sziv-utcza 16. szánni 
ház Müller Vilmos kereskedelmi tanácsosé, 
aki a Teréz-köruf. fi. száma alatt lakik. Ezt az 
0vnbert szemelte ki tehát a szobafestő áldozatul. 
A detekt ivek most már siettek vissza a kapi­
tányságra, ahol minden intézkedést megtettek, 
hogy a rablógvilkossagot megakadályozzák é- 
a szobafestőt elfogják.

Vigyáz a rendőrség.
A Teréz-köi'ut 0. -zárna házában első eme­

leten tizennégy szobás gyönyörűen bebutorozo’t 
lakásban él Müller Vilmos kereskedelmi taná­
csos. Hetvennyolca éves ember, akinek vagyo­
nát több millió koronára becsülik. Kiloncc 
nagy Láza van Budapesten s elnöke volt a

Bank egyesületnek, amely annak idején föl- 
j számolt. Két leányát néhány évvel ezelőtt adta 

férjhez, az egyik Drezdában, a másik Mün­
chenben lakik. A kereskedelmi tanácsos niest 
feleségével visszavonultan, tölti napjait,

A rendőrség parancsára már tegnap esto 
megjelentek a Teréz-körut 6. számú házában 
a detektívek és pedig Beck István, Ábránd Do­
mokos és Grazaer István. Fölkeresték Tóik 
dános házmestert, s a legnagyobb titoktartást 
kötve a lelkére, beavatták az egész tervbe. El­
mondották neki és később Koreas Dezső vieze- 
házmesternek is, hogy a háziurat hajnalban ki 
akarják rabolni. Két ember fog jönni, enged­
jék őket felmenni s a többit' bízzák a rendőr­
ségre. Az éjszaka folyamán azonban gondosan 
vigyázzanak arra, hogy ki jön be a kapun, 
hová. megy és mit csinál. Az inasnak nem sza­
luul szólni semmit, majd ők föl mennek és ki­
tan it ják. A házmester és a viczehiázmeeter ret­
tenetesen megijedtek, de azért mégis fölmentek 
a detekt ivekkel a lakásba, és ott Zakopszki, 
-Menyhért inast keresték' fel. Az inasnak csali 
annyit mondottak a detektívek, hogy hajnal­
ban majd jön ide két ember, azokat, bocsássa be 
az előszóba ajtaján, ha majd kopogtatnak. 
Előbb azonban ők, a rendőrség emberei fognak 
jönni és elrejtőznek az előszobában. Az inas 
eleinte nem akait, engedelmeskedni, die utóbb 
a házmester megmondta, hogy csali fogadjon 
szót és mindenben tartsa magát az utasításhoz, 
mert különben bajba jut, A háziúrnak nem kell 
szólni semmit, majd a detektívek bemennek és 
beszélnek vele.

A detektívek közölték is a. dolgot, óvatos 
formában Müller Vilmos kereskedelmi taná­
csossal, aki eleinte nevetett és nem akarta el­
hinni a dolgot, utóbb azonban, amikor a terv 
részleteiről értesült, megdöbbent é-s rendőröket 
kért a lakásába őrizetül A detektívek meg­
nyugtatták, hogy rendőrökre nincs szükség, 
mert a ház előtt, két társuk vigyázni fog- és a 
rablógyi]ko-ágot különben is csak a hajnali 
órákban akarják elkövetni.

A tettenérés.
Ezek után távoztak a detektívek. A ház­

mester és a viezeházmester, sőt még a. felesége 
is égés éjszaka -késekkel föl fegyverkezve vártán, 
hogy hátha mégis előbb találnak jönni a har.i- 

j miák. Két detektív a ház előtt vigyázott. Kug- 
I gél már öt óra előtt megjelentek a lakásban 

Beck, Gradier és Ábránd detektívek és az inas
elbújtatta őket a ruhafogas mögé.

A szobafestő és Tamási megállapodásukhoz 
híven találkoztak a Bajza-utczában és miután 
az asztalos kijelentette, hogy késs a terv végre­
hajtására s a szükséges előkészületeket meg­
tette, útnak indultak a Teréz-körut 6. számú 
házába. Odaérve, hirtelen beosontak a kapun 
és a hátulsó lépcsőn, ahol akkor még sötét volt, 
fölszaladtak a harmadik emeletre. Ott egy 
félreeső helyen föltettek az álszakáit, a szoba­
festő elokészitette a kötelet, aztán a folyosón 
végig a főlépcsőre kerültek és lementek az első 
emeletre, ahol bekopogtattak a kereskedelmi 
tanácsos lakásába.

— Ki az? — kérdezte belülről az inas.
— Hatósági emberek, detektívek vagyunk, 

j vizsgálni jöttünk — felelt kívülről a szoba­
festő.

Az inas még ekkor azt hitte, hogy a há­
rom elrejtőzött detekt ívnek a társai jönne.:, 
miért is minden izgalom nélkül azonnal ki­
nyitotta az ajtót. A szobafestő lépett he elsőnek 
6 amint a szobába ért, tüstént átnyalábolta az 
inast s már rávetette a kötelet, amikor elöro- 
hantak a detektívek és lefogták a szobafestők 
A következő pillanatban már ö volt megkö­
tözve s a detektívek vitték be a kapitányságra. 
Tamási szintén követte őket a kapuban várako­
zó két detektIwel. együtt.

A szobafestő abban a pillanatban, amikor 
a kereskedelmi tanácsos előszobájában a detek­
tívek rávetették magukat, rögtön látta, hogy 
megtudták tervét. Nem ellenkezett, nyugodtan 
hagyta magát megkötözni.

A rendőrségen.
A detektívek a. megkötözött merénylőt ez­

után bevitték a főkapitányságra, hol Erccsányi 
Kálmán deiektivfőnök és Tóth JáiiOb rendőr- 
kapitány hallgatták ki.
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Megállapította a rendőrség, hogy a rabló­

gyilkosság tervezője Kallós Ferencz enyingi 
születésű 28 éves szobafestőmester. A Bajnok- 
uteza 24. szám. alatt volt az üzlete, de elzüHött. 
tönkrement, meet munkatalaniuil csnva.rog, \ 
feleségétől válófélben van, két gyermeke Mo- 
eon ban él.

Megmotozásakor egy kilonez czenti méteres 
pengéjű, élesre fent, zsebkést és több vastag 

madzagot találtak nála.
Kihallgatása -során töredelmes vallomást 

tett. Azzal védekezik', hogy nagy nyomorban 
élt, nine« munkája és napok óta éhezett. Mül­
ler lakását több ízben festette s most eszébe Ju­
tott az ott látott fény és gazdagság. Ez erlebe 
meg benne azt a tervet, hogy a gazdag háziurat 
meggyilkolja és kirabolja.

A rendőrség rablás és gyilkosság kisérlco 
miatt letartóztatta.

Tavnasi (Belát, aki Kallós véres tervér a 
rendőrséggel közölte, 'kihallgatása után szaba­
don bocsátották.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Szombat, február 6. 

~ E6m- bath.: Dorothea sz. v. — Prot.: Drottya. —
1,örög-orosz: jan. 24. Bahilasz. — Zsidó: Sah. lő. S. 
Besalach. - A nap kel reggel 7 óra 22 perczkor, nyug­
szik d. u. 5 óra r, perczkor. — A hold kél d. u. (j‘ óra 
13 perczkor, nyugszik reggel 6 óra 13 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
. Halrai-káUitfis a Nemzeti Szalonban nyitva 9—4 

óráig. Belépődíj 1 korona. — Boemm Rítta gyiiitemé- 
nyes kiállítása a Könyves Kálmánnál (Nagymezö-utcza 
8<—39.) Belépődíj nincs. — Az TJj Művészeti Szalon 
(Kecskeméti-u. 3. sz.) nyitva 9—S-ig. Belépődíj nines.

‘ A Műhely kiállítása az Uránia Kigyó-térl szalonjú- 1 
ban nyitva 9—S-ig. Belépődíj 20 fillér. — Nemzetközi 
rajzoktatási kiállítás az Iparművészeti Múzeumban 
nyitva 9 1-ig és 3—S-ig. — A N. Muzeum ásványtára 
nyitva 9 2-ig. — A Szépművészeti Muzeum nyitva 

— A' Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—1 ig 
ds 3—7-ig. — A Történelmi Képcsarnok zárva. — A 
Széchenyi Múzeum nyitva 10—12-ig. — Az aquincumi 
miizeum nyitva egész nap. — A Techn. Ipnrmuzeum 
nyitva 9—1-ig. — A Rátli György múzeum nyitva 1—4 
óráig. — Az Erzsébet Muzeum nyitva 9-től fél 1-ig és 
3—4-ig. — A X. Muzeum könyvtára nyitva 9—1-ig! — 
Az Akadémia könyvtára nyitva 3—7-ig. — Az Egyetemi 
könyvtár nyitva 9—12-ig. — A Fővárosi Könyvtár 
nyitva 9—2-ig, — A pedagógiai könyvtár nvitva 3—G 
éráig.

— Személyi kir. Izabella főherezegasszony 
prof Wimpffen Simonné született Széchenyi Karo* 
lin grófnő főudvarmesternő, báró Ludwigstnrffné 
és Prónay kamarás kisóretében Budapestre érkezett 
* az Angol királynő-szállóban vett lakást. A fö- 
herez-egnö hétfőig fog Budapesten tartózkodni.

— Gróf Paar Alajos daratumttrstörségi ka­
pitány meghalt. Becsben a Low-szauiatóiiumban 
ma délután meghalt gróf Paar Alajos dara-bont 
test őrségi kapitány, gróf Paar Eriének, a király 
föliadsegédének fivére. Az elhunyt test ölkapitány 
hatvankilenczéves volt.

— Boda Dezső kitüntetése. Lapunk legutóbbi 
számában megírtuk, hogy a király Boda Dezsőnek, 
a székesfőváros főkapitányának a Lipófrend lovag- 
keresztjét adományozta. A hivatalos lap mai szánni 
közli a királynak erről szóló elhatározását, amely 
igy szól:

Személyem körüli magyar miniszterem elő­
terjesztésére Boda Dezső dr.-nak, a Budapest székes­
fővárosi államrendörscg főkapitányának, kiváló ér­
demei elismeréséül, Lipót-rcndom 'lovagkeresztjót 
díjmentesen adományozom.

Költ Becsben, 1909. évi február l én.
FE11ENCZ JÓZSEF s. k.

Zichy Aladár gróf s. k.
A főkapitányt kitüntetései alkalmából üd­

vözölték :
Gróf András-y Gyula, gróf Hadik János, gróf 

Zichy Aladár, gróf Appouyi Lajos udvamagy, gróf 
Edolsheim-Gyulay Lipót, báró Czibulka hadtestpa­
rancsnok. Nepalcck udvari szertartási igazgató, 
Hollán Ernő nyug. államtitkár, Mészáros Imre az 
Operaház. igazgatója, Szegedv-Masszák Aladár üde. 
tan., Moskovitz Iván orsz képviselő, báró Nagy 
Géza kabint irodai osztálytanácsos, Aíhnády Géza 
föv. tanácsos, gróf Soineey László, báró Pongrác! 
Aladár, Nétnelhy Károly min. tan , báró C'set/ú 
lleraog Mór. báró I.é.vay Laji s, Szatmári Mór orsz. 
képviselő, Wodián r Arthur udv. tan., Ili vési Lajos 
vezérigazgató, Bozeródy \"iktor államtitkár, Ra­
kó wky Béla 6s Antal s mások.

— IJj udvari tanácsosok. A király Novelly 
Imre államvasuti igazgató-helyettesnek, valamint 
Lingauer Jenő miniszteri osztálytanácsos, állam- 
vaisuti igazgató-helyettesnek buzgó szolgálatuk el­
ismeréseiül a magyar királyi udvari tanácsosi czi- 
met díjmentesen adományozta.

— Thaly Kálmán üdvözlése. Thaily Kálmán­
hoz, abból az alkalomból, hogy a király a valóságos 
titkos tanácsosi méltósággal kitüntette, még egyre 
érkeznek az üdvözlő iratok. Legutóbb Érsekújvár 
r. t. város képviselőtestülete üdvözölte Tlialyt meleg 
üdvözlő iratban.

— A marokkói szultán élete ellen. Kö­
zöltük, (hogy minap egy marokkói ember a 
vszműtáínmaíll együtt sétáló f vanczla tisztet 
meg akarta gyilkolni, ele lefogták és botbün- 
t-ekésre Ítélték. Botozás közben ai merénylő 
•nn? elhalt. Aat a, feltűnést keltő eseményt o 
„Maiin“ marokkói levelezője másképp adja 
elő. A merénylő ugyanis mem a tisztet, li/a- 
uem a; szultánt akarta meggyilkolná. A -szul­
tán feizii palotájának az udvarán Mangln, 
franczia. kapit-ánynya.l értekezett, bogy meg­
beszélje vele Regnaiult, francziia követ fogad­
tatásának az előkészületeit, amikor az udva­
ron sorfalat áldó katonaságot kenesztültörve, 
a sziu 1 tán egyik öszvérhajcsárja Ménben* forgó 
szemek kell, kezében tőrt villogtatva, egyene­
sen o szultán felé rohant. A szultán egyik 
testőre etilébe szaladt, megragadta a kezét és 
földre tepertő az őrjöngőt, aki megvallotta, 
hogy meg akarta ölni a szultánt, még pedig 
azért, mert barátkozik az európaiakkal. A 
szultán az egész jelenet alatt megőrizte hi­
degvérét és a legnagyobb telki nyugatommal 
remdtelt.e el, hogy bot ózzák meg.

— Lujza herczegnő Berlinben. Lujza her- 
c-zegnö, aki nemrég már járt egyezer a berlini 
udvarnál, hogy (közvetítésre kérje föl a császári 
ház valamely tagját, most ismét Berlinben van. 
A herezegnő szeretne kibékülni atyjával, Lipót 
belga királylyal és támogatást keres a berlini 
udvarnál.

— Ali Komái bey nálunk. Ali Komat bey, az 
„Ikdam“ itt időző főszerkesztője honfitársai, Jeh- 
nideg és Fuad effendi társaságában ma este Kunos 
Ignácz, a Keleti Akadémia igazgatója és Strauss 
Adolf tanár .kíséretében ellátogatott az Opera- 
lázba, ahol a „Norma“ előadását hallgatták végig. 
A török vendégek felvouúskőzben Vidor Dezső 
operházi titkár és Keller Ottó műszaki felügyelő 
vezetésével megtekintették az Operaház összes csar. 
uokait és elragadtatásuknak adtai: kifejezést egyik 
legszebb kultúrpalotánk művészi berendezésén. Ali 
Kemal tegnap nyitotta meg az ,,Ikdaun“-ban a 
budapesti közvetlen hírszolgálatot, illetve laptudó- 
sitást. Az első budapesti levél Magyarország lialae 
dását tárgyalja.

— Nagy muukúskizávás Béesben. Becsben 
nagy szakadás állott be az asztalosmesterek és mun­
kásaik között. Az alsó-ausztriai asztalos-egyesület 
ts az asztaloslegények bizottsága között az uj 
munkásszerződés miatt támadt az ellentét, Hiába 
jöttek össze többször tanácskozásra, a tárgyalások 
nem vezettek eredményre. Most a mesterek aztán 
krimiesoura határozták cl magukat. Nyolczezer 
asztaloslegényt zártak ki.

— Baleset egy gyakorlaton. Páriában a tüzér­
ségi fölszerelés átvétele alkalmával végzett gya­
korlatozás folyamán egy 305 milliméteres ágyú 
]üvege már tiz méternyi távolságban szétrobbant, 
egy 19 centiméteres ág\u lövege pedig magában, 
a esőben robbant szét és elpusztította az ágyút. 
Csak az előzőleg tett óvóintézkedésnek köszönhető, 
hogy a legénység sértetlen maradt. Picard mi­
niszter elrendelte a vizsgálatot annak megállapí­
tására, vájjon e balesetekért kit terhel a fe­
lelősség.

— A Pctöli-IIáz sorsjátéka. Rövid egy hónap 
múlva, vagyis máreziua hó 6-án zajlik le a 
Pelőfi-Társasag hatalmas mozgalmának, a Petőfi- 
Ház javára rendezett sorsjátéknak utolsó aktusa, 
a húzás. A társaság 76.000 korona értékűi, 2010 
nyereménynyel, közte a 25.000 koronás fő nyere­
mény nyel hálálja meg a közönség áldozatkészsé- 
gél, hogy a Pctöfi-IIáz létesítési ős feuta-rtúsi 
költségeihez hozzájárni. A Petőfi-diszk indusból 
már eddig több mint 2000 darabot küldött szét a 
lársnság ajándékul mindazoknak, akik legalább 40 
darab egykoronás sorsjegyet megvettek vagy el­
adtak. Sorsjegyek megrendelhetők u sorsjegyiro­
dában, Budapest, IX., Boráros-tér 2., azcoikivül 
minden bankban és tőzsdében.

— Azev bűntársa. A pétervári rendőrség 
botránya, mely Lopudhin, vdlít rendőrfőnök 
letartóztatálsában csúcsosodott ki, egyre szé­
lesebb hullámokat vet és laviniasaerüen nö­
vekedik. Most mái* Buze/v, aki annak idejé­
ben Azé vet leleplezte, azt is kijelentette, hogy 
Radsk'oívszki, a, póterváiri rendőrség jeilenlegi 
főnöke, bűntársa, volt Azevniek, és hogy 
Pleibvo bel ügyminiszter meggyilkolása 
Radskovszki boszujáinak müve volt. Plehve 
Raidskovszkiit 1903-ilnaini megfoeztotta, hivata­
lától, mire az Varsóba ment, és csipkeigyárat 
állapított. Bizalmas érintkezésben volt a var­
sói titkos rendőrséggel, és a varsói alkor- 
miányizónáíl, Margrafeki tábornloknáll lakott. 
Körülbelül egy évet töltött Varsóban és ott. 
Azevvel e-gyütt, tervet forraltak Plehve 
meggyilkolására. Azev a gyilkossá*- idieje 
alatt Varsóiban tartózkodott, hogy alibijét 
igazolhassa, de Pl'ehve halálai után mégis 
kifliid kire menekült, mert félt a. letartózta­
tástól. Két évvel később Trepov tábornok 
újra niiegbiivtai RacMcovszbit a'égii állására. 
Azt mondja továbbá Buirae-v, hogy R-adls- 
kovszki és Azev, Trepov tábornok és Wladi­
mir nagyfherczeg meggyilkolását is tervbe 
vette, miközben Radskovszki Azevtől az ösz- 
szeesküvő forradalmárok minden tervét meg­
tudta. Radskovszki 1906-ban Moszkvába 
ment, és az összeesküvőknek úgyszólván 
miniden egyes tényét ő dirigálta. Azewel 
egyetemben ia moszkvai kormányzó, Dub&- 
zov ellen nyolcz Ízben követett el merényle­
tet, de ezek közül csak egy járt némi siker­
rel; mikor a bomba a kormányzó szárnyse­
gédét megölte. A merénylet alkalmával 
Azev egy közel ezukrászüzletiben tartózko­
dott, és a többek közt őt is letartóztatták; 
minthogy azonban külföldi útlevél -volt nála, 
szabadon bocsátották. Burzev szerint, leeat az 
útleveleit is vailószinüleg Radskovszkitól 
kapta Azev. Burzev azzal is megvádolja 
őket, hogy az uj rendőrfőnökkel, Grerassámov- 
val együtt a czár megöletését is tervbe vet­
ték, és hegy ezt kivinni nem tudták, az nem 
ingtuk múlt. Burzev azt mondja, hogy leg­
közelebb Pétervárra utazik, és vádjait kon­
krét, formában fogja beterjeszteni. A Párás­
ban megjelenő „Petite RépubJiique“ ujiaibb 
részleteket közöl Azev és Radskovszki tizei- 
merről. A lap azt Írja, hogy tényleg tervez­
tek a czár ellen merényletet, még pedig két 
ízben. Az első alkalommal Nikiitentot bízták 
meg a gyilkosság végrehajtásával, aki egy, 
a czár környezetében éüő udvari embert pró­
bált megvesztegetni. Ez azonban felebbva- 
lóinak elárultál a dolgot, és a lesben álló pa- 
lotaörség elfogta a közeledő merénylőket. 
Másodízben) léghajó segítségével akart Azev 
a czár kőzetébe férkőzni., de ez sem sikerült 
neki. Az orosz forradalmi bizottság eleinte 
nagyon haragudott Burzevre, aki Azevet el­
árulta, de miután Burzev bocsánatot kórt, 
megkegyelmeztek neki.

A „Rinsevija Vjedomosti“ jelenti, hogy 
az Azev bünpörével kapcsolatban folytatják 
a vizsgálatot a gróf Witte ellen elkövetett 
merénylet és az orosz igazi férfiak hanczi szö­
vetségének szervezése ügyében. Witte dien 
tudvalevőleg Kazan te készítette elő a me­
rényletet, aki forradalmár szoczialLsta létére 
egyúttal tagja volt az igazi orosz férfiak 
szövetségének is. Erről nagyon érdekes vallo­
másokat tudna, itenini a Párásban élő Jodies 
Fedórow, aki a f ránézi a hatóságok előtt ön­
ként jelentkezett.

— Az olvadás veszedelme. A fővárosban több 
helyen nagy vizáradást okozott az olvadozó hó- 
tömeg. Különösen Óbudán mutatkozott, veszede­
lem. A Kapás-utcza1 2., 4., 10., 20. és 22. számai 
alatt a földszinti lakásokat is elárasztotta a viz, 
továbbá az Emese-utcza legtöbb házában ie vesze­
delem fenyegette a lakók életót. A rendőrség a 
kerületi mérnökök bevonásával intézkedett, hogy 
az alacsony fekvésű házakból, amelyeket az áradat 
elöntött, kivonuljanak a lakók.

Házasság. Millig Bődre és Unger Guszttáv 
mérnök, a belvárosi plébánia templomban február 7-én 
tartják egybekelésüket.

— Nászajándékok, jegygyűrűk logolőnyoseb- 
Ixm Polgár Kálmán inUórás ékszertclepén, Budapest,, 
VII., Erzsebet-kiirut 29., I. era, szerezhetők be. Nagy 
kénes album-árjegyzék bementve küldetik.



12 Szombat, február 6.

— Stein könyve a német császárról. Adtunk 
hirt a közelmúlt napokban Stein Adolfnak a né­
met, császárról irt könyvéről, mely Németország­
ban nagy feltűnést keltett, Stein Vilmos a ..Taeg- 
liche Rundschau1 legutóbbi számában czikket irt, 
melyben védekezik a német sajtó legnagyobb részé­
nek kritikája ellen. Stein különösen az ellen az ál­
lítás ellen fordul, hogy könyvének megírásánál ud- 
vari körökből való emberek sugalmazták s azt ál­
lítja, hogy nyomást akartak rá gyakorolni, hogy 
könyvének kiadását megakadályozzák, Stein az­
után elmondja, hogy miután kéziratának legna­
gyobb részével elkészült, megmutatta egy igen 
nagyállásu urnák. Ez a nagy állású ur azt a taná­
csot adta neki, hogy hagyja abba a könyv kiadá­
sát, mert nagy nyugtalanságot keltene vele s in­
kább ártana, mint használna. A következő napon 
Cz a nagyállásu ur meglátogatta Steint s azt 
mondta neki, hogy újra azt kell tanácsolnia, liogy 
:8 könyv kiadásától álljon cl. de rábeszélésével nem 
érvén c-zélt, azonnal elment a császárhoz, akinek 
előterjesztést tett a dologról; a császár azt mondta 
neki, hogy nem kívánja személyének megvédclmc- 
zését; eljön majd az ideje annak, hogy a nép maga 
be fogja látni a kritika túlzásait; sokkal fonto­
sabb dolog a politika nyugodt folyásának biztosí­
tása és a birodalmi kanczellár pénzügyi reformjai­
nak keresztülvitele; a császár elismeri Stein jó 
szándékát s azt is tudja, hogy ez az író mindig 
igyekezett a nemzeti ügynek szolgálatokat tenni, 
ide ha attól kellene félni, hogy a könyvnek nyug­
talanító hatása lesz, akkor azt üzeni Steinnak, 
hogy a könyv visszavonását kívánja. Stein ezután 
több napon át táviratváltást folytatott a n agy ál­
lású úrral s az eredmény az lett, hogy mégis meg­
jelentet to a könyvét.

— A spaai gyógy terem égése. Nagy tűzkára 
volt a spaai fürdőnek. Uj gyógy terme, melyet csak 
rövid idővel ezelőtt építettek föl közel háromno- 
gyedmilió frank költséggel, az elmúlt éjjel a lán­
gok martaiévá lett. A zenekönyvuá,rt is elpusztí­
totta a tűzkár. A legnagyobb erőfeszítéssel tudták 
csak a színházat és a szomszéd termeket megmen­
teni. Az anyagi kár kétmillió frank, amelynek 
legnagyobb része biztosítással fedezve van. Spaara 
nézve a kurszalon elpusztulása valóságos katasz­
trófa, mert az évad bekövetkezéséig még csak 
ideiglenesen sem tudják az épületet helyreállítani. 
A tűz keletkezésének okát még nem. tudták meg- 
állapítani.

— Elkobzott grófi ezim. Érdekes pur nyert 
befejezést a nápolyi esküdtszék előtt. A por 
Marconnay Henrik és a Bourbon-csnlád közt folyt 
lo; még 1578-ban indult meg és csak most nyert 
befejezést. Ugyanis Pasquale Borbone. barit gróf, 
H. Ferencz, Sziczilia legutolsó sarjának testvére 
feleségül vette Marconnay Piánkét, a párisi 
opera primadonnáját, akivel már előbb U viszonyt 
folytatott. Két évvel a házasság után törvényesí­
tette a még házasság előtt született tinjckat, 
Henriket. Amikor a gróf meghalt, II. Ferencz 
nem akarta családjabclijenek elismerni a tint és 
megindította a törvényszéki eljárást az iránt, 
hogy a fiú ne viselhesse a borii grófi ezimet. 
II. Ferencz a port valamennyi frauezia törvény­
széknél megnyerte. Ekkor Marconnay Henrik 
Nápolyba költözött át, hogy megnyerje az olasz 
'állampolgárságot, amelyről korábban lemondott. 
Caserta gróf. aki II. Ferencz halála után az olasz- 
országi Bourbonok feje lett, mostan a nápolyi 
folebbezósi törvényszéknél indította meg a port 
Marconnay Henrik ellen ez i mbit óriás miatt. Ez' 
a törvényszék ugyanolyan ítéletet hozott, mint a 
fnanczia törvényszék. Marconnay Henrik akkor a 
legutolsó fórumhoz fordult: a sommitőszékhez és 
Dióst ez is kimondta az. Ítéletet, amely inog- 
eemmisitö Marcoimuyra nézve, aki ilyenformán 
végleg elesett a Bourbonoktól való rokonságtól 
és a vele járó erűmtől.

— Mérgezés egy műhelyben. A Dob-uteza 0:1. 
szánra alatt I.üw Jakab böröndös-mtihclyében teg­
nap az összes munkások egymásután rosszul lettek 
e elájultak. A kihívott mentők széngázmérgezést 
állapítottak meg. A munkások valamennyien 
Löw családjához tartozván, a Dob-uteza 87. szám 
•Iá vitték őket,

— Előadás a léghajózásról. Seress Imre hír­
lapíró ma este a Pesti Lloyd-Társulat kaszinója 
dísztermében nagy és előkelő közönség jelenlété­
ben felolvasást tartott „A légiin jó zás mai álla­
pota“ czimen. Seress nem kezdte a levegő meghó­
dításáért folyó küzdelem történetét Daedalus ée 
Icairussznl, sőt azt bizonyította felolvasása elején, 
hogy ami ezen a technikai téren Lilicnthnlig tör­
tént, abszolúte értéktelen a repülőgép jövőjére 
nézve. Valamennyi modern a erop! annak közös hát­
ránya az, hogy csupán rendkívüli sebességgel re­
pülhetnek, mert mihelyt az. indulási sebesség 
csökken, azonnal a földet, érik. Ezenkívül egyen­
súlyozásuk, főleg egy kis szélben, nagyon körül­
ményes és emiatt nehezen tanulható meg. Az 
aemplau jelenlegi formájában csupán a mcstev- 
fiéges repülés lehetőségét dokumentálja, dd 
praktikus czélokra egyáltalán nem alkalmas. A 
mai aviatikusok egyszerre sokat akarnak: a leve­
gőben járó tökéletes hadihajókat szeretnének csi­
nálni, mielőtt cgv primitiv, de biztosan mozgó 
légcsóuakunk volna. Már pedig a természetben 
ugrás nincsen. A merev felületekkel dolgozó 
aeroplan épp oly bizonytalanul lebeg a magasban, 
mint a. ballon léghajó, a szél is egyforma ellen­
sége mind a kettőnek. Mindezek után oda kouklu- 
dált Seress, hogy a sárkány-rendszert egyesíteni 
kell a Lilientbal-féle rendszerrel és a kettőből 
olyan aeroplan-stilust alkotni, amelynek gyor­
sasága épp úgy szabályozható, niiiut. a földi jár­
müveké. Végül a felolvasó ismertette az általa 
tervezett uj aeroplaut, amelyet jókora nagyságú 
modellben is bemutatott. Az értékes felolvasást a 
jelenvolt közönség mindvégig élénk figyelemmel 
kísérte cs végeztével az előadót lelkesen meg­
tapsolta. Ugyancsak ünneplésben volt része 
Scressnek az előadást követő társas vacsorán is.

— Titokzatos merénylő. Titokzatos gyilkos 
merénylet foglalkoztatja a müncheni és a nürn­
bergi rendőrséget. A München és Nürnberg között 
közlekedő gyorsvonaton Kva égnie állomás köze­
lében egy utazó revolverrel veszedelmesen meg­
sebesített egy ugyanabban a kocsi-szakaszban 
utazó embert. A sebesültnek1 még csak annyi 
ereje volt, hogy a vészféket megV.ntsa s1 a vona­
tot mcgállittassa, azután eszméletlenül összero­
gyott. A merénylő menekülni akart, de elfogták. 
Tettének okáról megtagad minden felvilágosítást.

— Két őrmester és egy tanárjelölt. Rettene­
tes esemény játszódott le Esztergomban. Két izgága 
katona tolt a kezdeményezője a dolognak, mely 
azonban mindkettőjükre nézve szomorúan végző­
dött. Vasárnap éjjel történi, hogy az esztergomi 
Magyar Király-szálló vendéglőjében két 7ti. közös 
gyallogezredV-'li őrmester mulatott. Ugyancsak a 
vendéglőben mulatott Bakonyi Elek tanárjelölt, 
aki véletlenül időzött a városban. A katonák mula­
tozás közben minden áron bele akartak kötni a 
tanárjelöltbe, aki szintén társaságban volt. Ba­
konyi kerülte az összetűzést s az őrmeste­
rek előtt tartalékos hadnagynak adta ki ma­
gát, hegy ezzel szerényebb magaviseletre kény - 
szerit--,; őket. Ámde bemutatkozása a kato­
nákat még jobban felbőszítette és szitkok kö­
zött jelentették ki. hogy izivilben nem ismernek 
tisztet és ő éppen olyan I agtázs, minit más czivil. 
A tanárjelölt t Ma, hogy békésen nem boldogul, 
emeleti Mohájába igyekezett-, hogy a katonáktól 
megszabaduljon. Az őrmesterek azonban kardot 
rántva, utána rohantak. Mikor a menekülő Bakó-1 
nyi az üldöző őrmestereket meglátta, elővette 
Browning-revolverét s rájuk kiáltott, 'hogy iia még 
egy lépést tesznek feléje, lelövi őket. Fenyegetése 
azonban mitsom használt s azért önvédelemből há­
romszor a katonák felé lőtt. A lövések hatása ret­
te notes volt. Mindkét önnester háláló* sebbel ro­
gyott össze. Kórházba szállították őket, ahol nz 
egyik őrmester meghalt, a másik pedig haldoklik. 
A tanárjelöltet bekísérték a rendőrségre s kihall­
gatása után letartóztatták.

— Tüntetés a színházim». A framcziaországl 
Perpignanban Miibe au „Le Foyer“ cz-imü darab­
jának tegnapi előadása alkalmával katolikusok és 
rojalisták zajos tüntetést rendeztek. A rendőrség 
tizet közülök letartóztatott,
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— Schönbergerné átférje. Tudvalevő, hogy a 

Fúlónyi-iigyböl kifolyólag a hat óságok bjíró' 
Schönberger Bélámét, kiutasították a£ országból 
Pár hónappal ezelőtt a bárónő azzal az indoko­
lással, hogy az újpesti villáját cl akarja adni, 
salvus conduetust kért s ezt az engedményt 
nyolcz napi időtartamra meg is kapta. Sdiön- 
bergernó megérkezvén, a Schl'ézingei-féle ingat­
lanközvetítő xi'.llalattal kezdett tárgyalásokat, 
Mióta azonban itthon, volt, elváltán élő ura, báró 
Schönberger Béla utón-útfélen nyomában volt, 
pénzt követelt tőle s azt vitatta, hogy az újpesti 
villához közszerzemény czimén neki is joga 
van. Ma délután négy és öt óra között Stihöm- 
bergerné újra fölkereste a Röser-bazárban levő 
közvetítő irodát. Báró Schönberger meglátva, kö­
vette nejét a Schlézinger-irodába, ahol olyan 
botrányt csapolt, hogy onnan a személyzet ki­
dobta. A báró azonban nem elégedett meg ezzel. 
A SemmeHveisz-ütczai kapu előtt megleste fele­
ségét, nekiesett és ütlegelni kezdte. A bárónő a 
rája nlrakozó kocsiba menekült, 'báró Schönber­
ger azonban íölszakilva- a kocsiajtót, tovább verte 
elvált feleségét, akit végre is a járókelők men­
tettek ki az öklei alól. Schönbergerné egyenesen 
a rendőrségre hajtatott, ahol följelentést tett a 
báró ellen -életveszélyes fenyegetés, testi sértés és 
zsarolás czimén. A rendőrség a bárót nyomozza 
« a nyomozást kiterjesztette arra a körülményre 
is. hogy a táró társaságában egy ismeretlen zül­
lött alak is volt.

— Az olaszországi segélyakezió. Az olasz- 
országi segélybizottság gyűjtése javára ma a kö­
vetkező adományokat fizették be: A Magyar Álta­
lános Takarékpénztárnál Ferencz József unitárius 
püspök Kolozsvár 139(5 K 70 fill., Concha Győző 
egyetemi tanár 100 K, Gráf József ref. lelkész 
Bonyhád 39 K 21 till., Nagy Mózes Öt orda 313 K 48 
fill-, elöljáróság Makád 29 K, Me Li char Kálmán 
min. tan. 20 K, Sztanlovity Maxim gör. kel. szerb 
plébános, Németh 17 K 82 till., Thaly László orsz. 
képviselő, 10 K, tatai ni. kir. posta- és táviró hi­
vatal 15 K, bűtaapáti község 1 I K, Yárady Károly 
orsz. képviselő 20 K, Téglássy István min. tan. 
gyűjtése 52 K, Augusztin Jenő min. tan. gyűjtése 
35 K, Magyar Hírlap gyűjtése 4 K, összesen 178U 
K 21 fill. — A Pesti Magyar Kereskedelmi Báni-.- 
nál budapesti ág. ev. templomok gyűjtése 201 K 
85 till.. Garanesy Mihály min. tan. Budapest 5:5 
K 50 till.. Glatz Antal Biharmegyo főispánja 300 
K, Csabai Béla gyűjtése Budapest 102 K, fővárosi 
közmunka tanács műszak; hivatala 51.5 K. Sátor­
aljaújhely város 74 K 50 till., esabdi ev. egyház 3 
K 70 till., ág. ev. egyház Ipolymagyar 30 K, Szent- 
kiről;, i Kálmán 10 K, Darányi Béla min. tan. 
gyűjtése 1(58 K 10 till., ág. ev. egyház ilok 3 K 12 
fill., gör. kel. szerb egyház Szerintiébe 25 K, Nagy­
szeben vármegye alispánja 21 K, aut. orth. izr. 
hitközség Marosvásárhely 50 K, ág. ev. egyház 
Bat ij K, gróf Tisza István és neje, Geszt 200 K, ág. 
ev. egyház Desztényo ti K 20 till., ág. ev. egyház 
Ipolvmagvari 30 K, Boucz Ödön min. tan. gyűjtése 
37 K, összesen 1378 K 97 fillér. — A Magyar Le- 
számiloló. és Pénzváltó Banknál: Jekelfalussy La­
jos miniszter 120 K, izr. hitközség Zalaszetitgrot 
32 K, gróf Pongráez Frigyes 100 K, báró Podma- 
uiezky Géza 200 Is", id. \\ uk Gyula gyűjtése 515 
K 8 till., báró Horváth Ferencz, Wien 50 K, ösz- 
szeseu 101, K S fillér. -V gyűjtés mai végeredmény,1) 
tehát 249.039 K 155 fillér.

A „Vossiseho Zeitungnak" táviratozzáki Milá­
nóitól ; A „Corricra de la Será"-ban Luigi Barzini 
súlyos vádakat emel a nehézkes olasz bürokráczia 
ellen, amely csodákat müveit lassúságával Messt* 
uábaii. A mentés után a hivatalnokok ezreit, küld­
tek oda. nagy lett a kapkodás és a fejetlenség, 
senki sem vállalta a felelősséget, minden légcsőké­
ivé!)!) intézkedés elrendelésért jóváhagyást kellett 
•kérni a központból, Így aztán a mentés csupa huza­
vona volt és ez a bürokratikus eljárás az állam- 
kincstárnak havonként kerek egymillió dollárjába 
került. Temérdek építkezési fát szállítottak a ka­
lászt rőt a vidékére, de még most is ott bevor az 
építőanyag, mert a közmunkaügyi minisztérium 
még nem döntött, hogy milyen modell szerint ké­
szüljenek a barakkok. A lombardiai fonó- ós szövő­
gyár tömérdek munkást hozatott, hogy rumbadőlt 
gyártelepeit eltakarítsa é? hozzálásson az útépít­
kezéshez, de a munkát nem lehetett megkezdeni, 
mert. a munkások számára nem voltak barakkok. 
Azzal végződik Barzini ezikke, hogy sürgősen meg 
kell alakítani Mess inában egy független és telj­
hatalmú bizottságot, mert nz állapotok tarthatat­
lanok.

— Felrobbant dinárait, A mechelni bányában 
egy láda dinárait felrobbant. Hír szerint két em­
ber életét vesztette, kettő megsebesült,
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; — Hamis bankók. Hajdúböszörményből je­
len tik, hogy a baukóprég ügyében kompromittált 
Fekete Józsefet és hajduböszö.nnényt társait, Benek 
Andrást, Székely Sándort, Bódi Lajost és Varga 
Andrást ma szabadlábra helyezték. A bankóprés 
szállítóját, Rosinger budapesti lakost és feleségét 
a dlebroczeni ügyészségre szállították. Kozma József 
szerencsi hentesmester is az ügyészségen van, vala­
mint Botos József debrcczeni titkos rendőr is, ki: 
ez ugyészség előzetes letartóztatásba helyezett.

— Kirabolt násznép. Tényő községben teg­
nap tartotta lakodalmát Fűzi Lajos kajáid lakos 
és lakodalom után a uászmenct kocsikon hazafelé 
indult Kajárra. Alig hagyták el a falut, egy revol- 
veres ember ugrott az első Kocsi elé és megragadta 
a lovak zabláját.

— Aki mozdul, a halál fia! — rivallt a nász­
népre.

Kocsiról-koesira járt azután és a halálra ré­
mült emberektől el szed te összes értéktárgyaikat, 
miközben ötször a násznép közé lőtt. Aztán, mi­
után a kocsisort végig zsákmányolta, odébb állt, 
a násznép pedig sebesen vágtatva, igyekezett az 
utón áll ás színhelyéről mielőbb elpárologni. A rab­
lás fényes nappal történt. A revolveres rablót 
senki sem merte megtámadni. A merénylet után a 
falu egyik korcsmájába ment, ahol az összezsákmár­
nyéit pénzből bort követelt, majd miután a bort 
nem hozták elég gyorsan, tört, zúzott, rombolt 
mindent, ami csak a keze ügyébe akadt. Időközben 
megérkeztek a felpéczi csendőrök, akikért a té­
nyei körjegyző még a merénylet alatt telefonált s 
ezek a dühöngő rablót lefegyverezték és ártalmat­
lanná tették. A vallatásnál kitűnt, hogy a merénylő 
Mascsik Kálmán, emberölésért már büntetett, több* 
szőrösen rovott múltú 26 éves szabadkai illetőségű 
napszámos.

•— Harcz a Rákóezi-uton. Hutter János bér­
kocsissegéd tegnap este nagyon sebesen hajtott a 
Rákóezi-uton a 112-es számú egyfogatu kocsin. 
Egy rendőr megállította, mire Hutter káromkodni 
kezdett és az ostorával végigvágott rajta. A rendőr 
be akarta kísérni a kerületi kapitányságra, mire 
valóságos harcz keletkezett, Hut temek védelmére 
sietett Martin .Táuos kocsis, aki szintén megtá­
madta a rendőrt. Ez végigvágott kardjával a bal- 
karján. Sérülését a dologkérliázban kötötték be s 
aztán mind a Két kocsist bekísértek a VIII. kerü­
leti kapitányságra. Megállapították, hogy része­
gek s a kijózanodásukig bent tartották őket,

■— Halálozás. 11 éber Ágoston, aranymisés ál- 
dozár, vzimzetes kanonok, a quadelupei rend lovagja, 
Miksa volt mexikói császár tb. udvari papja, 76-ik évé­
ben Szakái házán meghalt.

Schneider litván, Pécs város iskoláinak felügyelő 
igazgatója tegnap 07 éves korában meghalt. Az elhunyt 
.'50 éven át szerkesztette a ,,Néptanoda“ czimii tekinté­
lyes szaklapját, u volt az egyetlen tanító, akt érde­
meiért a. Forcnez Júzscf-rcnd lovagkeresztjét kapta.

Somogyi Dávidné, a dombóvári izraelita elemi is­
kola igazgatójának neje hosszas szenvedés után elhunyt 
ötvenk' téves korában. A megboldogultat széles körök 
nagy részvételével ki-érték örök nyugalomra.

Imre Miklós, a hevesmegyei függetlenségi párt köz- 
tiszteletben álló elnöke, takarékpénztári ügyé-/, hosszas 
szenvedés után ligetben elhunyt. Halála széles körben 
mély és őszinte részvétet kell.

Halmos Ernő állami isk. tanító élete 29. évében 
hossszas szenvedés után c hó 3-án elhunyt Törökbecsén.

Brunhubcr Kálmán épitész-mémök február 3-án 
életének 55-ik étében meghalt Aradon.

Benriezy Ágoston, nyug. ág, h. cv. léikész é!etvtt"k 
84-ik évében elhunyt Poháron.

x Igyék naponta ebéd előtt dv. Hőmmel-félő
Haematogént. Elvágva fokozódik, idegrendszere erősö­
dik és rögtön helyreáll közérzése. Kérjen azonban ki­
fejezetten dr. Hontmel-féle Haematogént és utasítson 
Vissza, minden utánzatot.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczcg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermektorna - és vit ásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Szerencsét len egyén, ki Lillát vagy kezét el­

vesztette, de. szerem-e a szerencsét len-égben, hogy ipa­
runk már a, legnagyobb művészettel pótolja e hiányo­
kat. A „Magyar Orvosi Műszert#!r“ (Budapest, Vll., 
Rákóczi-ut, ök) jótállás mellett készít oly mIlláitokat 
6a mUke/eket, melyek nz előtagokhoz teljesen hasonlók. 
Sok szerenc-"tlent tett. már boldoggá e jele- magyar 
ezég, ki legutóbb ,i pév-i kiállilásou i„ e/.tlst, éremmel 
lőtt kitüntetve. 1 L-vanott mtlfüzők, támgépek st-b. -tb. 
a. legjobban ké-zittelnek, l’é-zletes nagy árjegyzéket kí­
vánatra ingyen és I érmentve küld a e/ég.

x Itt a tél és a könnyelmű fiatalság télre-
fagyra nem ügyelve, vidáman gyülekezik a a korcsolya­
pályán és örömmel áldozza éjjeli nyugalmát, a, báli gyö­
nyöröknek. Hogy a fagyos szél lel csípi a gyöngéd nrvz- 
bőrt, - - az sem to-z semmit, e-ak állandóan kéznél le­
gyen a Czerny féle világhírű rózsa.', /, mely nz nreznak 
nyomban visszaadja eredeti üde színét-. A mama pedig, 
aki leánya mellett nem akar elmaradni, a Taivnngénc 
ha,(festő-zerrel óvhatja meg hajának eredeti színét é* 
puhaságát.

I Pénzügyi kinevezések.
A pénzügyminisztérium vezetésével megbízott 

miniszterelnök kinevezte Juhász Ignáca budapesti, 
Margineantiu Titusz temesvári és La Borda San- 1 
dór budapesti pénzügyi tanácsosi czimmel és jel- j 
léggel felruházott pénzügyi számtanácsosokat, Ará­
nyi Károly, Tolnai Imre, Preszler Antal, Szlabigh 
Ödön, Schobort János, Pec-z István, Németh Antal 
budapesti, Ha Ma János székesfehérvári, Keli árit. 3 
Gyula kaposvári, Páldy Károly és Pigl Károly 
l.-udapesti, Giidófalvy Béla lugosi, Gligoreszku 
Ágost, Ruzitska ,Béla> Mol ter er Antal, Bajza Fe­
lnéz, Szász Lajos budapesti, Thury Mihály gyu­
lai, Papolc-zy .Antal budapesti, Patachich József 
komáromi, Obhol-zer Gyula nagykárolyi, Báthory 
György alknapzlntinai, Vihely Béla és Stiaany Pál 
budapesti, Kefkics Stamkó pozsegai, Haller Albin 
budapesti, Ujihá'zy Barna pozsonyi, Biró Antal 
dési, Szalay Bálint soproni, Begyáts István treu­
esten i, Török' János dési, Wolff Henrik nagysze- 
Izeni, Ferber Nándor balassa-gyarmati, B.-Farkas 
István beregszászi és Durst Győző budapesti pénz­
ügyi számtanácsosokat pénzügyi tanácsosokká, 
továbbá Farkas Ferencz nagybányai, Burányi 
Imre, Gém,fos Géza, Barnay Imire, Vinter Mihály 
budapesti, Szűcs János dvbreczeni, Borosnyay Ká­
roly budapesti, Szekula János nagy becskerek i, 
Sopronyi Gedeon és Vagáes István budapesti, 
Szép Gábor selmeczbányai, Moser György buda­

pesti, Szép Sándor selmeczbányai, Wolff József 
nagyszebeni, Csery Alajos gyulai, Sipos Géza 
aiknaszlatina:, Pusztai Lipót, Dworzák Alajos, 
Falu végi Áron, Rajlies Péter budapesti, Paretrtéry 
Ferencz egri, Baross Ft-rcncz fiumei, Ivoezó Zsig- 
mond, Werner Zsignuond, Martin József, Mondok 
József és Mezriczky Elek budapesti, Pólyák Pál 
nyitnai, Nagy József szolnoki, Egyed Gyula. Török 
Jouő és Szuly Gyula budapesti, Hertekmdy Béla 
székefehérvári, Ajtay Gyula zalatnaj, Boér Fe­
rencz' dési, Wohlratli llikárd, Kolos József, Mayer 
Róla és Konzka István budapesti, Arany Izor zala­
egerszegi, Pamlényi Sándor, Saxinger Józstvf és 
Dusitüfca Ferencz bpesti, Sperling János soproni, 
Papp György s Vásárhelyi Lajos bpesti, Essigma.nu 

Károly zombori, Kovács Sándor bpesti, Lukács Já­
nos aknasz,latinai, Wöhle.r Erik, Kovács Ignáez és 
Ivazay Imre bpesti, Danilovics István temesvári,
I idler I.ajos budapesti, Ráez István makói, 
Kratzer Rezső és Heidlor Gyula budapesti, Spork6 
László pozsonyi, Kecskés József aradi, Balogh 
Bertalan budapesti, Holndonner Ottó aradi, Varga 
Lajos máramarosszigeti, Vas Ferencz budapesti, 
Zscidlik Károly pozsonyi, Herald Lajos budapesti, 
Poroszlav Gyula debrcczeni, Borovits Károly és 
K isasezondy Sándor budapesti, Socanin Antal vá­
rasd i, Darnai József és Várady Lajos budapesti, 
Bernhard Arnold maró-újvári-, Moncsilovics Simon 
goszpiosi, Milakovies Rade zágrábi, Nyomárkay 
Kázmcr sátoraljaújhelyi, Györkő Mór és Tessely 
Frigyes budapesti, Gaál László esztergomi, Szabó 
Lajos szekszárdi, Jaucsó Lajos, Berzsenyi Béla cs 
Faludy Károly budapesti, Keller Géza sepsiszent­
györgyi, Goór Albert szolnoki, Dénes Vilmos szé­
kesfehérvári, Szántó József aradi, Bvandstaettcr 
József pozsonyi. Fiain Oszkár líra.-sói, Nagv 
Albert tordai, Budaházy Ödön debre.-z.eni, Koszto­
lányi Attitla budapesti, Kászonyi Jenő lugosi, Búj­
nák Andor alsókubiui, Doroszláv Lajos pécsi, Türr 
Antal zombori, Rédey Kálmán kaposvári, Saághy 
Ferencz pécsi, Vanyek Béla budapesti, Era nősz 
Ferencz besztorczei. Bodnár István szekszárdi. 
Vlasies Mihály szombathelyi, Kovács János nagy- 
onyedi, Garda Gyula sepsiszentgyörgyi, Cserná- 
tony Jenő besztorczei, Szász Károly kolozsvári,
Krumenackcr Ferencz nagybccskcreki, Coglet Jó­
zsef temesvári, Fejér Imre segesvári, Kovács Gyjtla, 
veszprémi, Dugó vies Titusz t ti róczszen tmártixi, 
Eperjesi,v György maró "vásárhelyi, Borosé Gyula 
komáromi, Kovács Imro miskolezi, Zot.tományi Mi­
hály zomlx/ri, Barskay Miklós lőcsei, Szánthó Gyula 
aradi. Kovács László sepsiszentgyörgyi, Tótli Imro 
makói, üorner János pécsi, Kövecs Károly buda­
pesti. K. Nagy Kálmán zilahi, Letostyák István 
ungvári, Eötvös József miskolezi, Spernovics 
Emil kassai, Bruder Károly lőcsei, Soós 
Alajos budapesti, Szíjártó Mihály szombathelyi. 
Ángyéi György nagyszebeni, Huppmann Ferencz 
treneséni, Gsellei Dezső nagyváradi, Fricsovszky 
József, Andvovieli József és Anesinl Viktor buda­
pesti, Amberhoy József székolyudvárhelyi, Segero 
Ferencz zilahi. Czirmay Adolf beregszászi. Merő 
Károly nagykárolyi, Száva Péter szegedi, Nyárády 
Zsigmond budapesti, Surányi Viktor beregszászi, 
Kmmel Gyula soproni, Pojipovies Mirko zombori, 
Éliás János, Porozol Béla és Piinkösty György bu­
dapesti számvizsgálókat pénzügyi számtanácso­
sokká. valamennyit állomáshelyén való meghagyás­
sal. Mintzér József egri pénzügyi számvizsgálót 
pénzügyi számtanácsossá a pénzügyminisztériumi 
számvevőséghez; a miniszter kinevezett, továbbá 
sok pénzügyi számellenőrt, számvizsgálóvá és pénz­
ügyi szárrttisztet száméilenőrré. A kinevezéseket a 
hivatalos lap legújabb száma hozza.

SZÍNHÁZ esmuveszet
A vadkacsé.

-- Ibsen tragikomédiája a Nemzeti Színházban. —
Végre egy tartalmas színdarab a Nemzeti Szia- 1 

házban 1 Miután úgyszólván lidércmyomás nehezült' 
az intézetre s minden, amihez fogott, balul sült' 
el. mint mikor a sutái vadász űzi a vadlat, de soha 
czélt nem talál, elővették a jó öreg Ibsent és jó es-' 
tejük volt. é

Hát valóban ? Sikere volt a Nemzeti SzinMz-: 
rak ? Szinházjáró emberek, akiknek már van ta­
pasztalatuk, sajátságos módon rázzák a fejüket.; 
Ha csakugyan sikere volt — kérdik jogos nehez­
teléssel —■ ha valóban elért a darabbal a színház 
annyit, amennyit elért, akkor máért kellett a saison 
nagyobbik felét agyonütni meddő kísérletekkel? 
Miért kellett a színház renoméját tönkre tenni nz 
idegen rossz importtal, ha kezükben volt a darab, 
amelytől annyit vártak?

Ez bizonyára azért van így, mert a jónak és 
rossznak a mérlege valahol hibás a Nemzetiben. 
Nem 1 eliet föltételezni, hogy szántszándékkal akart 
a vezetőség ártani a színház jó hírnevének. Ez 
akkora rosszhiszeműség volna,- hogy ilyenre gon­
dolni sem szabad. Nem lehet tehát másra következ­
tetni. mint arra, hogy nem tudják megítélni, mire 
van szüksége valamely színháznak, mire nincs. Az 
ítélet hiánya pedig legalább oly veszedelme az in­
tézetnek. mint a rosszhiszeműség. Legfölebb vélet­
lenül hibáznak rá valamely jó darabra és előadásra. 
De a véletlennek még sem lehet martalékul oda­
dobni a Nemzeti Színházat.

Ibsen „Vadkacsájá“-t mindjén miveit ember 
ösmeri már Magyarországon. A nagy norvég író 
nem egy müvét rágiesálja már az idők fogat Adélé 
csöndes enyészet az, amely leheletével érinti. De a 
„Vadkacsa“ nemcsak azért fog megmaradni, mert 
jó színdarab, hanem azért is, mert talán a „Kos-1 
mersholm“-on kívül Ibsen egyetlen müvével sem 
szántott mélyebben, mint ezzel. j

Az emberi életnek egyik sötét és tragikus 
igazságát foglalta drámába és elnevezte színdarab­
ját „tragikomédiádnak. Mert valóban, nem tu­
dom, nevetni, vagy sirni lehet-e jobban azon, hogy. 
az embereknek szükségük van valamely hazugságra, 
különben nem boldogok. Pesszimisztikus felfogás ez 
a költő részéről, de azért a sötétlátással bepillantott 
az emberi lélek legtitkosabb, legclrejtcAtcbb reke­
szeibe. Nem afelé kisebb-nagyobb hazugságokról 
van szó, amelyek konvenczionális hazugságok 
gyűjtőnév alatt elengedhetetlenek a társaságra élet­
ben, hanem valamely nagy, Vaskos, kézzelfogható 
hazugságról, amelyet „élethazugság“-nak nevez 
igen találóan az író. Kell, hogy végigvonuljon az 
ember egész életén egy hazugság, akár arra, hogy, 
az illetőt magát ámítsa, akár arra, hogy környeze­
tét félrevezesse és magát másformán tűntesse fel, 
mint amilyen valóban. Ez a hazugság ad tartalmat: 
az életnek; ez tartja fönn a lélek vidámságát, fól- 
hangoltságát, kedvét és örömét. Enélkül ninos 
színe, kifejezése az életnek, sőt iránya és reménye 
sincs.

Ott Vau például a darab két főszereplője: az 
öreg Ekdál és fia, Hjalmár. Az öreg Ekdál vala­
mikor szenvedélyes vadász volt. Csak akkor élt 
igazi életet, amikor a szabad természettel állt 
szemben és űzhette a vadakat. De bajba került. 
Egy Werla revü ember befonta, bűnbe, sodorta, az­
után, mikor Ekdál börtönbe került, cserben hagyta.
A börtönből kikerülve mit tehetett volna? Csi­
nált magának egy élethazugságot. A padlásszobá­
ban elhelyezett, nehány tyúkot, libát, házinyulat 
s kinevezte házának ezt a helyét erdőnek. Sőt egy 

valóságos vadkacsát is tartogatott a padláson. Ezt 
a vadkacsát ugyanaz a Werla lőtte le, do «xerrH 
ölte meg, aki Ekdált börtönbe juttatta. A meg­
sebzett, vadkacsa a mocsárba esett, de onnan ki­
húzták. szerencsésen meggyógyították és igy ke­
rült Ekdál „vadállományába“. Hogy az öreg Ekdál 
illúziója még nagyobb legyen, összehordott- nohány 
száraz karácsonyfát és ott, szintén elhelyezte. Min­
dennap betért, ide; pisztolyt is vitt magával és le­
lőtt néhány házinyulat, Ezt a silány mulatságot ne-
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vezte 6 vadászatnak. És éppen olyan boldog volt, 
mintha igazi erdőben igazi vadakra vadászott
yolna.

A fia, Hjalmái- szintén nem tudott élni ha­
zugság nélkül. Neki kétféle hazugsága volt. Az 
egyiket maga csinálta magának és mégis hitt 
benne. Elhitette a világgal, hogy valamit fel fog 
találni. Maga sem tudta, mit. De azért hitt a ta­
lálmányában 6 mindenkinek úgy beszélt róla, mint 
élebe nagy müvéről. Ennek folytán környezete ge- 
niális embernek tartotta* A másik hazugságról nem 
tudott. A felesége ugyanis, még mielőtt nőül ment 
hozzá, szeretője volt ugyanannak a Werláuak, aki 
apját bajba sodorta. De Hjalmár azt hitte, hogy a 
felesége az erény mintaképe volt mindig és eboen 
a tudatban a legboldogabban élt velő.

Látható, hogy a két Ekdál úgy be volt 
pólyázva a hazugságokba, hogy azokból kihámozni 
őket alig lehetett.

És a két ember körül ott settenkedett két 
másik ember. Mindkettő ideálista, de különböző 
irányú. Az egyik Rolling orvos. Ez eszményi mó­
don szerette az embereket, de meg volt győződve, 
hogy a hazugságra szüksége van az embernek es 
attól megfosztani őt annyit jelentene, mint elra­
bolni boldogságát. Ezért a két Ekdált az öreget 
és ifjút__ csak megerősítette hazugságaikban.

A másik idealista Ohregers, annak a Werlá- 
nak a fia, aki az öreg Ekdált tönkretette. Ez a 
sajátságos ember „eszményi követelésekkel'1 állt, 
elő. Azt akarta, hogy az emberek tisztán lássanak 
és ne éljenek hazugságban. Miután megtudta, hogy 
apja a szeretője volt Hjalmár feleségének, hátat , 
fordított apjának és sietett Hjalmárhoz, hogy „fel­
világosítsa'1. A legszebb boldogságában csapott rá 
a maga igazságával. Megmondott neki mindent, 
azt is, hogy a felesége szeretője volt Werlának. 
Hjalmár kétségbeesett, mert élete hazugsága ősz- 
szeomlott. Mit csináljon már most, amikor nem 
ámíthatta magát azzal, hogy a felesége az erény 
mintaképe volt? Ily igazságot nem hisz el minden 
ember, annál kevésbbé, mert a felesége, aki igen 
közönséges asszony volt, nem is tagadta a dolgot, 
mikor kérdőre vonta.

— Miért nem mondtad ezt, mielőtt nőül vet­
telek? _ kérdezte Hjalmár bősz haraggal.

__Hát nőül vettél volna, ha tudod az igazat?
— válaszolt az asszony bizonyítva, hogy neki is 
szüksége vplt hazugságra.

Belliig hiába harczolt Gregerssei, mondván, 
hpgy hagyja meg! a jó embereket a hazugságban. 
Grogéra tovább ment ideális követelésével és igy 
Hjalmár megtudta azt is, hogy apasága is proble­
matikus. Nem volt bizonyos benne, hogy kis leánya, 
akit imádott és aki őt is imádta, igazán az ö gyer- 
moke.-e. Ezért durván báut az érzékeny szivü gyer- 
mekleánynyal.

Gregem a kislánynak tanácsot adott. Hjalmár 
indulatában azt mondta, hogy szeretné a vadkacsa 
nyakát kitekerni, ö vadkacsa alatt bizonyára a 
hazugságot értette. Gregors tehát azt a tanácsot 
adta a kislánynak, hogy löjje agyon a vadkacsát, 
melyet oly nagyon szeretett és bizonyítsa bo ezzel, 
hogy mennyire szereti apját. De a kislánynak nem 
volt szive megölni a vadkacsát; inkább megölte 
magát.

így tett nyomorulttá egy igazság megesnic.. 
rcse egy egész családot. Gregors lesújtva látta, 
hogy hazugság nélkül nincs remény és nincs ólet. 
Akinek szükségo van hazugságra, az hadd marad­
jon benne. Sátáui dolog az ideális követelés. Nem 
szabad mindenkinek tisztán látnia.

Ez a mélyen tragikus, mindenben igaz és 
megrázó gondolat, vonul végig, Ibsen tragikomé­
diáján és ez avatja a drámát mestermüvé. Az igaz­
ság fénye tündék!ik benne és ad a miinek halba- 
táti an eletet.

A szereplők most az egyszer át érezték felada­
tuk komolyságát és játszottak úgy, hogy az egyes 
szereplő érvényesülése nem zavarta az összjátékot. 
Első sorban a játék diapazonju érdemel említést. 
Nem emelkedett a tónus sehol bántó magaslatra. 
Szinfalhasogatás nem sértette a művészi érzéket. 
Sem zökkenések, sem veszedelmes müpauzak nem 
fordultak elő. Első sorban említjük Gált, aki

Jí______________________________________ EGYETÉRTÉS
Hjalmárt játszta. Megértette és interpretálta já­
tékában az ibeeni gondolatot. A hazugságban ma­
gát jól érző ember boldogságát csak úgy kifeje­
zésre juttatta, mint ahogyan megérttette velünk 
Hjalmár karakterének minden Vonását. Majdnem 
az egész darab sorsa az ő kezében volt, de ez a 
kéz erősnek bizonyult. Nem volt mozzanat, amelyet 
elejtett., hang, amelyet nem értett, volna meg. A 
remek játék méltó volt Ibsen nagy müvéhez. Min­
denképpen sikerült Gab íny i játéka is, aki az öreg 
Ekdál szerepét kapta. Az ö játéka igazolta leg­
inkább a „tragikomédia“ elnevezést. Maszkban, 
hanghordozásban egyformán kielégített minden 
művészi követelést. Hegyesi Muri csodálni v'aló 
módon találta el a Hjalmár felesége szerepének 
tónusát. A közönségest, a flegmát, a szinte vér- 
iázitó egykedvűséget tudós művészettel rajzolta. 
Nagy alakítást nyújtott Váradi Aranka is Hjnl- 
márék kislányának szerepében. Oly kicsiny volt, 
mint egy igazi tizennégy éves gyermek 'és oly 
nagy volt, mint a színpadon megnövekedett és 
megerősödött művésznő. Minden jelenetében uj 
hatást és megindulást tudott kiváltani. Pethes is 
eltalálta a Gregors szerepének tónusát. Az „ideális 
követelés“ gondolatát átérezve* játékában érvenye- 
sitette. Somlai Helling szerepében eléggé előnyös 
módon mutatkozott be. Szerepeket kanták még: 
Horváth, Lenkei Hedvig ési Hajdú.

A közönség csak lassan melegedett fel. A har­
madik felvonástól kezdve azonban a hűvösség meg­
szűnt. Ettől fogva a publikum már megvolt hódítva.

Tímár Szaniszló.

(*) Svaerdsfrom-négyes. A tökéletes harmó­
nia jegyében született az a dalest, melyet ma a 
négy Svacrdstr'óm, Valborg, Sigrid, Astrid és Olga 
rendeztek a Royal-teremben. Az a sajátságosán 
érdekes zenei felfogna, mely az északi énekesnőket 
általában jellemzi, érvényre jut az ö művészetük­
ben is. Abszolút tiszta zenei érzésük oly bámula­
tosan tömör harmóniává fejlesztenek mindent, 
amit énekelnek, hogy valósággal tökéletes rezonan- 
cziára birják a hallgatók lelkét. Bájos megjelenés, 
közvetlen énekmodor ós, abszolút muzsikálitás, miud 
olyan járulékai az énekesnőnek, melyek gyakran a 
hanganyag fogyatékosságát is pótolni tudják. lit 
azonbau erről szó sem lehet, mert mindezeken felül 
gyönyörű hangjuk van, melyet pompásan kezelnek. 
Legkéezebb közöttük természetesen Valborg, akit 
már nem kell bemutatnunk, hisz régen kedvouczc 
lett a mi közönségünknek. Kár, hogy ma a hangja 
fátyolozott volt és igy nem élvezhettük tünemé­
nyes pianissimóit. Kívüle magánszámai voltak még 
Sigridnak és Astridnak is éti főleg az utóbbi ara­
tott zajos sikert szépen csengő, meleg althangjával. 
Énekeltek még kettőst, hármast, négyest, a leg­
különbözőbb kombinácziókban, gyakran nz orgona 
hangjaira emlékeztető tökéletes összhangzásban. 
Műsoruk Beethoven, Brahms, Schumann dalain kí­
vül több északi dalköltö dalaiból állott. A közön­
ség. mely számra nézve túlhaladta az összes eddigi 
hangversenyközönséget, igen meleg ovácziókban 
részesítette a művésznőket, akik több ráadással kö­
szöntők meg az elismerést. Ezeket a szubtilis dalo­
kat. azonban sikerült élvezhetetlenné tenni, ameny- 
nyiben a konezertteremből a katolikus bálra való 
tekintettel a ráadás alatt hordták ki a székeket 
nagy dörömböléssel.

O Az OperahtVzlian holnap, szombaton 
d'Albert, nagysikerű zenés drámája, a „Hegyek al­
ján" kerül színre. Vasárnap inásodsz' r adják gróf 
Zichy Géza „II. Rákóczi Ferenc?." czimü magyar 
történeti dalművét. Hétfőn, február 8-án olcsó 
helyárnkkal kerül színre „Lakmé", a czimszerep- 
ben Sándor Erzsivel.

(») Komlóssy Emma Aradon. Komlóesy 
Emma Arad városában nem idegen. Úgy várják 
jöttét, mint egy nagyon kedves, szeretett család­
tagét: melegen, tárt karokkal. A csengő hangú, 
temperamentumos művésznő ez alkalommal a f'as- 
sanova-ban lépett föl és még akkor is hódított 
volna, ha a házi-tagok feladatuk magaslatán állot­
tak volna. A pongyola előadásban estik a H.unyadi 
József kitűnő játékát lehet Komlóssy Emma bril­
iáns alakítása mellett megemlíteni. Az illusztris 
vendéget egész este ünnepelték.

(*) Modern hangképzée. A Nemzeti Zenede 
igazgatósága az énektanítás reformálásának előkéu 
szitésére uj tanszéket nyitott. Megbízta Ceiky Já­
nos zenetanárt azzal, hogy az iskolaév második fe­
létől kezdve a modern hangképzőé elmélete szerint 
megkezdje működését, az intézetben. Csüky az ed­
digi elavult rendszertől eltekintve, a szorosabb ér­
telemben vett hangképzéssel kezdi el a tanítást. Az 
éneklőszervek anatómiai megmagyarázása után át­
tér Müller-Brünow todamányosan elismert, termé­
szetes hangvételű rendszerének tanítására. Az uj 
rendszert Farkas Ödön, a kolozsvári zeneiskola 
nagyhírű énekmestere alkalmazta a magyar fone­
tikára, amely nélkül a mai énekművészet már el 
sem képzelhető. A természetes, vagy szakszerű ki­
fejezésekkel primérbang elsajátításán és a foneti­
kai ismereteken kívül, az előadó súlyt vet: a hang­
zók egyenletes kiképzésére és az éneklést megkomy- 
nyitö, rekeszizomos lélekzésre. Az iskola vezető­
sége, a kurzus népszerűségének fokozására, beázási 
dij nélkül mindössze tiz korona tanítási dijat szed 
félevenként a növendékektől. A kurzus nemcsak a 
hivatásos, színpadi pályára készülök számára való, 
hanem részben a tehetségesebb műkedvelőknek ie, 
akik nagyobb anyagi áldozat nélkül szeretnének 
megtanulni énekelni. Fölvételre jelentkezni a 
Nemzeti zenede igazgatóságánál lehet a délutáni 
órákban.

(*) Négyórai tea. Az ajkai 'és roaáczai ka­
tasztrófa áldozatainak árvái és az olaszországi sze­
rencsétlenség károsultjai javára vasárnap délután, 
négy órakor rendezendő tea a farsangi idény kiváló 
eseménye lesz. A gróf Bathyány Lajosné elnóklé- 
sével Budapest előkelő hölgyeiből alakult hölgybi- 
zottság hetek óta fáradozik a tea sikere érdekébeu, 
József fökerczeg és neje Auguszta föherczegasz- 
szony biztosra ígérték megjelenésüket, ami bizto­
sítja a fővárosi világ részvételét. Budapest szép 
asszonyai éa szép leányai mind ott lesznek és a tea 
nemcsak látványosságnak, hanem igen előkelő és 
kedélyes mulatságnak ígérkezik. A rendezőség 
ezúton figyelmezteti a közönséget, hogy a hang­
verseny kezdete nem mint a belépti jegyeken áfll, 5 
órakor, hanem 4 órakor lesz és kéri a közönség 
pontos megjelenését, minthogy a föherczegi pár ifl 
négy órára Ígérte eljövetelét- Jegyek a pénztárnál 
lesznek kaphatók. A két koronás jegy árában benne 
van a Gorbeaud-buffet is,

FŐVÁROS.
)( A pénzügyi bizottság ülése. A főváros 

pénzügyi bizottsága ma délelőtt Vaszílievits Já­
nos dr. alpolgármester elnöklésóvel ülést tartott, 
amelyen az előadói tisztet dr. Berezel Jenő tanáce- 
jegyző látta el. A tárgysorozat első" poutja az adó- 
főpénztár megszüntetése és az ebből kifolyólag 
szükséges egyéb intézkedések, állások megszünte­
tése és szervezése volt. Ez a tárgy a bizottságban 
hosszabb vitát provokált. Dr. Feleki Béla a javas­
lat ellen beszélt és igazságtalannak jelezte aa ügy­
osztály előterjesztését, mert a kerületi pénztáro­
soktól az ügyosztály még a reményét is elvieszi 
annak, hogy valaha föpénztárosokt vág;- főellen­
őrök lehessenek. A javaslat visszautasítását java­
solja. Telkes Aladár indítványt, nyújtott be, hogy 
az. ügyosztály javaslatát vegyék le a napirendről 
és hogy az ügyosztály tegyen javaslatot a kerületi 
pénztáraknak a központi pénztárral való egyesi- 
téso iránt oly módon, hog.v mindkét pénztári sze­
mélyzet rangsora az, utolso választás, illetve fize­
tési előléptetés utján nyert, rang szerint állapittas- 
sék neg; indítványozta továbbá, hogy szerverztee- 
sék át a kerületi pénztáraknál két. harmadosztályú 
és két másodosztályú pénztári tiszti állás, négy 
másodosztályú pénztárosi állásra; az egybeolvasz­
tásig tartsák függőben a megüresedő állások be­
töltését. Hozzászóltak a tárgyhoz dr. Rózsavölgyi 
Manó, dr. Eulenburg Salamon, mire dr Bódy Ti­
vadar tanácsos reflektált a felszólalásokra ós ki­
fejtette, hogy az ügyosztály javaslata igazságos ós 
arra szükség van, mert a csekk- és clearing-forga- 
lom behozatala folytán nagy munkatöbblet állott 
elő. Ami a státus egyesítésére vonatkozó indít­
ványt illeti, azt szívesen magáévá teszi, mert erre 
nézve az ügyosztály különben is tett volna előter­
jesztést. A pénzügyi bizottság hozzájárult az ügy­
osztály javaslatához, kiegészítve azt Telkesnek a 
státus-rendezésre. vonatkozó indítványával. A na- 
,iirend további pontjait vit.a nélkül elfogadták, 
örömmel üdvözli a bizottság a nemzetközi „Prinz 
Heinrich-Fahrt“ automobilkivánduláet, amely tud­
valevőleg juniu-ban Budapestre jön es háromezer 
koronát szavazott meg a főváros részéről Maján- 

. lacdó tiszleletdij cééljúra. A budapesti m. űr,
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kertészeti tanintézetben négy 400 koronás alapít­
ványi hely létesitéséhcz a bizottság hozzájárult. 
Tudomásul vette a bizottság, hogy a központi vá­
rosház városház-utezai részének átalakítására j 
60.000 korona szükséges, valamint az. is, hogy a j 
légszeszgyárak beváltásának előkészítése körül cd- | 
dig 10.500 korona költség merült, fel. |

EGYESÜLETEK.
(—) A feminizmus kérdései. A Magyar Tár- 

eadalomtudoimányi Egyesület ma esti felolvasó 
ülése, amelynek pirogrammján dr. Kcncdi Gézának, 
a kitűnő szoeziológusnak a feminizmus kérdéseiről 
irt értekezése szerdpelt, nagy és előkelő közönséget, 
vonzott a Magyar Mérnök- és Épitészeg'ylet dísz­
termébe. A hallgatóság soraiban közéletünk számos 
kitűnősége foglalt helyet. A felolvasó estélyt Gaál 
Jenő főrendiházi tag vezette bo, aki egyúttal saj­
nálattal tudatta, hogy a felolvasó gyeinigélköcfóse 
miatt nem jelenhetett meg, do dolgozatának fel­
olvasására! dr. Farkas Pált kérte fel. A fölolvasó 
a feminizmusnak a biológiai igazságokhoz való vi­
szonyát. fejtegette. Bevezetésében nyomatékosait el­
ítélte azt az „előkelő müveletlenséget“, amely a fe­
minizmus mellett közömbösen elhalad vagy éppen 
kicsrufolja. Ez a mozgalom a nagy forradalomból 
szakadt ki s mivel újabban rohamosan kibővült, 
azt nemcsak érdemes, do szükséges is a legkomo­
lyabb kritikával megbecsülni. Hiszen sikerei máris 
nyilvánvalók. A felolvasó mindenekelőtt azzal a 
vöröa szocziáldemokratikus vonással foglalkozik, 
ami o „polgárinak“ vallott régi kulturmozgalomra 
a Marx-féle gazdasági szoczializmusból átszárma­
zott. Egyáltalán sok szocziáldcmokrata tant talál 
az újkori fonriniamusibaai, kivált » francziáknál. 
■A nálunk járt Mme Roussel is ilyen forradalmi jel­
legű. tanokat hirdetett, holott a feminizmus 
európaszerto nem revolueziőt, hanem evolueziós 
eszmeirúny, ami a meglevő társadalmi rendet 
alapja feldulása nélkül akarja a nő javára átala­
kítani és ez a törekvése jogos is. „Férfi és nő — 
igy végzi ogy kis humorral —• igenis1 egyenrangú,' 
egyforma beosii tényezője miniden társadalmi élet­
nek, do egyenlő, tehát mindenben közös jogú té­
nyezője, nem lehet. Legalább addig nem, amíg a 
férfiak is meg nem í múlják » gyermekszülés nehéz 
művészetét.“ A hallgatóság elénk figyelemmel hall­
gatta dr. Kcncdi mélyreható fejtegetéseit, és a fel­
olvasás befejeztével zajosan megtapsolta uz előadást.

(—) Mübarátok Köre. Ma délután Nagy 
[Virgil műegyetemi tanár tartott, érdekes szabad 
előadást a Kör tagjainak az Orsz. Iparművészeti 
Múzeumban Yujda-Hunyad váráról számos vetített 
kép bemutatásával. Az előadáson nagyszámú előkelő 
hallgatóság volt. Az előadót, aki tárgyát több ol­
dalról egész uj alakban fejtegette s ösmertette, 
élénken megéljeneztek.

(—) A Magántisztviselők Országos Szövetsége
a következő sorok közzétételére kér fel bennün­
ket: A fővárosban levő három, ezoeziá Idomok rat a 
árnyalatú alkalmazott egyesület a napokban 
fúzió czóljából közgyűléseket tartott, amelyeken 
.elhatározták, hogy eddigi ezimeik helyett a fúzió 
után „Magántisztviselők és Alkalmazottak Orszá­
gos „Szövetsége“ ez intet veszik föl. Minthogy ez az 
uj ezim feltűnően hasonlatos tizenhárom év óta 
fennáló országos szervezetünk cziméhez, és felette 
alkalmatos a megtévesztésre, amiből viszont szám­
talan kellemetlenség származhat ik, ezeknek elkerü­
lése végett szükségesnek véljük a nagy nyilvános­
ságot tájékoztatni, hogy az újonnan alakult. 
„Szövetséggel“ nem vagyunk azonosak, sőt azzal 
semmiféle kapcsolatot sem tartunk fon. Kitűnő 
tisztelettel a Magántisztviselők Országos Szö­
vetsége.

(—) Az Országos Magyar Iskolucgyesiilet
VIII. kerületi fiókja tegnap délután dr. Gonda 
Dezső és Sxundy Károly egyesületi ügyvezetö- 
igflEgatók elnökié.o mellett illést, tartott, .amelyen 
Fodor Zoltán Gyula fővárosi tanító tartott igen 
érdekes előadást a faipari szakműhelyek felállítá­
sának szükségességéről.

YÚGYITHATÚ A SÉRV?
K kérdéss.-l foglnlkozó tanulmány rnn.t hagyta rl a sajtul. 
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Szokatlan nagy fénynyel zajlott lo ma éjjel 
a Royal-szálló termeiben az idei katolikus elite- 
bál. Az arisztokráczia és közéletünk előkelősége 
egyaránt résztvett ezen a bálon. Megjelent József 
főherczeg is nejével, Auguszta főherczegasszony- 
nyal és Izabella főherczegasszonynyal. A föherczegi 
vendégek féltizenegy órakor érkeztek meg teljes 
udvarukkal. A vendégeket a feljárónál Eszterházy 
Miklós herczeg, gróf Zichy János, dr. Zsembery 
István cs dr. Hindyi Zoltán elnökök és dr. Boda 
Dezső fogadták. A főherczegasszonyoknak két ha­
talmas virágcsokrot nyújtottak át, A háziasszonyok 
a terem bejárójánál várták a magas vendégeket, 
kiket onnan a Rákóezi-induló hangjai mellett a 
teremnek pazarul feldíszített estradejára kisértek. 
Itt a vendégek rövid cerclet tartottak, melynek 
során József főherczeg hosszabb beszélgetést foly­
tatott gróf Andrássy Gézával, Boda Dezsővel, 
Zsembery Kálmánnal és Hindy Zoltánnal. A fő- 
lierezegasszonyok is szeretetteljesen szólították meg 
a köréjük csoportosult háziasszonyokat.

A eerclo után Bodies Béla czigánybandája rá­
zendített „Bárcsak ez az éjszaka . . kezdetű 
csárdásra, rnelylyél megkezdődött a táncz. A fö­
herczegi vendégek még megvárták az első négyes 
befejezését, mire aztán körülbelül tizenkét órakor 
kíséretükkel együtt elhagyták a báltermet. Az udvar 
távozása után a mulatozók még a kora reggeli 
órákig maradtak együtt a legnagyobb jókedvben.

A női tánezrend ízléses ecraset-bőrből készült 
tárcza, kék selyem szalaggal átfonva.

A bálon a következő előkelőségek jelentek meg:
A védöasszonyok a következők: Özv. gróf Almássy 

Györgyné, gróf Apponyi Albertné, gróf Apponyi La­
josné, Bállá Aladárné, Baross Jánosné, özv. Baross Ká­
rolyné, gróf Batthyány Tivadarné, gróf Bissingen Er- 
nőné, báró Burián Istvánná, gróf t.'botck Rezsőné, gróf 
Cziráky Jánosné, gróf Erdödy Gyuláné, herczeg Ester- 
házy Miklósné, gróf Esterházy Miklós Móriezné, Far­
kas" Edith, gróf i'estetieh Taszilőnd, báró Forster Gyű­
ld né, Förster Aurclné, báró Gerliczy Ferenczné, Jekel- 
falussv Zoltánné, Joanovich Sándorné, gróf Kavátsonyi 
Jenőné, Katona Mónié, gróf Károlyi Lászlóm1, Kétlv 
Kúrolyné, gróf Mailáth Józsefné, gróf Nákó Sándorné, 
űrgróf Pallavicini Edéné, ürgróf Pallavicini -Jánosné, 
Peehata, Endréné, Poppel Gusztáváé, báró Révay Gyu- 
láné, özv báró Kévav Simonná, Uubinek Gyuláné, Sze- 
gedy Gitta, Szegedy Györgyné, gróf Széchenyi Kál- 
mánué, Szinnyei-Mevse Józsefné, Szögyény-Marich 
Lúszlöné, Ve.livs Antalné, -öv. Vége.-s Gyuláné, gróf 
Wenclx-heitu Déncsné, gróf Wcnckheim Frigyesnv, gróf 
Zichy Aladárné, if.j. gróf Zichy Jánosné, gróf Zichy 
Xándomé, gróf Zselénszkv Róbertné.

Diszclnökök: gróf Almássy Imre, gróf Apponyi 
Gyula, Bállá Aladár, báró Barköczy Sándor, gróf 
Batthyány Iván, gróf Batthyány László, gróf Batthyány 
Tivadar, gróf Benyovszky Márk, Befczelly Jenő, gróf 
Bissingen Ernő, báró Burián István, gróf Chotek. 
Rezső, Concha Győző, Csarada János, gróf Erdödy 
Gyula, Erödi Béla, hctvzcg Esterházy Miklós, gróf Es­
terházy Miklós Móricz, gróf Esterházy Móricz, gróf 
Festet ich Ta sziló, báró Forster Gyula, Förster Aurél, 
bárót Gerliczy Fercnez. ltáró Gerliczy Félix, Haász Jó­
zsef, Hódossy Imre, gróf Kurátsonyi -Jenő, Katona Mór, 
Két ly Károly, Libits Adolf. Lichtenstein Alajos herczeg, 
gróf Mailátii György, gróf Mailáth József, Mclieliár 
Kálmán, gróf Nákó. Sándor, örgrúf Pallavicini János, 
Pcchata Endre, báró Révay Gyula, báró Révay Simon, 
Ságliy Gyula, Smialovszky Valér, Szegély György, 
gróf Széchenyi Kálmán, gróf Széccttyi László, gróf Szé­
chenyi Viktor, Sziiiiiyei-Merse József, Szögyény-Marich 
László, Tilalmaim Gusztáv, gr if Weuekhcitn Dénes, 
gróf Wilczek Frigyes, gróf Zichy Aladár, gróf Zichy 
János, gróf Zichy Nándor, gróf Zselénszkv Róbert, 
Zsembery Kálmán, /-itvay Leó.

Asszonyok: Bozökv Kelemenné, Bresslinger Kál­
mán»!1. Bokelbcrg Edéné, Burtos Endréné, Földváry 
Emiim1, Eock Gézáné, Gyannathy Béláné, Gyárfás Pó- 
lenw. Gyöngii'is.-y Falué, ifi Gyökér trnréné, Fehér 
Ákos né. Hajdú Kálmánné, Halá-z Vinczéné, Horváth 
Dánnlué, Hänfner Károlyné, Hindy Gézám*, Horváth 
.Mihályt»1, Halavátz Gyulám1, Hack Istvánná, Hnlezbach 
Ödönné,é Jámhoríy Pábté, Jaknbffv Déncsné, Jnblonkay 

istöfné, Joanovits Sándorné, Kiss Ferenczné, Kele­
men Istvánné, Künn Józsefné, Katona Mérné, Knoez 

I Sándorné, lxolo.-.-várv Bélám1. Koronka Miklósné, Ko- 
j váes Ferenczné, Kalmár Károlyné, Kerekes Jánosné,
; Kertész Ferenczné, Kolozs Béláné, Koltay Bódogné.
I Komáromy Ottóm1, Kondor Ödönné, Kozma Gézáné, 
t Kendo Aladárné, Létwányi Nándorné. Lilesko Jánosné, 

l.évay Kornélné, Lengyel Armandné, Lévay Elemérné,
, Manilly Ferenczné, Mészöly Kálmánné. Mumberger l’e- 
I renezné. Morbit-zer Mátyási»1, Majthényi Miklósné, Me- 

g)ory Nándorné, MVrcv Ferenczné, Mészáros Istvánné, 
Molnár Józsefné, Markovits Miklósáé, Molnár Félémé, 
Nagy Józsefné, Púrdányi Emi1 né, Paul heim Istvánné,

Peehata Endréné, Prochnov Edéné, Remenyik Iraréné, 
Rácz Béláné, Rohay Rétemé, SzafTkay P.6bertné, 
Kzinnyei-Merse Józsefné, Schármánn Jánosné, Szegő 
Jánosné, Schármánn Ferenczné, Somló Imréné, Szalag 
Edéné, Szőke, Andorné, Turchányi Kázntérné, Török Gé­
záné, Tolkessy Ferenczné, Tamaskovich Edéné, Tószeghy 
Józsefné, Xury Istvánné, Örményi Andrásné, Városy 
Károlyné, Végess Gyuláné, Vargha Elek né, Vermes Ot" 
téné, Wihart Ferenczné. Wagner Vilmosné, Zsarnay 
Kázmémé, Zettuer Vilmosné, Zimmer Ferenczné.

Leányok: Bozéky Ilonka és Jolán, Breslnvayer 
Lujza, Bartos Katinka, Christian Sári, Fehér Leona, 
Foek Vilgi, Gyarmathyi Piroska és Teréz, Gyárfás 
Ida, Gyöngyössy Irma, Hajdú Margit és Anna, Halász 
Piri, Horváth Márt,ha és Irén, Hautner Margit, Hálá­
vá es Etelka, Hack Ibolyka, Jámborfy Edith, Jakabffy 
Gizella, Jablonkay Franczislca és Mária, Ivánovich Ju-j 
flitli, Kiss Melania, Kelemen Rózsika és Éviké, Kunz 
Józsa, Katona Marianne, Knotz Gizella, Koronka Zsóka,' 
Kovács Médy, Kalmár Ida, Kerekes Bella, Kertész 
Paula, Kolozs Margit, Koltay Mariska, Komárorny Te-’ 
réz és Ilonka, Kondor Edina, Kozma Juliska, Kende 
Klára és Margit, LétmAnyi Lilly, i.ücska Emüia, Léva$ 
Ilona, Lengyel Hilda, Lovassv Jenke, Markovits Eszti, 
Manilly Mariska, Maloschik Bözsi, Aíorlitzrr Rózsik», 
Majthényi Sári, Megyerv Maliid, Mércv Nandine, 
Mészáros Klára, Molnár Ilonka, Molnár Ida, Nagy 
Paula és Mariska, Paulheim Mariska, Peehata Erzsiké, 
Proc-hnov Adrienne, Remenyik Annus és IIus, Rácz 
Jézsa, Rohay Piroska, Szaffkay Marietta, Szinnyei- 
Merse Annaa, Schármánn Ilonka, Subaky Margit, Somló 
Dalma, Szalay Edmunda, Schuster lnnuska, Szűke Sá­
rika és Irén, Turchányi Gizella, Török Stefanie, Tel- 
kessy Hajnalka,, Tószeghy Lilly, Örményi Adrienne,' 
‘újhelyi Gabriella, L'Uerieh Margit, Véges Gigi, Vafgha, 
Ilonka, Vermes Jolánka, Wagner Margit, Zsarnay 
Lttjza, Zettner Jolán.

A Közlekedési Tanfolyamok Segélyegyesü­
lete javára a közlekedési tisztek a Tisztviselők 
Országos Egyesülete termeiben ma fényesen sike­
rült hangversenynyel egybekötött tánczestélyt ren­
dezett. A hangverseny keretében zajos tapsra ra­
gadta a közönséget Mcdgyesi Zoltán művészi 
xylophon játéka, melyet Buzsinszky Hona, Kluzay 
Margit, és Bwrsik Sándor sikerült éi-akszámai kö­
vettek. Felléptek még Illatky Eletrrrér, Losoncon 
Lajos, Jandl Béla, Bárdossy Gyula, Székely Lucia 
its Székely Gyula, kik mind'annyiukna'k a játékát 
az egybegyült közönség a legőszintébb elismerés­
sel honorálta. A hangversenyt reggelig tartó táncz 

követte.
Széeheuyi-bál. Nagyméretű, pompájában 

az utolsó évek legragyogóbb bálja lesz a holnapi Szé- 
chenyi-Bák Boétikiisan szép gondolat volt o bálon az 
ibolyaviselést' kötelezővé tenni. A főherezegasszonyokat, 
akik pontban tiz érakor érkeznek meg, remekbe készült, 
tiszta ibolyából kötött csokrokkal fogadja a bál elnök­
sége. A leányok s az asszonyok ruháján ott diszlik majd 
mindenfelé az ibolya. Tánezrend helyett egy élő ibolya - 
csokrot kap belépéskor minden hölgy s gomblyukba való 
ibolyacsokrot minden ur. Izabella és Auguszta főher- 
czegassí.onyok érkezésére való tekintettel, ez utón is 
kéri a meghívottakat a rendezőség, hogy legkésőbb fél 
tiz óráig megjelenni szíveskedjenek. A fenséges vendé­
geket a Vigadó előcsarnokában a bál elnöksége fogadja, 
élén Dobay Istvánnal. A lépcső alján a pálezásurak, 
báré Baich Mihály, Benke Miklós, Kvassay László, 
gróf Lőnyav Gábor, Palotay-Kovách Károly, báró Piret, 
Jenő, báró Pongrácz Albert és ifj. báré Révay Gyulát 
mutatják be a főherczegasszonyoknak. A pálezásurak, 
akiknek a kezében lilaszalaggal és ibolya-csokorral dí­
szített fehér páleza lesz, kísérik a' fenségeket, és tesznek 
körülöttük szolgálatot. A terem bejárata előtt a Szé- 
ehenyi-család egyik tagja s a három vezető háziasz- 
ezony, özv. gróf Andrássy Tivadarné, gróf Apponyi Al­
bertné és grőf Batthyány Lajosné iidvözlik őket. A fen 
ségek ezután a részükre berendezett szalonba vonulnak 
s onnan mennek a nagyteremből jobbra eső terembe, 
ahol a hál háziasszonyai várják őket. Ezen terembe a 
bál megnyitásáig csak a háziasszonyok családtagjai s 
azok az urak mehetnek,, akik a felvonulásnál kisérik 
őket. A fenségek érkezését kürtösök fogják jelezni. Tiz 
órakor orgonnzugás mellett lesz a királyi fenségek s a. 
háziasszonyok felvonulása. A két föherezegasszony a 
részükre készített emelvényre \onul, ahol a háziasszo­
nyok tisztelgését fogják fogadni.

Páholyokat és az erkélyeket, a következők váltot­
ták ki: ifj. Magyar Lászlóék, Hatvány József és csa­
ládja, Rubinok Gyula és családja, Fáy Zoltánné és Fájj 
Ilonka, Rohonczy Gida és családja, lovag Dolírzyniecki 
Lajos, Fornbach Károly és családja, Lntz Kornélia, 
Kossuth Kálmán és családja, Megyery Istvánné, La. 
volta Józsefné és családja, Kulcsár Fercnez és csa 
hídja, Németh Titusz és családja. Ángyán Géza és csa­
ládja. Uliyczy Emilné, Csipkaj' Károlyné. és családja, 
özv. Trttx Lajosné és családja, Dischcr Ferenczné és 
családja, özv. Rotli Antalné, Schandl Gusztávné. Badifcs 
Otténé, báré Orosdy Fülöpné, Szalay Kálmánné, Balás 
Istvánné és családja, Baksa Lajosné és családja, Bol- 
vúry Zahn Istvánné e"s családja.

A Kereskedelmi bál rendezőségének Brual 
Dávid, Dán Leó, maréthi Fürst László, Miisstnor József, 
Seniler Sándor és dr. Schroycr Jenő mákból állé kül­
döttség tisztelgett ma dr. Wekcrle Sándor miniszterel­
nöknél. A küldöttség nevében n.nróthi Fürst László rö­
vid l>e-zAldel kiemelte azon körülményt., hogy a. 1*11 
tfitib jótékenyezéhi kereskedelmi egyesület segítő alapjai 
javára rendezik és arra kérte a. miniszterelnököt, hogy 
a bál védnökségét ez idén is fogadja el és tüntesse ki 
azt most is látogatásával. A minisztclnük, aki. a kül­
döttséget igen előzékenyen fogadta, válaszában kiemelte, 
hogy a jótékonvezélii kereskedelmi intézmények fellen- 
dülé.-s'-t, mindenkor s/ive-cn segítette elő, n, felajánlott 
tisztséget készséges elfogadja és megígérte, hogy a 
bálon, melyen az előző évkeben már több ízben jól erezte



az idén ia biztosan meg fog ielenni. A küldött­
ség a miniszterelnök válaszát ürömmel vette tudomásul 
és most minden igyekezettel oda fog törekedni, hogy a 
kereskedői kar ezen mulatsága megfelelő fényes keret­
ben folyjon le.
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§ A féuy-uteziii gyilkosság. A tárgyalás mai, 
második napján még n agyobb érdeklődés műt a tiko­
zott, mint az első napon. Zsúfolt terem előtt nyi­
totta meg Mikovich elnök a tárgyalást, és folytatta 
a tegnap megkezdett tanúkihallgatásit- Az első tanú 
Kovács Gyula né, caipész neje volt,, akit la, bíróság 
azon. körülményre hallgatott ki. hogy az elhalt, 
Hajnal Antiul náluk rendjelt czápőke.t Ku'styáinné 
rceszére. Tamil ezt a körülményt igazolta és meg­
jegyezte, hogy Hajnal Antalt több._mmt négy év 
éta isimeri. Tóth Sándor Ganz-gyári munkás, a 
Gamz-gyári munkástelepen közvetlenül Kustyánék 
ezemszécfságáhan lakott. Elmondotta, hogy a gyil­
kosság napján este tíz óra után tértek bo lakásaikba, 
s midőn nyugvóra akart térni, vétkezés közben hal­
lott élénk szóváltást és háromszori segélykiáltást, 
majd tompa zuhanást. Tóth Sándőrné is hallotta a 
hangos szóváltást és a segélykiáltást, miközben a 
következő szavak hallatszottak: — Úgy! — Ne 
bántson! Majd egy tompa zuhanást hallott. Ez a 
tanú még azt a fontos vallomást is tette, hogy úgy 
hajnali 3 órakor látta Kustyánnét az latiakon át, 
amint a vizveveztékhez ment. — A délutáni tár­
gyaláson Varga Istvánt, a Fény-utcza 7. számú 
ház házmesterét hallgatták ki, aki elmondta, hogy 
láttia Kustyánt Hajnallal esti 10 és fé.l 11 óra kö­
zött kinn a folyosón beszélni. Magáról a gyilkos- 
■ágiól cs;ak másnap értesült. Az aranylánc.zot nem 
látta Hajnalon. Tisztességes asszonynak mondotta 
Kustyánnét. Több tanút hallgattak ki ezután, akik 
hasonló értelemben vallottak.

A délutáni folytatólagos tárgyaláson az első 
tanú König Gyula gépgyári munkás volt, akinek a 
lakása Kustyánék lakása felett volt az első eme­
leten, Tanú azt vallotta, hogy éjjel 11 órakor Kus- 
tyánók lakásából, amely akkor sötét volt, tompa 
zuhanást hallott.

Tarcsi Béla gyári munkás hat év óta ismeri 
Kustyánt, Kustyáunénok Hajnallal való viszonya 
nem volt feltűnő, Kustyánnó tisztességes asszony 
hírében állott.

Szabó Lászlónénak. Kustyán mostohatestvéré­
nek lényegtelen vallomása után

Varga Janka 18 éves takarítónőt, hallgatta ki 
a bíróság. Ez a tanú azt vallotta, hogy a gyilkos­
ságot követő napon Kustyánék fia a szomszédos 
pálinkamérésben mintegy nyolez Ízben jelent meg, 
e mindig egy-egy deczi pálinkát v itt. A fiú elbe­
szélte, hogy „a nagybácsi“' a konyhában elesett, 
azután apja és anyja megfogták, bevitték a szo­
bába, édesanyja vánkost tett rá, hátha attól meg­
gyógyul.

Kovács Ferencz segédmunkás, Kustyán só­
gora. Hajnal Antal náluk lakott, először. Azt 
vallja, hogy egy ízben Kuatyán felmutatta neki 
Hajnal végrendeletét és irományait és megjegyezte 
„eógor, ez jó lesz máj4 nekem“. Részletesen elmon­
dotta ezután, hogy hogyan csalták el tőle Kus­
tyánék Hajnalt.

Kovács Ferenczné. tekintettel arra, hogy Kus­
tyán a testvére, megtagadta a vallomástételi.

Füredi Adolf állavasuti kalauz volt a követ­
kező tanú. Náluk lakott Hajnal Lat évig. Elmondta, 
hogy Hajnalt a vasútnál szembaja miatt nyugdíjaz­
ták. Azóta is. amióta elkerült tőlük, nagyon sokat 
járt hozzájuk, nagyon intim viszonyban voltak, 
úgy, hogy Hajnal öt minden titkába bcaivatta.

Füredi Adolfuú azokról a szerelmes hangú le­
velekről tett említést, amelyeket Kustyán Arvtalné 
intézett az elhalt Hajnalhoz, hogy hagyja vl őket 
és menjen hozzájuk lakni.

mondta, hogy. Hajnalnak ö szerzett 200 korona
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kölcsönt, állítólag azon ez ólból, hogy a Geitner és 
Rausch czégnél pénzbeszedői állást foglalhasson el. 
Kusityánékat. is Hajnal Íratta be a Szent, Anna 
Egyleti,Tudja, hogy Hajnal pár évvel ezelőtt sú­
lyos beteg volt.

Ezzel a tanul; kihallgatása véget, ért, utána az 
orvos-szakértők terjesztették elő véleményüket.

Az orvosszakértők véleményének meghallgatása 
után a bíróság a tárgyalás folytatását holnap dél­
előttre halasztotta cl, a miikor is a kérdéseket fog­
ják megszövegezni. Ezután a párbeszédekre kerül 
a sor.

§ A prágai csőszállítás. Prágában ma dél­
előtt az esküdtbiróság előtt megkezdődött a tár­
gyalás abban a perben, amelyet dr. Crnahorski 
Károly képviselő a prágai törvényhatóság több 
tagja, valamint az egyesült prágai vízmüvek igaz­
gatóságának több tagja, Kestranek Vilmos, a prá­
gai vasipari társulat vezérigazgatója ellen és Horst 
Gyula, a Prager Tagblatt felelős szerkesztője ellen 
indított a Prager Tagblattban Kestranek által irt 
és a mult évben megjelent két czikk miatt, ameily 
a csőszállításoknak az egyesült prágai vízmüvekre 
való átruházásával foglalkozott.

A vádirat olyan terjedelmes, hogy, annak fel­
olvasása másfél óráig tartott. Aztán Kestranek 
kihallgatására került sor, aki hosszabb beszédben 
ismertette a csőszállítások ügyét és adatokkal bi­
zonyította, hogy' nem rágalmazott, és ismeretes nyi­
latkozatának minden szaváért képes helyt áldani. 
A másodrendű vádlottnak, Horn Gusztávnak ki­
hallgatása rövid időt vett igénybe, aztán a tanukra 
került a sor. A tárgyalás előreláthatólag négy 
napig fog tartani.

§ Gnrai Manó fogva marad. A „Korbács“ 
czimái nyomtatvány hírhedt szerkesztőjét, Garai 
Manót — mint már megírtuk — pár nappal ezelőtt 
a rendőrség újabb zsarolás miatt letartóztatta. 
Tegnap hallgatta ki Kiss István soros vizsgálóbíró, 
s tekintettel arra, hogy védője, dr. Baumftld Ala­
jos igazolta, hogy Garatnak vagyona van, szökésé­
től nem kell tartani, a kihallgatás után elrendelte 
szabadlábra helyezését, E vizsgálóbírói határozat 
ellen az ügyészség, tekintettel arra, hogy Garai már 
jogerősen is el van Ítélve zsarolásért,, de ezenkívül 
ugyancsak zsarolás kísérletének vétségéért, ujabbi 
eljárások is vannak ellene folyamatban, felfolyatmo- 
dássial élt. Ma tárgyalta ezt a feltőlyaanodást a vád­
tanács dr. Langer táblai biró elnöklete és dr. 
Kállay biró előadása alapján. A vád tanács helyt 
adott az ügyészség felfolyamodásátiak s Garai Ma­
nónak további fogvatartását rendelte el.

§ Megrágalmazott udvari tanácsos. Elkesere­
dett sajtóba,borút indított a múlt év tavaszán 
Zsombor Géza, a Sopronban megjelenő „Ka-Irkái“ 
kiadója hilibi IMier József udvari tanácsos, bér­
ezés Esterházy volt, j ó,s z ág kor m á n yzó jia ellen. El­
mondotta, hogy Haller József csak bitorolja a ne­
mesi predikátumot s a királyi, majd pedig- az ud­
vari tanácsosi czimet vesztegetéssel szerezte. Meg­
vádolta okirathamisitá.-fül, sőt még hamisjátokkal 
is és szemére vetette, hogy ügyvéd korában kifosz­
totta klienseit. Haller József panaszára Zsombor 
Gézát a győri esküdtbiróság elé állították, amely, 
minthogy állításait bebizonyítani nem tudta, rá­
galmazás és becsületsértés vétségéért, három hónapi 
fogházra és hét száz korona pénzbüntetésre ítélte. 
A Kúria cl-i hun te tőt an ácsa Pongrác® Jenő elnök­
lésével ma tárgyalta a vádlott, semmiség! panaszait, 
melyeket Baumgarten Izidor helyettes koron a ügyész 
vádja és dr. Vázstmyi Vilmos védelme után, mint 
alapialanokat, elutasított.

Nyilttér.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar • utcát« 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely Jog! vizsgára. 
— Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. =
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KÖZGAZDASÁG.
A Magyar Jelzálog Hitelbank mérlege.

Budapest, február 5,

A pénzpiaca szcnzácziója.: a Magyar Jel­
zálog Hitelbank ma közzétett mérlege, amely 
az 1007. évről áthozott 405,038 korona 83 
fillér h ózz ásza m i tás áv ni (5.610,492 korona 45 
fillér bruttó nyereséggel éa az adók, kezelési 
költségek stb. levonása után a múlt évben ki­
mutatott, 3.486,870 korona 80 fillérrel szem­
ben 4.607,907 korona 87 fillér tiszta nye­
reséggel záródik. Tehát az 1907. évi tiszta nye­
reséget 1.563,373 korona 57 fillérrel haladja 
meg. A bank ezáltal abban a helyzetben van, 
hogy — amiként különben az ,,Egyetértés*‘ 
már előre megírta — a múlt ovi 15 frank osz­
talékkal szemben ez évben 20 frank osztalékot 
fog fizetni. Ez a nyereség', amely az intéizet,- 
nek bámulatos fejlődését igazolja, abból ered, 
hogy az 1008. évben a jutalékok a jelzálog 
és községi kölcsömizl étből stb. s egyéb nyeresé­
gekből származó jövedelem 308,000 koronával, 
a kamatjövedelem pedig 192,000 koronával, 
tehát mindkét számlán mutatkozó jövedelem; 
együtt 500,000 koronával nagyobb a tavalyi­
méi : másfelől hogy megtakarítások érettek el 
a költségszámlán, a veszteségszámlán pedig 
egy 824,177 K 84 filléréé tétel, mely tavaly 
árfolyamveszteségképpen ott szerepelt,, ezidén 
kiesett.

A jutalékszámla eredménye a befektetési 
piaez tényleges viszonyainak felel meg. Ezek 
,a. fix kamatozású ezimletek eladását illetőleg 
a lefolyt évben is igen kedvezőtlenek voltuk, 
úgy, hogy ereszben az üzletmenet — bár min­
denesetre jobb volt az előző évinél — még a 
közepes állapotok mértékét sem érte el. Mind­
amellett a 27 ép félmillió koronányi czlm- 
leteladás nemcsak bőven fedezte a visszafolyt 
mennyiségeket, de a múlt, évi végeredményt 
15 millió koronával meghaladó többletet is iga­
zol. A kamatszámla jövedelmi többlete legin­
kább a múlt évet, még nagyon terhelő passziv 
kamatok igen jelentékeny csökkenése folytán 
állott, elő.

A nvereség-többlet másik tényezője a veszt- 
tőségi oldalon jelentkezik. Nevezetesen ebben 
az évben nem kellett, teljesíteni azokat a 
nagy árfolyam veszte- r-c i loir ásókat,, amelyeket 
tavaly az akkor fennállott viszonyok elenged- 
hetlcnül megköveteltek, szükségképpen maguk 
után vonva azt, azt erős benyulást a múlt évi 
mérleg rovására, amely ezt a kimutatva volt 
824,177 K S4 fillérnyi á rf oly a nives zttoóggel 
terhelte.

A bank birtokában levő nyereménykötvé­
nyekre esett nyeremények mint rendes bevéte­
lek természetesen nem vehetők igénybe. Úgy 
az 1008-ban esedékes nyeremények, mint a 
múlt évi deczember 28-án kihúzott főnyere­
mény az előrelátó üzletvitel következményei­
nek megfelelőkig é.s a jövőnek idevágólag min­
den irányban való biztosi,.hsára a matemati­
kai tartalékok erősítésére fordittatnak.

A kölcsöuúllomány jelentékeny ezaporö- 
dá.-t mutat, folyományaként annak, hogy fő­
leg a kommunális hitelüzlet terén mutatkozó 
nagy igényeket a feníorgott kedvezőtlen elhe- 
i vetési viszonyok daozára oly mértékben elégí­
tettek ki, hogy a bank ez évi kölceönvatósitáeai a 
tavalyi (l é félmillió koronával szemben 21 és, 
félmillió koronára emelkedtek.

Az intézet birtokában levő idegen értékpa­
pírok az 1008. deczember 31-én jegyzett árfo­
lyamokon, a saját kibocsátású ezimletek pedig 
jóval ezen árfolyamok alatt vétettek fel.

Az igazgatóság — amint értesülünk —< 
elhatározta, hogy n inárczius hó lC-ára ogybi> 
h ivandó közgyülésmtk indítványozni fogja, 
hogy a forgalomban levő 200.000 darab rész­
vény után részvényenként — amint már fen­
tebb megírtuk — a mull évi 15 frankkal ivem­
ben 20 frank osztalék fizettessék, továbbá i»« 
iutrzeti nfyngdijalap javadalmazására 50.000 
K. az intézeti tisztviselők (■< hivatalszolgák ju­
talmazására 50.000 K l'ovditlasfék és a. fen- 
rnaradó 511.(520 K 07 fill, a folyó évre elővi- 
tocsfk. A bank mérlegétéi tulaj a egyébként a 
köctkező;
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Vagyon-mSrleg. Vagyon: A záloglevelek külön 

titetositó alapjának értékpapírjai 11,564.296.13 K. 
A községi kötvények külön biztosító alapjának ór- 
téfcptapi r j ai 14.119,411.56 korona. Péiiztár-sizámia 
1.404,041.00 K. Pénzintézeteknél kamatozásra el­
helyezett pénzek 6.771,933.84. Lomlb'ardHlö'legek 
értékpapírokra 5,347,642.15. Értékpapírok számlája 
30.917,005.58. Saját záloglevél és községi kötvény- 
ké*s*zíet 23.662,447.09. Ház-számla (ház a Váozi-utcza 
0. síz. elatt 1.300,000 K. Ház a Náldor-utcza 7. sz. 
alatt 1.100,00 K.) 2.400,000 K, Ingatlanok szám­
lája (árverésen megvett ingatlanok) 1.640,434.26 K. 
Annuitások számlája 1.747,060.34 korona. Adósok 
38.370,891.39 K. Konzoreziális számla (kouzoreziá- 
Ii*s befizetések) 10.885,565.62 K. Kölcsönök (jelzálo­
gos kölcsönök záloglevelekben 207.100.100.67 K., 
jelzálogos kölcsönök készpénzben 3.032,566.00 IC., 
községi kölcsönök 267.046,639.00 IC.) 477.179,386.75 
IC. A köles önvovők biztositó alapjának értékpapír-

szem,ben jelentékeny szaporulatot jelent. A társa­
ság ez évben 85 korona osztalékot fizet. A társaság 
fejlődését egyébként a) következő táblázat tün­
teti föl i

1903 1007 1908
10,500.000 10,500.000 10,500.000 
5,250.000 5,250.000 5,250.000 
2,377.068 2.516.498 2,656.702 
1,065.120 1,127.125 1,201.526

97,190.600 97,721.500 09,007.300 
48,156.711 52,674.602 50,988.690 
36,848.762 47,536.353 44.508.442 
99,625.096 98,672.764 101,186.146 

2,202.963 2,257.466 2,812.555 
A takarékpénztár zárszámadását — amelyet az 

e hónap 20-án tartandó közgyűlés elé terjeszt — 
egyébként a kővetkezőkben közöljük:

Részvénytőke
Tartaléktőke
Nyer. tartalékalap
Nyugdíjalap
Záloglevelek
Botétek
Váltó-számla,
Jelz. kölcsönök 
Tiszta nyereség

.iái 3.384.610.42 IC. A nyugdíjalap értékpapír­
jai 1.663.966.82 IC. Széli Kálmán* betegségélyzö .alan 
értékpapírjai 100,000 IC. Átmeneti számlák 
8.249,067.64 K. Összesen 599.408,661.39 K.

Teher: Részvénytőke (200.000 drb részvény 
a 100 frt. = 200 IC, betudva a záloglevelek külön 
biztosító alapja 11,000.000 IC és a községi kötvé­
nyek külön biztosító alapja 13,500.000 IC, összesen 
24,500.000 IC) 40,000.000 K; agioalap (a részvény­
tőke után Lefolyt aranyágio 7,126.652 IC 58 f., a 
részvénytőke külön aranyárfolyam tartalékalap 
2,373.347 K 42 f.) 9,500.000 IC; tartalékalap
11,800.000 IC; külön* tartalékalap I. (4.250.000 K), 
külön tartalékalap II. (2,250.000 K) 6,500.000 IC; 
árfolyamkülönbözeti tartalékalap 2,000.000 K; in­
gatlan tartalékalap 2,100.000 IC; osztalék tartalék­
alap 500.000 K; összesen 32,400.000 IC; nyugdíj­
alap 1,674.927 IC 65 f.. Széli Kálmán betegségéiyző- 
alap 100.000 K; kölcsönvevök biztositóalapja 
3,427.367 IC 91 f.; forgalomban levő kibocsátmá- 
nyaink (záloglevelek 208,274.300 IC, községi köte­
lezők 142,567.000 IC, kamatozó és kamatozatlnn 
nyereménykötvények 116,345.400 IC) 467,186.700 K; 
jelzálogos* és községi kölcsönök után antiozápált 
részletek 4,116.695 K 95 f.; jelzálogos és községi 
kölcsönökből visszatartott összegek 2,858.618 K 
17 f.; hitelezők 30,493.372 K 12 f.; beváltandó 
részvény, záloglevél, községi kötelező és nyeremény­
kötvény szelvények 6.059.771 IC 46 f.; kisorsolt 
záloglevelek, községi kötelezők és nyereménykötvé­
nyek 3,624.271 IC 39 f.; átmeneti számlák 
2,949.028 IC 87 f.: nyereségek egyenlege 4,607.907 
K 87 f. Összesen 599,498.661 IC 39 f.

Nyereség- és veszteségszámla. Tartozik: Igaz­
gatási és kezelési költségek (az igazgatók, tiszt­
viselők s szolgák fizetési és lakbéri] let menyei, a 
bank helyiségeinek bérlete, útiköltségek, nyomtat­
ványok, hirdetések, bélyeg és postai kiadások stb.) 
i.143,069 IC 15 fill. A felügyelő-bizottság illetménye 
1908-ra 19.097 IC 52 fill. Az intézet hozzájárulása 
a nyugdíjalaphoz 1908-ra 19,995 IC 51 fill. Adó­
számla (1908-iki adó és budapesti, bécsi és párisi 
illetékek) 816,176 K 25 fill. Leltár-számla (leírás) 
13,246 K 15 fill. Nyereségek egyenlege 4.607.907 K 
87 fill., összesen 6.619,492 K 45 fill- Követel: 
1907-ről áthozott nyereség -195,038 IC 83 fill. Ju­
talékok a jelzálog- és községi kölcsön üzletből, nye­
reség eladott zálogleveleken, községi kötelezőkön és 
nyeremény köt,vő nyékén és egyéb nyereség 2.212,200 
IC 19 fill. Kamat,jövedelem (értékpapír-, záloglevél- 
községi, kötelező,- (adómentes) előleg- és egyéb 
kamatok 3.-41,225 IC -lő fill. Házbér a Vjezi-utcza 
9. és a Nádor utcza 7. számú házak után 101,027 IC 
9- till.) 3.912,253 K -13 fill,, összesen 6.619,492 IC 
45 fillén

A Magyar Országos Központi Takarék- 
pénztár mérlege.

Budapest, február ö.

A Magyar Országos Központi Takarékpénztár 
igazgatósága is közzétette ma az elmúlt. 1903-ik 
évről szól mérlegét, melynek adatai ugyanazon, be­
hatások úrvónyosiülé.séro mutatnak, mint azt a 
többi nagyabb pénzintézetnél láttuk. Az 1908, év 
kedvezőtlen közgazdasági viszonyai mellett is szép 
fejlődést mutat, föl az intézet minden irányban, 
bár a betétek és a váltók számláján még mindig 
meglátszik az 1907-ik évi nagy krízis hatása, úgy 
hogy c két tételnél némi hanyatlás észlelhető, ami 
azonban nem akadályozhatta meg azt, hogy vég- 
crcdménylien a Imiik 2,312.555 kor. 89 üliő-r tiszta 
nyereséget tudjon kimutatni, ami az előző évivel

Mérlegszámla. Vagyon. Pénztárszámla, kész­
pénz 1.544,367.86 K. .Váltószámla 44.508,442.35 K. 
Értékpapírok 2.029,796 IC. Záloglevelek külön bizto­
sítására rendelt alap értékpapírjai 5.144,210 IC. 
Központi váltóüzlet részvénytársaság részvényei 
746.000 IC. Záloglevél-készlet 3.421,629 IC. Előlegek 
értékpapírokra 18.448,997.24 K. Nyílt hitelek fe­
dezet mellett 1.520,691.95 K. Jelzálogkölcsönök 
101.186,146.35 IC. Követelések külföldi piaczokon 
1.812.852.23 K. Árverésen vett ingatlanokba fekte­
tett összeg 462.509.92 IC. Ingatlan vagyon 1.650,000 
IC. Adósok és átmeneti tételek 23.008,629.36 K. 
Összes vagyon 205.484,272.26 IC.

Tartozás. Részvénytőke 17,500 darab részvény 
600 koronával 10.500,000 IC. Tartaléktöke 5.250,000 
IC. Nyeremény-tartalékalap 2.656,702.88 IC. A köz­
ponti váltóüzlet részvénytársaságba fektetett külön 
tartalékalap 800,000 K. Nyugdíjalap 1.201,526.34 
IC. Éorgnlomhan levő záloglevelek 99.007.300 K. 
Betétek 50.988.690.02 IC. Be nőm váltott szelvé­
nyek 81224.92 IC. Jelzálogkölcsön-adósok követelé­
sei 928,808.06 IC. Bart.al György-alapitvány 120,000 
K. Befizetések a fölemelt részvény- és tartaléktő­
kékre 4.766.805.13 K. Hitelezők és átmeneti tét-elek 
24.355.586.38 IC. Átmeneti kamatok egyenlege 
2.514.982.65 IC. Tiszta nyeremény 1.981.791.10 IC. 
Múlt, évi áthozat 330,764.79 K. Összes tartozás 
205.484.272.26 K.

TJzleteredmérvj-számla. Teher. Költségek
664.900.47 K. Felügyelő-bizottság dijai 12.000 K. 
Adók és illetékek 267.064.92 K. Házadé és költségek 
72.599.59 K. Leírások 110,427.18 K. Tiszta nyere­
mény 1.981,791.10 IC. Múlt évi áthozat 330,764.79 
IC. Összes teher 3.439.548.05 IC.

Jövedelem. Áthozat 1907. évről 330,764.79 K. 
Kamatok 9.040.816.24 K. Ebből lejár fizetett, és 
tartozó kamatok 6.565.095.59 K. Házbérjövedelem
199.811.47 K. Jutalékok, nyeremény és záloglovél- 
és egyéb üzletekben 433,851.14 IC. Összes jövedelem 
3.439,548.05 TL

A Magyar Agrár- és Járadékbank mérlege.
Budapest, február 5.

A Magyar Agrár- és Járadékhank R.-T, 
igazgatósága ma tette közzé- mérlegét, melyet, 
nemcsak a pénzpiaczon, hanem a gaz'd a társada­
lom széles köreiben is igen nagv érdeklődéssel 
vártak. Tudvalevőleg ez az, intézet- volt az, mely 
jóformán újra teremtette a magyar borterme­
lést a szőlősgazdáknak nyújtott kölesöneivol, 
úgy hogy ezidőszerint is nem kevesebb, mint 
13.247 szőlő- és jelzálog-számlája áll fönn. A 

bank nagyarányú tevékenységét jellemzi az, 
hogy a. lefolyt 190S-ik évben 7,233.000 K u] 
jelzálogkölcsönt folyósított, úgy hogy a. jelzálog­
kölcsönök áHadcka, a visszafizetések levonásá­
val, a zárszámadásban 64,597.156.49 K-val van 
kimutatva. A bank a. lefolyt évben további 
2,914.800 Ki névértékű ezimletet is bocsátott 
•ki, úgy hogy a bank által kibocsátott, cziniletcki 
névértékű az 1908, év végén 122,614.800 IC 
összegre emelkedett. Ezek a számok mutatják 
legjobban, hogy mennyim élénk volt, a. bank 
1908-iki üzletévé, mit igazol az is, hogy a ka­
matjövedelem a múlt évivel szemben 79.270.5" 
IC-val, a jutalékok *•* különféle nyereségek ezi- 
mén elért eredmény 24.S30.63 K-val nagyobb, 
a költségek, adók és illetékek pedig 43.945.sl 
K-val magasabb összeggel szerepelnek,

A bank mérlege egyébként, az 1008, év vé­
gével 2,069.614 K tiszta nyereséggel zárul,

szemben a múlt évi 1,995.469.92 K tiszta nye­
reséggel. Ezen tiszta nyereségből! az igazgató^ 
ságnak a közgyűlés elé terjesztendő javaslata 
szerint kifizetendő osztalék fejében -—- mint a1 
múlt évben — réezvényenkint 24 K, aizaz ös2- 
sregben 1,440.000 K, ami a részvénytőke hát 
százalékos kamatozásának felel meg. A fenn* 
maradó tiszta nyereségből — az alapszabályok 
52. szakasza értelmében — a tartalékalapnak, 
alapszabályszerii maximális 20 százalékos dötár 
lására fölhas'PMlható 120.313.56 K é@ az 
igazgatóság jutalékára (alapszabályok 33. és 
52. szakaszai) 60.156.78 K. A külön tartalék- 
alaphoz utalandó továbbá 100,000 K. Az in­

tézeti tisztviselők és szolgák nyugdíjalapjának 
javadalmazására fordítandó 30,000 K. A fölöte- 

leglcép mutatkozó 319.143.66 K pedig a jövő 
üzletévre viendő át. A kitüntetett nyereségben 
társas üzletekben való részesedésből származó 
nyereség elszámolva nincsen. A bank tárczájár­
ban lévő Magyar Telepitő és Pa.rczellázó Bank- 
részvények, úgyszintén a bankkal szövetségi vi­
szonyban álló vidéki takarékpénztári részvé­
nyek változatlanul névértékűén vannak a mér­
legben felvéve!,

Választási küzdelem az O. M. Gr. E.-ben. Isme- 
/ retes, hogy az O. M. G. E.-nek gróf Dessewffy 

Aurél lemondásával megüresedett elnöki székébe az 
elnökjelölő értekezlet az elnökségre első helyen 
gróf Károlyi Mihályt, második helyen gróf Zse- 
lénszky Róbertot, harmadik helyen Bujanovich 
Sándort jelölte. Bujanovich Sándor visstealé- 
pett a jelöltségtől és igy g. választás gróf 
Károlyi Mihály és gróf Zselénszky Róbert 
közt fog lefolyni. Természetesen mindkét gazda- 
vezérnek nagy és lelkes tábora van. Mindkét tá­
bor erősen dolgozik jelöltje érdekében. Eleinte az 
a hir járta, hogy gróf Károlyi Mihály nem vállalja 
a jelölést; hívei azonban, kiknek sorában ott van 
a lemondott elnök is, mégis fentart.ják jelölését, 
sőt erősen korteskednek is mellette. Az elnök- 
választó közgyűlés február 14-ón lesz, még pedig 
az előjelek szerint ugyancsak kemény küzdelemmel.

A borrizsgáió-bizottság. Darányi Ignácz föld- 
mivelésügyi miniszter a budapesti borvizsgáló szak­
értő-bizottság elnökévé a m*. kár. kereskedelemügyi 
miniszterrel^ egyetértőleg dr. Wartha Vinczc mi­
niszteri tanácsost, a kir. József műegyetem rekto­
rát, a kolozsvári borviz-gáló szakértő bizottság el­
nökévé pedig gróf Béldi Altost nevezte ki; továbbá 
kinevezte a földművelésügyi miniszter a budapesti 
bizottság .. tagjaivá dr. Drucker Jenőt, a ma­
gyar szőlősgazdák országos egyesületének igaz­
gatóját, Ferster Elek földbirtokost, Görgey Gyula 
cs. és kir. kamarást, Koricsánszky Jánost, a m. 
kir. állami. Miklós szőlőtelep nyugalmazott igazga­
tóját és Lindmayer Ferencz székesfővárosi tör­
vényhatósági bizottsági tagot; a bizottság előadó­
jává^ dr, Kossut-ány Tamást, a budapesti mi. kir. 
országos chémiai intézet és központi vegyfcisérleti 
állomás igazgatóját; a bizottság titkárává dr. Lak- 
ner Ferencz miniszteri segédtitkárt, a kolozsvári bi­
zottság tagjaivá* pedig báró Jósika Gábor cs. és kir. 
kamarás, földbirtokost, gróf Lázár István földibir­
tokost, ^Ir. Szentkirályi Ákos gazdasági akadémiai 
igazgatót. Tokaji Lászlót, az erdélyi gazdasági 
egyesület titkárát és Weisz Józsefet, az erdélyi pin- 
ezéregylet igazgatóját; a bizottsálg előadójává dr. 
Fabinyi Rudolf kolozsvári egyetemi tanárt, a ko­
lozsvári m. kir. vegykisérleti állomás vezetőjét; a 
bizottság titkárává Páter Béla gazdasági akadémiai 
tanárt.

Kinevezés. A Magyar Jelzálog-Hitelbank 
igazgatósága mai napon tartott ülceéo az intézeti 
kölcsönszámfejtőség főnökét, Temosváry Istvánt 
ezégvezotöve nevezte ki.

A budapesti kirakatverseny. A budapesti ki- 
rakat,verseny ügyében ma a rendezőbizottság kül- 
döttségileg tisztelgett Kossuth Ferencz kereske­
delmi miniszternél és Szterényi József SMamiül' • 
nál s úgy a. miniszternek, mint az államtitkának 
felajánlották a védnöki tisztet, melyet ők elfo­
gadtak.

Felszámoló fürdő-részvénytársaság. A legré­
gibb magyar fürdőnek, Bánfának vezetésére alakult 
Bártfa Gyógyfürdő B.-T. február 20-án közgyűlést

Angol készpénzrendszerii országosan Ismert első­
rangú úri szabó-termek, 
szállít mértók szerint, 
kifogástalan kelméi 
többszöri próbával 

príma munka.
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hivott össze, melynek' napirendjén a fölszámolás és 
a föloszlús kimondása is szerepel. A társaságot az 
emlékezetes játékbotrány tette tönkre, mert azóta 
a magyar közönség kerülte a különben áldásos 
gyógyvizet. Így aztán rövid idd alatt 334*019.í>l Ív 
veszteség; érte a társaságot, miből magára 190S-ra 
42,464.38 K esik.

Fizetésképtelenségek. 'K bécsi hitelezői véd­
egylet, a következő fizetésképtelenségeket közli t 
Schwarz Géza kereskedő. Budapest; Weisz és társa 
kereskedő, Budapest; Mayer Ferenez kereskedő, 
Pécs; I'lnály Gyula kereskedő, Tiszaföldvár.

Az Egyesült Fatermelök — részvénytársaság. 
Ezelőtt három évvel Iliiké Béla és Neumann és 
.Vidor budapesti, Leopold Weisz u .Crvmp. bécsi, 
továbbá* Fein Ármi ti és Klein Sámuel brassói űző­
itekből megalakult, az Egyesült, fatermelök Vidor 
éis társai közkereseti társaság. Ez a közkereseti tár­
saság most a Budapest-terézvárosi takarékpénztár 
és országos zálogkölcsön-intézet r. t. és a Ma­
gyar fakereskedök hitelintézete' r. t. közreműködé­
sével részvénytársasággá alakult át. Az uj társaság 
alaptőkéje 1,500.000 Ív. (3750 drb 400 koronás rész­
vény.) Az igazgatóság tagjai: Deutsch Frigyes. 
Fein Armin. Grasner ,1 óz.~-f, Grosz Béla, Kohn 
Hermann, Klein: Sámuel, Aliiké Béla. Neumann 
Ferknoz, Stein Ármin. Török Sándor, Vidor Alfréd 
és Weisz Lipót. Felügyelő-bizottság: FroLberger 
Béla, Freyer Alór, GroSsmann Leó, Lindner Ber­
néit, dr. Szántó Bertáién és Venezianer Mór. Fgy- 
vezetö-igazgatóság'; Grosz Béla, Alllkó Béla és \ i- 
dor Alfréd.

Jubileum. Oszetzky Béla, az Első Magyar Ál­
talános Biztositó Társaság főtiszt,viselője, ma ün­
nepeim pegycyencdik évfordulóját annak, hogy az 
intézet szolgálatába lépett. A társaság tisztvi * lo 
kara. ebből az alkalomból meleg ünneplésben ré­
szesítette az érdemes jubilánst, aki n jelentős évfor­
dulón irányában megnyilvánult rokonszenvért meg­
hatót tan mondott, hálás köszönetét.

Az Általános Bank mérlege. Az Általános 
Bank Részvénytára'saág ma tette közzé az 1008. 
évről szóló mérlegét. A mérleg 241,668 korona 28 
fillér tiszta nyereséggel záródott- Az igazgatóság a 
február 14-ére egybehívott közgyűlésnek javasolni 
fonja, hogy az a 1 apszabáIyszerii levonások után 
fenmaradó nyereségből 26,600 Tv 50 fillér a tarta­
lékalapnak 205,000 K-ra való felemelésére fordit- 
tassék, osztalékul mint az előző években 12 K (6%) 
fizettessék ki és a fennmradó 6228 K 02 fillér uj 
számlára irassék elő. A bank mérlegszámlája ez;

Mérleg számla, Vagyon; Pénztárkészlet 254,370 
Tx 43 fill. Más intézeteknél elhelyezett, pénzek 
517,965 K 68 fill. Váltótárcra 3.139,505 K 14 fill. 
VÍJtóüzlet: Értékpapírok, sorsjegyen. . é< ideg, u 
pénznemek 100,231 K 08 fill. Lombard- kölcsön ok 
278,033 Tv 84 fill. Bészlctivck és sorsjegyesoportok 
510,362 K 60 fill, összesen 970.527 K 52 füll. Adó­
sok fedezet mellett 136.871 K 54 fill. Leltár és 
berendezés 20,000 K. Ingatlan 60.834 K 75 fill. 
Folyószámla tartozók 303,932 K 02 fill., összesen 
5.722,010 K 08 fill. Teher: Alaptőke 3.000,000 K. 
Intézeti tartaflókalap 178,300 ív 50 fill- Betétek 
2/111,304 K 54 fill. Hitelegyleti biztosítéki alapok 
.182,482 Ív 38 fill. Átmeneti kamatok 37.172 .ív 03 
fill. Különféle hitelezők 21.020 ív 77 fill. Jelzálog- 
kölcsön 30,201. K 56 fill. Fel nem vett. osztalék 
0771 ív, összesen 5.480,341 K 80 fill. Nyereség­
ei thozát 1007. évről 7101 K .74 fill. Nyereség 1008. 
évben 234.176 K 54 fill. Nyereség-egyenleg 241,668 
K 28 fill., (’eszesen 5.723,010 Tv OF fill. Ai/creség- 
és veszieségsíámla. Tartozik: Üzleti költségek és 
jtiszti fizetések 150,135 Tv 87 ffilü. Kifizetett, és tő­
késített, kamatok 56,834 Tv 26 fill. Tokekamatadu 
5758 K 15 fill. Uitclegyleti biztositéki alapok utáni 
kamat 7002 K 68 fill. Felügyelő-bizottsági illeték 
3800 K. Lakbér 21.054 K. Adó 37,917 K 04 fill. 
'Leírások: Kétes követelésekből 42,633 K 29 fill. 
Ingóságból 5000 K, összesen 47,633 K 20 fill., 
együtt 340,036 K 19 fill. Nyereség-áthozat 1007. 
évről 7101 K 74 fill. Nyereség 1008. évben 
234,476 K 54 fill- Nyereség-egyenleg 241.668 K 
28 fill., összesen {>81,704 K 47 fill. Köreteit Nvev 
Tcséggáthozat 1907. évről 719.1 K 71 fül. Wilt.áknmat 
’440,410 K 33 füll. Különféle kamata tok. jutalékuk. 
'(Iij«k és váltóiizleti nyereség 131.727 K 03 fill.

Házbérjövedelem 2360 K 37 fill. Összesen 581.704 
K 47 fillér.

A Hazai Takarékpénztár sorsjegyeinek húzása, ,
A Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület, nye­
remény-kötvényeinek d. u. 4 órakor megtartott sor­
solásánál a 300.000 K-ás főnyeremény az 1617 sor. 
20. sz. sorsjegyre, a 10.OVO K-ás nyeremény- a. 4282 
Bor. 22 sz. sorsjegyre, a 20.000 K-ás nyeremény a 
873 sor. 0 sz. sorsjegyre és az 5000 K-ás nyeremény 
az 1-112 sor. 30 sz. sorsjegyre e-elt.

A Generáli forgalma. Az Assieurnzioni Ge­
nerali életbiztosítási osztálynál 1000. évi jnnu-.iv 
hőbar 1693 ajánlat 17.312.346 korona 60 fillér 
biztosítási összeg erejéig nyujtalott be és 1304 köt­
vény 12.011.281 korona 53 fillér biztosítási ó-z- 
szegre állíttatott, ki. Az 1000. január elseje óta 
bejelentett, károk összege 373.-120 korona 0.» fillérré 
rúg. Az élet-biztosítási osztály kimutató:! állvreanya 
1007. dcezcmVé r hó 2,1-éu 125.4 15 kői,vény utalt
017.011.306 korona 03 fillér tőkét és 1.796.307 ko­
rona (52 fillér járadékot lett. ki, amire készpénzben 
264.156.557 korona 21 fillér van tartalékba he­
lyezve. Az 1007. évben az életbiztosítási osztály 
által kifizetett károk 15.345.532 korona 04 i Iliért 
tettek ki s m összes ágazatoknál a társulat alapí­
tása óta (1981.) az. évenkinti kimutatások szerint 
fizetett károk 800.0 12.035 korona 20 fillért tesz­
nek ki. A biztosítás minden pótciij nélkül érvény­
ben marad a teljes <’>- -zeg eívjéig. ha a. biztositr.lt 
nép fölkelés! lrötelezeltségenél lógva hivatott io. 
A IxitÖréseslopás elleni biztosítási ősziíilynal uayan- 
rzen hónapban 61 káreset jelentetett le 32.413 ko­
rona 66 fillér összeggel.

Kisipari kiállítás. A Technológia' luarmu- 
zcumbaii rendezett gép- és sxers'/unikialliíás iránt 
igen nagy az érdeklődés. A kiállítást január havá­
ban 11.576 egyén látogatta, azonkívül számos hel.v- 
V. li tvs vidéki iparlcstiih-l ó- egyesület. A kiállítás 
nrilva van szombat, kivételével naponként, délelőtt 
9—12-ig és délután 8—6-ig, ezenkívül szerdái, este 
(i—S-ig. Szerdán oste és vasárnap délelőtt az ö-zzes 
gépek működésben mulattatnak be. A kiállítást lá­
togató vidéki iparosok féláru vasúti utazási Kedvez­
mény-bon részesülin-k. Az intézet áltál kiadott kata­
lógus a kiállítottt gépek leírását es ábráit tartal­
mazza. A kiállitá--al kapcsolatban az intezvt 6 6
napos tar.folyamokat rendez az elektromotorok ke­
zeléséről és a galvanizálásról. Az elektromotorok 
kezelési tanfolyama folyik és az.on tizennyolez ipa­
ron vesz. részt, kik délelőtt elméleti és délután gya­
korlati oktatásban részesülnek. A galvanizálóéi tan­
folyam 8 án kezdődik. Azonkívül folytak a 1cÍra­
tások n négy napos autogén-gáz és elektromos he­
gesztési tanfolyamokra. Ezek a tanfolyamok a jv- 
1( ntkezűk számán: k nn rfcldöleg megismétlődnek.

T 0 Z 8 D E K.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, február 5,

A ké-zánijiiai zon ma szilárd volt az irányzat. 
Mér-éketi kínálattal szentben a malmok elég jó vé- 
teltcdvet mutattak és jobb árakat is szívesen 
fizettek, a forgalom mégsem tudott megélénkülni,’ 
mivel az árubirlokoFok meglehetősen tartózkodók 
és kissé túli,i’n eti lük voltak. Mindössze mintegy 
1 Te li búza kelt el a tegnapiaknál 20 fillérrel drá­
gái!, álakon. A legdrágább eladási ár 27 korona 
volt 81! kilós liszavidóki búzáért, a legolcsóbb pe­
riig 25 korona, 74.5 kilós üszkös, szerb búzáéit. 
Egyéb gabonnnemiiek közül rozs és tengeri 5—5 
fillérrel drágább, árpa és zab változatlan. Forga­
lomba került: 21(0 vi rozs 19.70 K áron, 100 n 
árpa 10.65 K áron. 400 q zab 16.80—17.20 K ára­
król r’s 100 (| tengeri 13.90 K áron. A hatnridőpia- 
v, on a mai üzlet kedvetlenül és a tegnapi -zárlat­
nál! némileg alacsonyabb jegyzésekkel indult, meg. 
a forgalom folyamán azonban kedvezőre fordult a. 
helyzet, mert, csekély kínálattal szemben, egyre 
jobb vételkedv kezdett, mutatkozni, amely később 
mindjobban fokozódott is, úgy hogy tehát azt 
irányzat meglehetősen szilárdult, az árfolyamok 
periig emelkedő irányi, követtek. Zárlat feló nye- 
r. ségi realizálásokra ki«-A- gyöngült az irányzat. 
A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredmény­
képpen ma az. áprilisi búza és az októberi búza kei­
két fillérrel javult, az áprilisi rozs fiz fillérrel, az 
októberi rozs hat fillérrel, az áprilisi zab négy fil­
lérrel. a májusi tengeri két fillérrel gyöngült,

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­
kező volt}

Ara 100 kg.

„„ I
Felelés szerkesztő :

PUR JESZ LAJOS.
Kiadó-tulajdonos:

A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság, 
Igazgató. ERDŐS ARMAND.

Tissavidéki uj

Fejér megyei uj

Pesti idéki

Bácskai tij

kilós

70 25.70—26.— 
25 70—20.— 
25.20—26.50

25.50—25.70 
25.80—25.95 
25.05—26.20

25.50—25.70
25.70—26.—

ró

78
74

kilós
79
S0
8!

79
80 
81 
82
78
79
80 
81
78
79 
SO 
81

Ara 100 kg, 1
26.20—26.65- 
26.35—26.95 
26.50—26.9»

27.1 0—27/20 
26.75—27.20

25.85—25.50
26.40—26.40
26.15—26.50

2555—26 AO 
26.10—26.50 
26.60—26.55

Egyetértés iíasampja 
ingyenes heti mellék­
letben HBSJSfiEBBEUl

az Egyetértés kiadó 
htuatfilöbün síöbbiiőh

Eötvös-ufca 32.
mmm

19.35—20.25
20.05—20.25
17.00—16.90
16.20— 16.90

37.55- 17.80
17.20— 17.50 
14.15—14.35

25.60—26.20
„ 77 25.80—26.60

B ozs I-rondii nj - - -.----- —.—
„ középmiiiűségii uj — — —

Árpa takarmány I. rendit — —
,, „ II. rendű — —

Köles — — — — —------
Za I' 1.-rondít — — — — — —

„ Jl.-rondíi------ — — — —
Tengeri belföldi uj —------
lí o p c z o . Káposztarepcze------

A készáru piaczon elkelt:
Búza: Tisza vidéki: 300 q 80 k 27 K. 400 q 80 

k 27 K. 500 q 80 k 27 K, 300 q SO k 26.80 K. 300
q 80 k26.70 K. 200 (| 79 k 26.30 K, 100 q 77 k
26.20 K.

Mezőtúri: 500 q 80.3 k 27 K.
Fvjérmec.vv*: 100 q 7,8 k 26.40 K. 100 q

76 k 26.25 K, 100 (| 75.5 k 25.90 K, 100 q 74 k
100 q 75 k 25.65 K.

[Y-st vidéki : 1011 q 80 -k 26.50 K. 100 q 78 k 
26.20 K. 200 rí 78 k 26.20 K, 100 <| 77 k 26.15 K, 
400 q 77 k 20.10 K. 300 q 76.5 k 23.20 K.

FeNömagyarorszáui: 200 q 75 k 25.75 K. >
Bácskai: 10(1 q 78 k 26.50 K, 200 q 76 k 

25.10 K ü«zkö«.
Szerb-,, 1: 1100 q 74,5 k 25 K iisv-kö*
Hozs: 200 q 10.70 K kpf par.
Árpii; 100 íj 16.65 K k]>f par.
Zab: 150 i| 17.20 K ,kpf par., 100 q 17.29 KJ 

100 q 16.80 K kpf par
Tengeri; 100 q 13.00 K kpf paf.
Az árai; 100 kih'grammonkint kon naértékbVu1 

értendők.

I?08
3—s éri alatt tel- 
loaea reaibe hona.Reggelizd előtt fél pohár

SCHMIDTH AUER-féle
hsisnálata walódl aides gyomorbajosok 
nek és székszorulásban szenvedőknek

l ft

B*rr üveg «• söír!
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A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1900-re :

Búza áprilisra 12.73—12.75—10.72—12.82—12.76-
Buza októberre 10.81—10.88—10.85---- .-------------
Rozs ipnhsra 10.10—10.1 í—10.07---- .
Rozs októberre 0.13— 9.10-----.-----
Zab áprilisra —.-----—.----- .--------
Tengeri májusra 7.28— 7.30— 7,27—

1 óra 30 pereskor, zárulnak'.
1909. áprilisi búza 12.76—12.77
1909. októbert bnza 10.85—10.86
1909. áprilisi rozs 10.05—10.06
1909. októberi rozs 9.08— 9.09
1909. áprilisi zab 8.57— 8.58
1909. májusi tengeri 7,26— 7.27

Budapesti gabonaforgalom-.
1909. február 3-tól 1909. február 4-ig.

Érkezett E'lszáUittatott
mótermázsa

Búza 7698 —
Rozs 810 --- -
Árpa 926 395
Zab 1017 —
Tengeri 310 —
Liszt 105 8618
Korpa — 2571

Értéktőzsde.

A tegnapi ellauyhulás a mai forgalomban foly­
tatást nyert. A mai lanyhaságot főleg az osztrák 
parlament elnapolása idézte elő, ami bizonyos te­
kintetben kedvtclenségct támasztott a tőzsdén. A 
vezető értékek közül mai a Magyar hitel ára ősök­
ként. A bankrészvények is alacsonyabb árfolyamok­
kal voltak forgalomban és csak a Hazai bank rész­
vényeiben volt némi emelkedés. A helyi piiacz ma 
elég mozgalmas volt. Forgalomban voltak a Ke­
reskedelmi Bank, a Budapesti takarók, a Belvárosi 
takarékp’ ,-ztár, az Észak magyarországi kőszén, a 
Dräsche, a Salgótarjáni, a Magyar fém- és lámpa- 
áru gyár s a Hadfelszerelési részvények, ez utóbbiak 
lényegesem javulta,bb árak mellett. A déli tő zsidón 
az Állam vasú ti részvények iránt mutatkozott egy 
kis érdeklődés, mely a részvények árfolyamát 679 
koronáig felhajtotta, dti a zárlat alkalmával csak 
harmadíél koronával alacsonyabban jutott jegyzés­
hez. A járadékpmez teljesem, változatlan maradt. 
A mai üzlet folyamán forgalomba került: Osztrák 
hitel 636—636.50—635.50 koronán. Magyar hitel' 
746.25—743, Államvasut 677—670—676.25, Lcszá- 
mitolóbank 486, Jelzálog 421.50—421, Rimamu­
rányi 529.75—528.75, Közúti 576, Észabmagyar- 
orszátgi kőszénbánya 283—285, Salgótarjáni 584— 
582, Hadfelszerelési 80 koro-nán.

Az eló/őzsdcn előfordult kötések:
Osztrák hitel 636—636.50, Magyar hitűi 746 25 

—745.50—745. Osztrák-magyar állaim vasút 677—
679.50— 678.75, Ri'mamurányi 529—529.75—529.50, 
Közúti vaspálya 576, Déli vasút 103—102.50 K.

A déli tőzsdén előfordult kötések;
Osztrák hitel 636—635.50, Magyar hitel rész.

677.50— 676.25, Leszámítoló bank 486, Jelzálogbank 
421.60, Rimamurányi 528.75 K.

Dijbiztositások osztrák hitelrészvényre: hol­
napra 4—5 korona, nyolez napra 8—10 korona, 
február hónap végére 26—28 korona.

TJtótözsde délután 4 órakor:
Osztrák hitelrészvény 635, Magyar hitelrészv. 

743.50, Államvasut 676.50, Leszámítoló bank 485. 
Jelzálogbank 424. Rima-murányi 529.50, Városi 
yasut 267, Közúti vasút 575.

BECSI GABONATŐZSDE:

Becs, február 5. (Saját tudósítónktól.) Az 
argentínai buzakivitel a múlt héten 105.000 ton­
nát tett ki, szemben n megelőző heti 127.000 ton­
nával. Ennek volt a következése, hegy a mértékadó 
külföldi tőzsdék tegnap nyugodt irányzatot kö­
vettek és az árfolyamok meglehetősen változatla­
nok maradtak. Az itteni piaczon gabouanemüek- 
ben a konz.um folytonos tétlensége miatt az üzlet, 
majdnem teljesen megakadt és igy az irányzat 
nem tudott megszilárdulni, az árak ellenben nem 
változtak. Takarmányárukban némi csekély for­

galom volt, tengeri változatlan áron. maradt, zab 
ellenben szilárd irányzattal drágult 5 fillérrel. Az 
üzlet árpában csaknem kizárólag a szombati heti- 
tőzsdére szorítkozik. E czibk irányzata ée ára nem 
változott.

Jegyeztetett bura: tiszavicléki 1.3.50—13.90, bánáti 
13.20—13.50, rnosoni 10.55—10.05, tót felvidéki 12.55— 
13.05, délivasuti 12.00—13, marchfcldi 12.45—12.S0.

Rozs: tótfal vidéki 10.15—1035, csepeli 10.10—10.25, 
peslir.egyei 10.20—10.0, délivasuti 10.10—10.30, külön- 
félő magyar 10.10-—10.30, osztrák 10.05—10.25.

Árpa: morvaországi 9.20—10.35, mnrchfeldi 8.40— 
0.25, bécsvidéki 9—9.50, tótfelvidéki 8.10—9.80, csepeli 
7.90—8.40, középdunai állomások 8.20—8.80, délivasuti 
8—0.50, északmagyarországi 7.00—9.10, tiszavidéki 
7.00—8.50.

Magyar tengeri 7.45—7.70. Clinquant in 8.85—9.40.
Magyar mb 9—9.40, válogatott 9.40—9.60, eseh- 

morvaországi és alsó-ausztriai 9,05—9.20.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, február 5. Az osztrák parlamenti hely­

zetre vonatkozólag újból felmerült aggodalmak, 
valamint az önálló bank mellett ismét észelhető 
agitáczió elkedvetlenítették a mai clotőzsdét, de a 
rclácziók csak szűk körben mozogtak. Később az 
irányzat általánosan megszilárdult. A jobb hangu­
lat az államvasut! részvények erőteljes javulásából 
indult ki, míg a többi értékek forgalma az elő- 
tőzsdo zárlatáig tartózkodó maradt. Északmagyar­
országi kőszónbánya-részvények emelkedtek. Az a 
bir, hogy a parlament ülésszakát bezárták, a déli 
tőzsde megnyitásán általánosan bágyadt hangula­
tot idézett elő és különösen államvasut! részvé­
nyekben eladásokat eszközöltek. A tőzsde később is 
gyenge magatartást tanúsított. Déli vasúti részvé­
nyek helyi vásárlások folytán javultak. Berlinből 
a bányaértékek nyugodt irányzatát jelentik, A 
tőzsde tartózkodóan zárult,

11 órakor zárultak:
Osztrák hitel 636, Magyar hitel 745, Laenderbank

430.75, Államvasut 677.50, Déli vasút 101.50, Kohlen- 
bergi 42, Alpesi 62S.50, Gál. Kárpát 570, Általános 
építkezési társ. 174, Török sorsjegy 185 K.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 035.—, Magyar hitel 745, Anglo 

294.50, Bankegycsület 524.50, Laenderbank 440, Union 
541, Magyar Jelzálog 422, Államvasut 675.75, Déli vas­
út 102.75, Alpesi 628.75, Ilimamurányi 523.50, Orosz 
járadék 96.95, Török sorsjegy 185.25 K.

Bécs, február 5. (Maqyar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradék 110.60. Tiszai és szeg. kö-cs. 
sorsjegy 143.—, Magyar hitelbank részvény 743.—. 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 484.50, Rima­
murányi 529.—, Magyar ezukoripar .—, Adria hajó­
zási részvénytársaság —, Magyar koronajáradék 
91.10, 4 százalékos magyar földtohorm. kőtv. —.—, 
Magyar nyor.-k. sorsjegy 188.50, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvény —, Magyar Jelzálogbank 420.— 
Magyar koresk. bank .—.

Bécs, február 5. {.Osztrák értékek zárlata). 4'2 száza­
lékos papir-járadók 94.05, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 114.75, 1860-as sorsjegy 155.25, Osztrák hitel­
sorsjegy 463.—, Aneol-osztrák bankrészvény 294.75, 
Bécsi Bankverein 524.35, Osztrák-magyar bank 1739, 
Déli vasút i 04.25, Dumigözhajózási társ. 938.—, Dohány 
részv. 330.—, Cs. k. arany (vert) 11.35, Német bankv. 
116.93, Osztr. Lloyd 423.—. 4.2 száz. ezüst jár. 94.05— 

.—, Osztr. koronajáradék 94.10, 1864-os sorsj. 264.25, 
Osztrák hitelintézeti részvény 634.75, Union-Bank
540.75, Osztrák Landorbank 439.25, Osztrák-magyar 
államvasut 674.75, Elbovölgyi vasul 449.—, Aiposi 
részvény 628.75, 20 frankos 19.08, Londoni váltóár 
239.90, Lipótkohó —, Töröksorsjegy 184.50.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, február 5. A mai forgalom megnyi­

tásakor a tőzsdén nem volt egységes az irányzat. 
Bankok cs járadékok irányzata szilárd volt, utób­
biak a nemzetközi pénzviszonyok kedvezőbb alaku­
lására. Előbbiek keresettsége a gyarmatpapirok, de 
leginkább Ottavia bányarészvények iránt mutat­
kozó érdeklődésre emelkedtek. Ennek ellenében 
bányaértékek gyöngébb irányzat felé hajlottak, 
amihez hozzájárult, hogy a Phőnix-részvéuyek foly­
tatólag is renyhák voltuk. A bányaértékek kedve­
zőtlen helyzete az üzlet későbbi menetére egyéb 
értékpapíroknál is kiterjedt, mert, ezekben realizá- 
cziók történtek. Kivételt képeztek az osztrák-ma-

lett Mr* iiso:

gyár áillajtwti'iulak, amelyek Be'csescl kapcsolati.^ 
élénk kereslet tárgyai voltak és emelkedő árfolyam 
mellett voltok eladhatók. Általános villamossági, 
részvények spekulativ vásárlásokra emelkedtek, 
ami állítólag nagyobb megrendelésekre vezetendő 
vissza. Az utolsó órában a forgalom korlátolt volt, 
az áiTolyannnozgaloim szabálytalan s csekély volt. 
Kereslet mutatkozott Schaffhauseni Bankverein 
részvényei iránt. A készpónzpiacz ipari értékei szán­
tén nem voltak egységes irányzatúak. Magánleszá- 
mitolási kamatláb llé, napi pénz 1%%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papirjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradók 98.40. 
osztrák hitelrészvény 200.70, Déli vasút 18.40, orosz 
bankjegyek 215.35, 4 százalékos uj orosz kölcsön 76.80. 
Disconto Commandit 158.20, Dinamittruszt 160.60, Uar- 
peni 188.60, Unifikált török járadék 91 —, 4'2 százaién 
kos ezüst-járadék —, 4 százalékos magyar arany, 
járadék 93.70, Magyar koronajáradék 91 K0, Osztrák­
magyar államvasut 145.—, Bécsi váltóár 85.45, Olas- 
járadék —, Alt. villamossági Edison 225.—, Gelsen­
kirchen! 186.10, Laurakohó 199.30. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) február 5. 4-2 százalékos papir- 
járadók —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.50, 
Osztrák hitelintézeti, részvény 101.10, Osztrák-magyar- 
államvasut 145.50, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.95, Bécsi Bank­
verein —, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magy. aranykölcsön —.—, 4'2 százalékos ozüstjáradólc 
98.20, Osztrák koronajáradék —.—, Magyar korona­
járadék 91.75, Osztrák-magyar bank 125.—, Déli vasút 
részvény 18.20, Elbovölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
854.—, Párisi váltóár 815.—, Union bankrészvény —.—, 
Alpesi bányarészvény —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) február 5. 4-2 százalékos ezüst­
járadék 98.20, 1860, sorsjegy 157.70, Déli vasút 18.20, 
4 százalékos aranyjáradék 97.80, Osztrák hitelrészvény 
200.-, Osztrák-magyar államvasut 145.25, Olasz jára­
dék 104.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 93.85, 
Nyugodt.

London, február 5. Angol consol 83u/i6.
Paris, (Zárlat) február 5. 3 százalékos Franezia já­

radék 96.77, Osztr. aranyjáradék 98.85, Magyar arany- 
járadék 03.15, 3 százalékos Olasz járadék 103.05, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 280.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 519.—, 4 százalékos spanyol járadék 96.90, 
4 százalékos unifikált török jár. 94.60, Török sorsjegy 
177.75. Török dohányrészveny 352.—, Osztrák földhitel- 
intézet 1129.—, Osztr. Länderbank —, Magyar jel­
zálogbank 462.—, Banque de Paris 1549, Banque Otto­
mane —.—, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút 
—.—, Hartmann gépgyár 490.—, Urikányi kőszén 553 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.12. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.75, Váltó Becsre (rövid) 104.57, Váltó Bel­
giumra (rövid) n/32, Olasz aranyváltó (rövid) Vl Váltó 
Svájczra (rövid) 6/32, Csők Londonra 251.65, Magán­
kamatláb 1.75 Tartott.

Nagy szénmegtakaritás
érhető el szén, koksz, fa vagy bármiféle más tüzelő­

anyagnál a
KVTa—JíOlLa (törvényileg védve)
chémiai preparátum alkalmazása által. Magy mele­
get ád és a tüzelőanyag aalakmeniesen ég el.
Kapható 3 J filléres csomagokban minden

fűszer-, festék- és drogéria üzletben.

30 fill, csomag 1 és fél mázsa szenet takarít meg.
KYL-KOL vállalat Budapest, ifi, kerület, 

Andrássy-sit 83. szám, 26873.
-------- - K* pvlselőlt kerestetitek. ■ --------

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
A hú kezdetével a forgalom némileg élénkült. Ser­

téshús jegyzéseink javultak, mig a borjú valamivel ol­
csóbb. A vajárak az állandóan bő hozatalok és csekély 
kereslet folytán még mindig igen alacsonyak, remélhető 
azonban, hogy böjt beálltával és a külföldi Jegyzések 
hatása alatt csakhamar javulni fognak. Burgonya iránt 
a kereslet folyton igen élénk, mig hagyma lanyhább 
irányt követ, Tojáspinczunkon a várt nagy áresés már 
tekövetkezett. A vevők igen tartózkodók, még ma is 
csak pillanatnyi szükségleilket fedezik. Maai árak:

Husnemiiek: marhahús hátulja 116—130 K, eleje 
84 —100 IC, vidéki borjú, bőrben hosszan mérve sulyle- 
vonfls nélkül 00—116 IC. helybeli borjúhús 132—144 K, 
sertéshús szalonnával 120—130 K, lehúzott sertés 136—. 
140 IC, szalonna friss 124— 120 K, szalonna sózott 112— 
116 IC, szalonna füstölt 126—110 K, olvasztani való 
128—130 IC. háj 136—140 IC, mind mélonnázsánkint. 
Füst tilth us (vidéki) kg.-ja 1.50—-1.60 IC, hazat sonka. 
1.80—2 K, szalámi magyar 3—3.20 IC, szalámi nyári 
1.20—1.40 IC kg.-kint.

lt>OÍ>. február lió 1. klr. Operahaz Nemzeti Színház Várszínház Vígszínház Magyar Színház Kiraly-Szta u; Dranü Uangvorsenyeh

7
íd.a.
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20 EGYETÉRTÉS Stíombak föbruár 6.

Tad: szarvas 7S-80 fillér, dámvad SO—00 fillér, | fillérig, leölt borjukért 100
’ — ' ' 1 ' J ríl fillérig, növeiidékinarhilén. 40vaddisznó 70—80 fillér kg.-kint egészben, nyúl nagy

2.60— 2.80 K, nyúl siildü 1.80—2 K, fáczfln 3—3.00 K, 
darabonkint.. Feuyvesmadftr kötegjc 1—1.20 K.

Baromfifélék: Élő: ifintani való csirke 2.20—2.40 
K, Biitni való 2.80—3 K, kacsa, sovány 3.10—$ 20 K, 
kacsa, hízott 5—0 K, lúd, hízott 12—16 Ív, tyuk 3.00 
4.40 IC, pulyka 6—8 K páronként. Vágott: szépen tisz­
tított baromfi: hizo-tt lúd 1.50-—1.70 K, hízott ruczn
1.60— 1.80 K, hízott pulyka 1—1.50 K, levestyuk 1.10— 
•J.50 IC kg.-kint. I'ulavd I SO—2 IC dara-bonklut.

Tejtermékek: teává j (czentrifugált) 1. 1.00—2.10 
Jv, n. 1.70—1.00 IC, főzővaj (köpfilt) 1.50—1.70 IC, 
tehéntúró 10—20 fillér. Zöldségfélék: burgonya (vag- 
gonAru) sárga- 8.50—0.60 IC, rózsa 0—0.60 K, feliéi 
6—7.20 K, kifli 20—24 IC, sárgarépa 13—1-1 IC, petré­
ssel vem 16—20 IC, vöröshagyma közönséges, hazai 111 
18 k, fokhagyma 40—44 K, káposzta 11—16 K 100 
kg.-kint.

Gyümölcsfélék: Szőlő 1—1.20 K kg.-kint. .ihna: 
válogatott elsőrendű áru (aranyparmen, ranett, Jo­
nathan, Törökbálint, hatul stb.) 40—80 IC, másodrendű 
£o—40 K, liarmadreaidti apró fim S—14 K. Körte elfő- 
rendit 1—1.60 K, másodrendű 60—80 K, dió I. 40—00 
3K, II. 30—40 IC, 100 kg.-kint.

Tegyesáruk: Méz S0—00 IC kg.-kint. Gomba szárí­
tott 2—2.20 IC kg.-kint Lenese (erdélyi) 25—40 IC, bab 
8 pró IS—20 IC, 100 kg.-kint.

Tojás: bácskai 120—124 IC, erdélyi apróbb áru 
•128—132 K, eredeti ádünkint (140 darab.1,

Kőbányai sertéspiaca.
(Február hónap 5. napján. Hízott sertésárak. I. Ma­

gyar elsőrendű: Fiatal nehéz (páronkint 320 Ugrón fe­
lül) 134—136 fillér, fiatal közép (páronkint 251—320 
fclgr.) 134—136 fillér, fiatal közép <páronkint 251—320 
klgr.) 134—136 fillér, könnyű (páronkint 250 klgr.) 
d34—136 fillér. Magyar szedett: Közép (páronkint 
240—280 klgr.) 130—132 fillér, könnyű (páronkint 240 
klgr.) 330—132 fillér. Sertéslétszám: 1000. február hó. 
irap 3. napján volt készlet 10632 darab sertés, 4-én el- 
szállíttatott 267 darab sertés, 5. napjára, marad készlet 
15365 drb sertés. A hízott sertés üzletirányzata szilárd.

Sertéskonzumvásári jelentés.
. - TÜ székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­
tósága.) Febr. 5 én. Előző napi eladatlan maradvány 
59 drb sertés, 16 drb süldő. Pótfelhajtás 430 drb ser­
tés, 5 drb süldő. Mai felhajtás 1286 drb sertés, összesen 
1775 drb sertés, 21 drb süldő. Kiadatott 1503 darab ser­
tés, 12 drb süldő. Mai maradvány 272 drb sertés. 9 drb 
süldő. Következő árak jegyeztettek: Z-irserló-: Öreg L 
rendű 350 kilogrammon felüli életsulyban 100—110 fii 
3ér, IJ-odrcndii 280—350 kilogrammig 97-—100 fillér, 
fiatal nehéz 300 kilogrammon felül életsulylevoná ssal 
127—138 fillérig, fiatal közép 220—300 klg.-ig 126— 
138 fillér, fiatal könnyű 120 kilogrammig 92 fillérig, 
levonással 128—13S. Hússertés, belföldi süldő 92 fil­
lérig. Arak minden levonás nélkül kilogrammonkint, 
élősúlyban értendők. A vásár irányzata közepes. Az árak 
4 fillérrel emelkedtek«

I- Budapesti szurómarhavásár.
.•Febrmir 5. Felhajtatott 6S3 drb élő borjú '(közte 

52 rtigott I ,26 drb leolt borjú, 1 drb növendékmarba. Ár- 
jegyöSsek: Elsőrendű élő borjukért 90—100 fillérig, kj- 
vétekeen 104 fillér, középminöségü élő borjukéit SO—SS

104 fillér, silány és rúgott 
borjukért 40—52 fillérig, növeiidékmn.rháért 40 fillérig 
kilorammoukint (levonás nélkül.) Az irányzat lanyha 
volt, az árak ismét 0—S fillérrel lcgrként csökkentek.

,'állás- é- közoktatásügy mi- j guratopliezai állami elemi iskolai tanítónőt a tass 
Kos* Lajos szalárdi községi állami elemi iskolához, Kabdebo Mariska őpauli-i ál

lami elemi iskolai tanítónőt a. fakerti és Molitorisz

Kivonat a hivatalos lapból.
— Február 5. —

I Kinevezések. A belügyiuiuiiszter .Bentzo
j György nagyszöllősi pénzügyi szám tisztet a nagykálléi 
! állami elmegyógyintézethez ideiglenes minőségben gaz- 
, dóvá: az igazságügy miniszter Duekcr Ödön aszódi ja­

vítóintézeti igazgatót jelenlegi állásában a 5 II. fizetési 
I osztályba, Fürst Sándor kassai javítóintézeti ^ vezető 
I szaktanárt jelenlegi állásában n VlX-ik üzetési osz­

tályba, Fodor Domokos aradi törvényszéki Írnokot a 
márarudnai járásbiróságlioz telekkönyvvezetővé, Sándor 
Ábrahám kolozsvári törvényszéki dijnoköt. a moe.si já­
rásbírósághoz írnokká; a v 
niszter Sziies János és Juhos Lajos 
elemi iskolai tanítókat, valamint Mayer Brsébct ökle- 

i voles tanítónőt a szilárdi állami elemi népiskolához 
j rendes tanítókká, illetve tanítónővé, Varga Lajos zu- 
j trfinyi r. katli. felekezeti iskolai tanítóit, a dunakiliti ál- 
1 lanti elemi néyiskolához íciides tanítón), Horváth József 

okleveles tanítót a pankotai állami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá, Yuss János okleveles tanítót a ínind- 

, szent-külterületi állami elemi népiskolához rendes ta­
nítóvá, Benedek Ágoston okleveles tanítót a gyimes- 
íiiikki állami elemi népskolához rendes tanítóvá, Szabó 
Zsuzsanna okleveles tanítónőt a strezaker.csisórai ál­
lami elemi népiskolához rendes tan it • nővé", - Tool érv Ka­
rolj, ok Ica-éles tanítót a szent istvánfa-lv i állami elemi 
népiskolához í'cndcs tanítóvá, Dolly Margit okleveles 
tanítónőt a hódmezővásárhelyi belterületi állami elemi 
iskolához, Gyömörey Alfonz és Baranyai Aladár okleve­
les tanítókat a hódmezővásárhelyi külterületi állami 
elemi népiskolához rendes tanítókká, illetve tanítónővé, 
Baltazár Mátyás okleveles tanítót a novit.yi állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá, Pál István nagyszénásj 
mihál telki r. katli. tanítót a nagyszénás! állami elemi 
népisolához rendes tanítóvá, Németh Jolán okleveles 
tanítónőt a drávavAsárhelyi állami elemi népiskolához 
rendes tanítónővé, I.eszl János agai l óm. katli. kántor- 
tanitéit a sztancsófalvaligeti állami elemi népiskolához 
rendes tanítóvá, Elek Antal okleveles tanítót a csicsó- 
kereszturi állami elemi népiskolához rendes tanítóvá. 
Hauzer Mária okleveles tanítónőt a maguratopliezai 
állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, Bárány 
M. Antónia okleveles tanítónőt a herinesei állami elemi 

( népiskolához rendes tanítónővé, Hoffmann Antal okle- 
‘ \elcs tanítót az elek! állami elemi népiskolához rendes 

tanítóvá. Jancsuskó Ludmilla oki. tanítónőt az abüuj- 
ezinai állami népiskolához rendes tanítónővé, Kalocsai 
Géza okleveles tanítót a kiráh'fiszállási állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá, Simon László okleveles 
tanitéit a hársfalvi állami elemi népiskolához rendes ta­
nítóvá ; a. kolozsvári Ítélőtábla elnöke dr. Albert Andor 
iigwédjeleiét a kolozsvári ítélőtábla kerületébe ideig- 

, lenes minőségű díjtalan joggyakomokká; a soóvári fű- 
, bányahivatal főnöke Dóezi János igazolványos őrmestert 
a soóvári f őbánya hivatalhoz mázsa esküdtté nevezte ki.

Megerősítés. A vallás- 6s közoktatásügyi mi­
niszter Csákány Zsigmondot, az Országos Magier Ipar­
művészeti Muzeum gépészét, ezen állásában véglegesen 
megerősítette.

Áthelyezések. Az igazságügymiuiszter Nu- 
ridsánv Miliálv szászrégeni és Busz György nagybuty-

tyini járásbirósági Írnokot, kölcsönösen; a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Varga Zsigmond ilrmösi ál­
lami elemi iskolai igagatő-tanitőt ugyanezen minősé­
gében a szalárdi Állami elemi iskolához, Percnyi 
György dimakilitii állami elemi iskolai tanítót a mo­
són i állami elemi iskolához, .Tánossy Pál köbülkuti és 
Gsiky Domokos lupényi, valamint Jáncssyné Székely 
Közli köbölkút! és Csikyné Ulrich Ida lupény‘1 állami 
elemi iskolai tanítókat, illetve tanítónőket kölcsönösen, 
Nagy Tamás sávosbogdúnyi állami elemi iskolai tanítót 
a gycrgyórcmeti, Gyarmati János mindszent.-külterületi 
állami elemi iskolai tanítót a sárosbogdányi állami 
elemi iskolához, Fclczán József szcntistvánfrclvai állami 
elemi iskolai tanítót a holiesi állami elemi iskolához, 
Bajkav Lajos és Yida Teréz hódmezővásárhelyi kül­
telki állami elemi iskolai tanítót, illetve tanítónőt a 
hódmezővásárhelyi belterületi állam elemi iskolához, 
Zvada Győző alsóporumbáki állami elemi iskolai taní­
tót az okolicsnói uj állami elemi iskolához, Zvada Já­
nos sebeséi! állami elemi iskolai tanítót a kováesfalvai 
állami elemi iskolához, Witkowszkyné í’tsy Etelka ma-

tassi

Mária herinesei állami elemi iskolai tani tónőt az ópau- 
lisi állami elemi iskolához, Lon key Győző csendes i ál­
lami elemi iskolai tanítót a felsöverczkei állami elemi 
iskolához jeleli minőségében áthelyezte.

Pályázatok. A námesztói járásbíróságnál já- 
rásbirói, az Ipolysági adóhivatalnál adóhivatali segédi, 
a nyitjái pénzügy •igazgat óság kerületében, egy pénzügy­
őri szemlészi állásra 2 hét; a mezőkövesdi járásbíróság­
nál imoki és a zalaegerszegi törvényszéknél szolgai ál­
lásra 4 hét alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

VÍZÁLLÁS
febr.4 febr.o febr.4 febr.5
m 6 e r m 6 t e r

inn Schärding o.os 1.93 Tiszt M.-Sziget 0.16 0.14
Duna Passau 0.ő4 3.43 Tekeháza 0.80 0.20

Linz 2.05 1.40 V.-Namény 0.84 0.84
Bécs 1.04 0.35 Tokaj 0.54 0.45
Pozsony 1.79 1.96 Tiszafüred 0.40 0.54
Komárom 2.40 0.62 Szolnok 0.76 0.80
Budapest 0.34 0.04 Csongrád 1.10 1.26
Paks 0-50 0.04 Szeged 0.25 0.42
Mohács 0.75 0.81 T.-Becse 0.34 0.48
Gombos 1.31 1.32 Titel 0.5C 0 38
Újvidék 0.30 0.63 Ondóvá Hoór 0.30 0.98
Pancsova 6.16 0.35 Tapoly Bártfa 1.06 0.20
Orsóvá 0.54 0.34 Bodrog Ladmócza 0.88 0.30

Morva Morvafaln 0.32 0.35 Sajó Zsolcza 0.20 1.19
Vájj Zsolna 0.— 0.12 Hcrníd H.-Németi 0.42 0 26

Trencsén
Szered

0.02
0.26

0.03
0.52

Berettyó Margittá
B.-Újfalu

0.20
0.99

0.22
0.00

Rába Sut.-Ootthárő 0.58 0.50 Kőrös Csúcsa 0.00 0.28
Sárvár 0.10 0.12 N. Várad 0.20 0.1-
Győr 1.23 1.54 Belényes 0.22 0,23

Dráva Varasd u.88 0.86 Tcnke 0.22 0.14
Zákány 0.40 0.49 Gurabonc 0.10 0.5'J
Barcs 0.97 0.90 BorosjenŐ 0.40 0.40
Eszék 0.10 0.08 Békés 0.00 0.18

Mura M.-Szerdák« 0.14 0.02 Gyonia 0.62 0.01
Szíva Zágráb 0.12 0.12 Maros Gy.-Fehérvár O.iu 0.02

Sziszok 0.37 0.64 Branvicska 0.18 0.-
Mitrovicza 2.48 2.46 Soborsia 0.00 1.26

Szamos D'eés 0.13 0.12 Arad 1 — O.01
Szatmár 0.38 0.35 Makó 0.10 0.4C.

Kraszna X. Máj tény 0.— 0.— Temes K -Kostély 0.50 0.4fi
LatorczaMunkács 0.24 0.22 Boga Kiszetó 0.48 0.62
Laborcz Homonna 0.— 0.— Temesvár 0 88 0.96
Ung Perecscny 0.— 0.- Becskerek 0.82 0.4J

EGYETÉRTÉS
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS«

Budapesti értéktőzsde«

Államadósság
Magyar aranyjáradék 

„ koron »járadék
Magy. kii. állampénzt, jegy 
Állámkölcs. Vaskapu céljára 
1870. évi nyereményből 
H.-Szlavón reg. kart. kői 
Magyar földteherment.
Horv.-Szlavón ..

Osztrák aranyárad ék .........
n koronajáradék.........
_ államej. i860, évb....

„ 1804. 200 K
1864. 100 l 

Bpeet ez. föv. köles..adóméi 
Temes-bégav. szab köles. —

Egyes. budapesti íöv. takp....

Hazai bank'r.-t. kamat kötv 
Kisbirt. ersz. földhitelint. ...

„ ,. „ 60 V 2
M. ágr. és járadb. szőlőket v 

. „ „ járj. vfiz.
„ „ * záloglevé

M. ált. takpt. r.-t......................

Magyar földhitelintézet.........

M-agyar jelzáloghitclbank

M. jel záloghit b. közs. kötv.

" nyer. kötv.

" " konv. nyk.
nyer. kötv. 

Magyar orsz. központi takp.

„ „ „ közs. ktv.
Osztrák-magyar bank 
Pesti hazai takp. közs. kötv.

n s n ” . "
„ , zaluglev.

Mai záró árf.

Pénz’1 Áru

__4°'o 110 —4 110 50
. 4° o 91 15,1 91 35
41 2°/0 99 95; 100 85

— 3° o ! 7'i 76
— i 189 193

41 '-.»O/o 1 98 Hl 99
... 4°, o 93 -fji 94
... 4°/o ! 93 94 25
.... 4u,o 1 143 r)0j 14s 56

4= m"'o 07
4*. io”ő 07 2T4 07 ,.)
... 4°/0 ; 114 115
--- 4°.o i 94 20j 94 7u
... 4°.0 157

1 162 —
k. n. é. 1 264 268
. n. é. , 264 26S
.... 40/o 90 H 91
- V. ő, 95 H 96 -

gek. J
4V'.°'o 98 99

.... 4°o 92 93
. g w» 08 99
... rJ.o 100 7.7 101 75
é. r,°o 100 101
.. 4° 0 03 ölj
4’ ?°0 0717.-,

1 !’, 2° 97 98 50
- 92 •Jő 93 25

41, 2° 0 i no — 10C
. 4"0 92 93
31 '2°'o : 83 84

aj j. 4°o 9085! 91 85
V* évre 1 99 —í 100

41 3°0 1 91- a-, 99
4°'o 01 50 92

4 ’-D o 99 50 100
... 4'Vo • 91 50 92
. . 4°. o 116 50 117 56
... 4° o 118 Ui
ion K 122 1.

. 100 K 96 98 1—
4’ Do OS 50 99 50

4" 0 1 9í 9-
41 2®,0 1 00 H 100

... 4°,» or - i 9:
4!/2°'o 99 f?

; 1001-
. . 4° o 97 98 60

4 V-.o 98 I 99 126
- . 4n/o 92 1 93
. 4o;o 92 1 o: 1-

nyer. k. j i03.au 1 104 j 30

Záloglevelek, elsőbbségek.
Pesti magy. keresk. bank — 4Va°/o 

Pesti ci keresk. b. közs. ktv.
A<fri»’tengerhajózási r.-t. — 41/a°'o 
Budapesti közúti vasp.-társ. — 4 o 
Budapest vili. vér. vasút r.-t. — 4°,o
Budapest-pécai vasút—-------— 4° o
Kassa-oderbergi vasat 1839

„ „ „ 1889. ar. 4°/o
„ „ 1891. p- 4°

„ ^ „ 1891. ar- 4°
M. folyam- és tengerb. r.-t. 4* s°,

Bankok.
Angol-osztrák1 bank ----------- — —
Budapesti bank egy i 
Első magyar iparos 
Fiumei hitelbanU

HorvAt-szlavon orsz. ,

Magyar ielzaioghiiclbank —
Magyar kereskedelmi r.-t.------------
Magy. kir. szab. osz'álysorsj r.-t 
Magj'ar leszámítoló és pénzv. ban! 
Magyar takarékp. közp. jel/., ban]
Osztrák hitelintézet — — ----------
Osztrák-magyar bank . ---------
pesti magyuv kereskedelmi baiik - 
Unionbank --- --------

Takar ékpónr. tárak.
Belvárosi takarékpénztár . —------
Búdapest-erzsébetvárosi tkp.-----
hudapi-strLipótvárosi takarékp. r.-1 
Budapest tkp. és orsz. zálogk. r.-t 
Egyesült budapesti föv. takarékp. -

Pesti hazai első tkp.-egyesület— .

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság ....---------
Bécsi élet- és jár.-biztosító int— 
Első inAgvnr ált. biztosító társas# 
„Foncióie“ pesti biztosító intézet 
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t 
„Nemzeti* baleset biztosító r.-t. 
Pannónia viszontbiztosító ii. » /.

I Mai záró 
árfolyam

Pénz
t 1

Áru
...~T~Í

98 25 99
i 92-! 93
1 98125 99,
1 92,—

99 50' 109
i 94-' 95

90 5Ű 91 50
1 s»H 90

! 93 —• 94
! 1081- 109

03 - 04
'! 108 -- lOi

! 98 - 99 -

i; jó
297

i 401— 43H-
3SG

Ü78.W °79 50
355

II 22«.! — 231
1! 400}-—1 41U

743 — 744
4211 — 422

-
1535 — 1510
4<6 — 487

jí 1025 - 103'
«.35 50 636 50

! 17(H) — 1 i -
346,1 3465

: 533j- 53 > -li 1

■ 017 _ 621ÍOSI-J
, 150.— lói -
l| 4321— 4:’n
1 2234 .... 2254
1 580j- 583 -

ÍG-IOI— 1651
jlbl7i> — 10275

-jí 480L

490
:|| 740,— 1 760

' 090' ti — ; 9925
ii $oo|— 265
1. -80,— 1 290

1 210-,22öo|— ! 230 !

Gőzmalmok.
Borsód-miskolci gőzmalom —------- jj
Concordia-gőzmalom r.-t.-------
Első budapesti gőzmalom r.-t. — 
Erzsébet-gözmalom-társaság — 
Lniza-guzmniom r.-társaság— — — 
Pesti hengermalom-társaság — — 
Pesti molnárok és sütők gózm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom ..

Iparvállalatok.
Bcocsinl cementgyári Unió r.-t. — 
tiudapest-szentlőrinci téglagyár _ 
Észak magyarországi köszénbánya- 
F.-magyar, bánya- és kohómu — -
István göztégiagyár--------------------
Kőbányai göztégiagyár r.-t.,- — - 
Köszénbánya és téglagyár r.-t—. - 
Magyar aszfalt részvénytársaság .. 
Magyar általános köszénbánya r.-t. 
Magyar kerámiai gyáj r.-t. —
8alj?ótarjáni köszénbánya r.-t. _ 
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-L 
Danubius . . —
Fegyver- és Gépgyár r -zv -tára.
Ganz és társa vasöntöde r.-t. _ _
^Nicholson“-gépgyárr.-t.... ... 
Rimamurányi s.-t. vasmii r.-t. 
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár 
Tcadloff és Dittrich gépgyár r.-t.* 
Weitzer .1. gép és vaggon r.-t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t.
FranUHn-társulat _ .....................
„Könyves Kálmán“ m. m. r.-t.
Pesti könyvnyomda r.-t.
Révai testv. Írod. int. részv. t 
Dihar-Szilágyl olajipar r.-t.
Badaresti ült. viilamoussági r 
Első magyar betűöntődé r.-t. ... 
Első magysr gyapjumosógyár —
Első magyar részvényserfődo _
Első magyar «-'rLéshizlaló r.-t.—
Eb- - magyar szálloda r.-t. _ — 
Első pesti spódiumgyár r.-t. —
Fiumei rizshántoló.__________
Gschwindt-íéle szeszgyár_______
-Hungária“ miitrágvagyár — 
Kőtiányai polg. sor/öző r.-t.— 
Magyar cukoripar r.-t. ... _ —
Magy. fém- és lámpánrngyár r.-t. 
Magyar hadfelszerelési r.-t. .
'dagyar* ragg>nu)taúragy&r r.-t

Mai záró
; árfolyam

Pénz) Áru

4„
1

43ö
I 2 20 J3" —
1450 1460

8'K)
288

í! 335 340
• 355 315
; üli! 1 617 -

ii 607 J 616
!; 36*i 374
!| UK! '-84
!: r,7ö >85
i! 236 24, i
I 860 8SU
Ii 141 44 J
i 144 14',

j 610 620
; 2 Mi ■jí,.
|i ÖS-2 8 1

1 278 280
j 400 410
j 269 Ü7Ú -
1 305 :;i"
2980 3040

209
529 7 ,

4.55 458

jj 388 393
203 —

478 4V
j! 200
,3300 BőOO

.
385

31 • 318
! 308 3C<
1 780 80Ti

4700 4900
: 44" 4.50
! 53,1
1 10 110
,2790
1316 i860 __
825
375 ■ 330 

í 380
1880 1890

I 2T»0 295
! 80 $81

880 385

Mai záró
árfolyam

IpirváU&latok.
Magyar vasúti fogalmi részv.-tAra. 
Magyar viliAmoss^'i r.-t.„ _
Nagyszeb* ni viHamosmu r.-t. _
Neuschloss naslci tanningyár 
szegedi kemlerfonogyáv r.-t.

Közlekodósi vállalatok.
Adria in. kir. tengerhajózási r.-t 
Budapesti közúti vaspálya-társasági 
Budapesti villamos vár.’vasút r.-t.j 
Bpcst-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t.!| 
Bpust-ujpest rákosp. vili. v. r.-t.
Déli vasút ... .
Első <:s. kir. szab. duuagözh. társ.^ 
Kassa-oderbergi vasút...
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t. 
Magyar niugoti vasút .. _ — ,
(iszt rák-magyar államvasut —. — 
Pécsi-barcsi vasat ,

Sorsjog-yok.
Bazilika _.................... ............. ......

„ osztrák felálb.
Bécsvárosi nyer kölcsön------- ----
Bud a városi sorsjegy .
Erzsébet-szanatórium sorsjegy
„Jó eziv“ . — ....................— .

n - osztrák feliilb............— .
Magyar vöröskereszt

„ „ osztrák felülb.j
Olasz vöröskereszt. . .

„ n osztrák felüli
Osztrák vöröskereszt---------------
Of/t rák hitelintézeti---------------
Palfl V ------------
Szerbia nyer -kedesun---------------

Pénznemek és váltók.
M. v. oszt. arany, vert------- ---
20 frankos arany —----------------
2o márkás arany . ------------------
Német bírod, bankjegy----------
Francia bankjegy ---------- ---
Papirrnbcl darabonként —-----------
Komán bankjegy - — —---------
Szeri) bankjegy ---------------------
Amsterdam ................... ...................
London to font sterling------------
Német bankpiacok......... ............—
Olasz bankpiacok — — — — .
Páris 100 frankéit. . ----------------
l étei vár - — - — —------- —

Pénz i Áru

, 373 - 378 -
! ujj 5C : 323,51
i 910 -1 960

4M - 4ÖÖ -
1000 1190 -

í 405 405
Ii 7,71, 577

j 269 -
-

Ii 178 180
103 — 104 -

I 920 930
Ii 350 360
jj 283 290
, 4") 405
i 676 677
j 412 — 415 -

II 20 - _
|j 20 50 23

4 8 .5 49.)
, -JV‘ 220

Sí 50
1" 5(y u 50

ji 10 i j ,50
-7

i 29
41

— h
41

-

44 48 -
I1 4«.7 477
1 202

1 93
I'

103

11 35 11 43
19 n.ö 19 18

'1 23 4" ‘VJ 146
110 90 117

,í u :' 05
5 1

03 to 04 8 a
.

í| 10» •50 1H8!»’
! 239 240 17

116 90 1171'-'
95 3"

!l 95 to
1 ~ -



Szombat, február fi.. EGYETÉRTÉS

KÜLÖNFÉLÉK.
A vonat.

FUst'fellcg-firban tüzeket okfld 
Vgányos xitjfln a vasszörnyeteg.
S dohogva zfigja: cl, tovíi-bb, tovább! —
S a füst méheből szikra pereg,

S búza-kalászok szent hajlóiéiba 
öyuj toga tókínt lopva meglapul —«
S mikor elül a köznapi lármá,
Rejtett parazsa merészen ldgyúl.

És lilngban üli a holdak száza;
S nyelve a lángnak fölcsap ég fele; — 
Pcrjévé lesz a büza kalásza; —
Pattogva hull szét szép piros szemei

. . . Lomhán, dübörögve közéig a vonat;
Füstje áttetsző?, párával telve;
S mintha csak siratná a büs romokat —• 
Mintha osak volna kesergős leik»

Mintha csak fájó panaszba törne;
Mintha hallatna mély, bensői jajt; — 
Átkom, 6h, átkom hordom örökre^
De a bűn azé, ki igába hajtt

Machula Béla.

(Roosevelt mint látványosság.) Bizonyára 
sohasem hitte volna Roosevelt, hogy valaha olyan 
ajánlatot mer neki tenni valaki, mint amilyet At­
las bridgeporti impreszárió. Newyorki híradás eze­
rint ugyanis ez a jeles, élelmes yankee állítólag le­
velet irt Rooseveltnek, amelyben harmincz heti idő­
tartamra, hetenként 50.000 frankot ajánlott fel 
neki oly kikötéssel, ha hajlandó lenne nyilvánosan 
olyan nagy látványosságok közepette fellépni, mint 
amilyen a világhírű Buffalo Bili-féle. Ennek a 
nagy kiállításnak a ezime. lenne: „Roosevelt Rough 
Bders csapata“. Az élelmes impreszárió annyira 
figyelmes, hogy Rooseveltnek, tekintettel az Out- 
loock czimii lapnál vállalt kötelezettségére, olyan 
Jctilön vasúti kocsit bocsátana rendelkezésére, a 
melyben megszakítás nélkül folytathatná tanul­
mányait és az Írást. Atlas, amikor még Roosevelt 
newyorki rendőrbiztos volt, szoros barátságot kö­
tött a későbbi elnökkel s biztosan reméli, hogy elő­
nyös ajánlatát Roosevelt fontolóra veszi.

(A hamiskártyások fogásai.) Berlinben rö­
viddel ezelőtt btinrondészeti tianfolyamot állított 
fel a rendőrség, amelynek keretében kiváló rend­
őrségi szaktekintélyek tartanak előadást a minden- 
rendii és rangú gonosztevők furfangjairól. Az elő­
adások közül a legérdekesebbek egyike volt Mam- 
teuffel rendőrfelügyelő témája, aki a hamiskártyá­
sokat ismertette évtizedes praíkszisa alapján. 
A játékkártya frnin-czia találmány — kezdte a 
rendőrtiszt,viselő. — XV. Lajos idejében kezelték 
először kimutathatóan sűrűbben és ebből az időből 
maradtak feljegyzések már hamiskártyásokról. 
Innen érthető, hogy övék az elsőségben a dicső­
ség, amely tartott egészen a múlt század elejéig, 
amióta oly általános tudománynyá lett a hamis­
kártyázás, hogy minden országban akadnak töké­
letes mesterei. A ezocziális és gazdasági kényszer 
alatt egyesültek aztán az egyes országok kiváló- 
ságai egy hatalmas szövetkezetté, amelynek Lon­
don a középpontja, ahonnan dirigálják a nemzet­
közi utazó-szövetség egyes tagjait. Egyes fürdő­
kön, nagyobb spnrthelyeken aztán alcsoportok ala­
kulnak. A szövetkezet tagjai a legkülönfélébb tár­
sadalmi osztályokból züllöttek alá. A hannoveri 
botrányos kártya-por hullámai a legkülönfélébb 
ilye« cxisztencziát dobott pőrén a nagy nyilvá­
nosság elé. A társaság doyenje például egy pinezér 
volt, akit gúnyosan bárónak hívtak nagyúri mo­
doráért, Hogy dolgoznak a hamiskártyások? A kö­
zönség körében általános -a hit, hogy a hamis- 
kártyás zsebében egy másik csomó kártya van, 
amelyből időnként előhúz egyet-egyet. Ez tévedés. 
Ezen a módon hamar lelepleznék a kártyacsaló­
kat. A professzionátus hamiskártyás egészen más­
képpen manipulál. A művészete: a keverésben, 
gyors mozdulataiban, amelylyel az osztást mimeli; 
a kártyának egyszeri körülosztása után való meg­
jelölésében áll. Az utóbbi módozat azonban vesze­
delmes, mert könnyen rájöhetnek s épp azért vér­
beli művész nem is él vele. A valódi hamiskártyás­
nak a. gyors és biztos sastekinteto a mindene. 
Tudvalevő dolog, hogy a kártyákat hátlapjukon 
a gyár valami mintával látja cl. Koczkák, csíkok 
kereszteződnek legkülönfélébb színben. Ezek a 
koczkák látszólag gyönyörűen szimmetrikusak. 
Szakértők -azonban tudják, hogy a koczkák között 
akárhány kisebb vagy nagyobb, mint a többi es 
maguk a kártyagyárosek is bevallják, hogy a 
kártyalapok háta csak látszólag egyforma, valójá­
ban egyik som hasonlít a másikhoz tökéletesen. 
Hát ebből áll a hamiskártyás tudománya/. Evek 
nehéz, fáradságos és figyelmes munkája kell ahoz, 
míg a hamiskártyás-talentum —- mert vannak 
ilyenek .— kitanulja a kártyalapok titkait. Amíg

reájön, hogy egyes kártya'gyár késritmónyeinél 
milyen hibák fordulhatnak elő. Természetes1, aki 
a hamiskártyások erről a tudományáról nem eejt 
semmit, Ítéletnapig játszhatik, anélkül, hogy rá­
jönne ellenfele megkorrigált szerencséjére.

(A koplalás mint gyógyitómód.) Ez a leg­
újabb gyógyító eljárás, amelynek rendkívül üdvös 
hatását Guclpa párisi orvos önmagán próbálta ki. 
Guelpa abból az elvből indult ki, hogy szerveze­
tünkben -a szövetek megújhodását elő kell segí­
teni, hogy a fáradt és használhatatlan sejtek mi­
nél hamarább kátakarodjanak a testből. A tudós 
orvos szerint ilyen számos betegségben egyedül ez 
ez igazán hathatós gyógymód. E czélból báron! 
napig kell koplalni s még vagy 4—5 napig mérsé­
kelt böjtöt tartani. Az éhség kínzó fájdalmát pur- 
gáló hatású keserüvizzel ellensúlyozza Guelpa or­
vos, a szomjúság csillapítására pedig nem hideg, 
h:anem langyos italt ajánl. Ily módon a gyomor­
görcs elmarad és a fejfájás sem lép fel. Eközben 
a szervezet gyorsan ko-nzumálja a sejteket, a 
melyeknek el kell távolodniok. E kúra végeztével 
a rendes táplálkozás következik és ekkor a test 
mintha megtisztult, megerősödött, megifjudott 
volna; Guelpa a Revue egyik számában leírja az 
önmagán végzett kísérletek egyes fázisait. Múlt 
évben egy ilyen koplaló-kura közben tette meg az 
utat Tangerből Párisig; legutoljára junius ‘27-én 
evett és koplalt julius 2-án délig, tehát öt napigi 
egyhuzamban, mely idő alatt mindössze öt csésze 
teát ivott meg, négy pohár czitromos vizet, két ká­
vét és egy üveg keserüvizet fogyasztott el csupán. 
Tehát nem sok folyadékot vett magához, tekintve 
azt, hogy nyár idején tette meg az utat Dól-Spa- 
nyolország rekkenő melegében. Párisba érkezve, 
megfürdött és oly egészségesnek érezte magát, 
hogy a hosszú ut fáradságának a nyomait sem 
észlelte magán s nyomban megkezdhette betegei 
látogatását, ami délig tartott. A koplalás alatt az 
álom kissé rövidebb ugyan, de üdítőbb s az ébre­
déskor olyan könnyűnek érzi magát az ember, mint 
a madár. A .vérnyomás csökken, ellenben a vörös 
vértestek száma erősen szaporodik s megkönnyeb­
bül a szív és a máj működése, jobban tágul a tüdő 
s a test súlya naponta egy kilóval apad. Ezt a kú­
rát különösen kövér embereknek ajánlja Guelpa, 
mert szerinte az ilyen emberek szervezete van 
telve fáradt, elhasznált sejtekkel. Ezt a gyógyító 
eljárást többször is meg lehet ismételni, mert 
Guelpa egy hónap alatt háromszor megismételte 
önmagán minden káros következmények nélkül.
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vad felGoibbanás elmúlt oly gyorsan, mint 
keletkezett s ő ismét a gyengéd apának mu­
tatkozott.

Maitland, akit ez a hír kissé felizgatott, 
dgv seólt:

— Mintám ilyen ígéretet csikart ki ön­
tői], ugyebár nem kételkedik abban, hogy 
édesatyja nem volt teljesen beszámítható ál­
lapotban. Legalább is akkor nem, mikor ezt 
az ígéretét vette.

Florence eflgondalkozva felelte:
-— Nem vagyok egészen bizonyos benne. 

Az atyám maigyon különös dolgokat beszélt, 
de soha nem vettem olyasvalamit észre] ami 
elmezavaro-dottságra engedett, volna követ­
keztetni. Az bizonyos, hogy nem vagyok al­
kalmas arra, hogy mérvadó ítéletet mondjak.

Maitland areza; elkomorult, mialatt ezt 
kérdezte;

— Csak nem akarja ezzel azt mondani, 
hogy ígéretét bármily tekintetben kötelező­
nek tartja?

■— És miért nem ? — kérdezte csodál­
kozva.

— Mert ez a. kérés maga olyan- termé- 
szetclle,nesnok látszik, hogy ez elégséges bi­
zonyíték arra nézve, hogy atyjának észjá­
rása nem volt normális:

— Ami atyámnak épelméjét, illeti, nem 
tudok önnel egy véleményen lenni, — felelte 
Florence határozott hangon: — lehet, hogy 
önnek igaza van. Az azonban bizonyos, hogy 
mikor én ezt -az Ígéretet tettem, nem voltam 
mieghiihhant oszii. Hal léptembe kerülne ea 
ígéret megtartása, egy piillaímatig nem haboz­
nám. Elfelejtette atyám utolsó szavait:

— Isten veled! Tartsd meg az Ígére­
tedet!

E szarvak közben rálniézett Mnitífemdrn s 
kissé meghökkent-, amint nrezán a fájdalmas 
vonást észrevette.

(Folyt, küv.)

DARROM HALBER.
— REGÉNY. —
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— Majdnem mindig együtt voltunk. Az 
anyáim és atyám nem illettek egymáshoz, 
szóval boldogtalan házasság volt. s mivel ezt 
Felismerték és nem akarták egymás életét 
tovább keseríteni, elhatározták, hogy elvál­
nak. Én mégy éves voltam akkor. Mikiden 
harag nélkül váltak el egymástól. Én pedig 
atyámnál maradtam. Nagyon szeretetreméltó 
$s gyengéd volt. hozzám és nem is engedte, 
hogv mások oktassanak. A könyvtára min­
dig nyitva állt a számomra, és ő megtanított 
arra-, hogy jól használjam fel az olvasást. 
Mindig együtt voltunk. A kettőnk élete 
a/nnyira egybefonódott — itt megoukiott a 
hangja és a szemei megteltek könynyel,

Maitland, aki látszólag nem vette észre 
az izgalmát, mert e/1 volt, merülve a mondot­
tak feljegyzésébe, gyorsam olyan kérdést in­
tézett hozzá, ami elterelte erről a figyelmét.

— Az atyjának tegnap este előérzete le­
hetett valami fenyegető veszedelemről, mely 
5t éri. Gyakran előfordult ez nála í

— Igen, az utolsó időben. Hat vagy 
hétszer elbeszélte nekem, hogy mindig 
irgvanaz az álom gyötörte, valami gyilkos a 
sötétben feléje döfött.

— Az ilyen alkalommal nem tűnt fel 
íxnnok olyasvalami, amiből következtetni le­
hetett volna arra, hogy ez a fantasztikus el­
beszélés csak beteg képzelődés {

— Nem.
— Az álmait mindig egyformán be­

szélte el \
— Nemi, egyáltalán nem voltak egy­

formák, csak egy pontban egyeztek njeg.

abban, hogy a támadója mindig láthatatlan 
volt.

— A benyomás, melyet ezek az álmok 
reá gyakoroltak, hosszasabb volt ?

— Nem, jóformán alig tért magához és 
minden újabb álma csak megerősítette ab­
ban, hogy igazi szerencsétlenség fogja- érni. 
Mikor ezt ai rémlátását el akartam oszlatni, 
így szólt:

— Minden hiába, Florence; ón nem té­
vedek! Ha. majd vége lesz, meg fogod tudni, 
miért voltam olyan bizonyos a dolgomban, 
nem mondhatom meg néked, mert csak — 
itt hirtelen elcsuklott- a- hangja, felém fordult 
és olyan vadul-, ami nem is illett a termé­
szetéhez, igy folytatta;

— Nem vagyok gyűlölködő, de az iránt 
az ember iránt halálos gyűlöletet érzek! Jó 
atyád voltam néked, Florence? Hát akkor 
ígérd meg — éa megfogta, a, csuklómat — 
ígérd meg, ha meggyilkolnának, éppen 
olyajm jól mondhatom: ha meggyilkoltak, 
azt az embert, aki a gyilkost á tszolgá Itatja 
az igazságszolgáltatásnak, mert. az a gondo­
lat, hogy kisiklik büntetése alóli, átkozott 
gondolát, legjobb barátodnak fogod tekin­
teni! Ne utasítsad vissza semmi kérését. Ké­
sőbb megtudod majd. hogy még más jutal­
mat is szántam neki. Gyermekem, nem tu­
dod, mivel tartozol miiek az embernek. S 
nemi tudod eléggé meghálálná neki, mert ő 
szerzi majd meg atyádnak a lel1 . u.rolmát. 
Elmúlt éjjel azt álmodtam 'ügy a halottak 
tói tértem vissza és me*, feszülöm megkérte 
a kezedet. Te visszautas .vitád ötét és n 1o 
hálát!anságod örök kárhoz" tbn vilié a lelke- 
mip-t! Esküdj meg nekem F re-ttee, hogy nem 
utasítasz vissza semmit, bármit. :s kér tőled, 
telj (>sited.

Én meg Ígértem ezt, neki és ez nagyon 
megnyugtatta őt.

— Ez eilég, — felelte, — mert. nyrsnod- 
tí.m halok meg, te kivétel vagy a nők között, 
Florence, olyan- nő, aki szavát megtartja. 
És átkarolta a vá Iliim s magához vont. A
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SZÍNHAZAK. FÉMli
Szombat, 1009. február 6-ái.

KKMg'ETI SZÍNHÁZ.

A vadkacsa.
Tragikomedi f> felvonásban. 
Irta: • Ibsen Hanrik Fordította: 

Dr. Luxacs György-
fezeméinek:

Horváth 
Pothes 
G xbanyi 
Gál
Hogyesi M. 
Varadi A. 
Lenkei H. 
Somlai 
Mészáros 
Abonyi

Haidu 
Bartos

Werfe 
Gregors 
■*z üreg Ekdal 
H almar Ekdal

Hedvig 
Sörbyné 
Belling 
Molyik 
Petérseö 
Jensen 
Kövér ur 
Kopasz ur 
Rövidlátó ur

Kezötite Va O órakor.

tPTGSZTWHÁZr
A kivándorló.

Szinmii négy felvonásban. Irta; 
Herczog Ferenc*-

Személyek:
Hatfaludy herczeg Fenyvesi 
Páifalvi Miklós 
Báró Szentgróthy

Hegyi
Kore-ztessy 
Mihályi 
A felesége 
Adél, leányuk 
Kelemen

Kristóf
Henrik
Béni

Góth

Harmat H.
Tapo’czay
Yendroi
Szerómy
Rónaszékiné
Hege'düsné
Hegedűs
Balassa
Kazaliczky
Bárdi
Sarka di

Kezdete Ve 8 órakor.

M. KIR. OPERAHÁZ.
A hegyek alján.

Zenediáma egy előjátek és két 
felvonásban. Guiniera A nyomán 
irta: Lothar Rezső. Fordította: 
Várady Sándor. Zenéjét szer­

zetté: D’Albcrt Jene. 
Saemfilvck:

Sebastiane Szemere
Tommaso Venczell

Környoy
Márta Kaczér M.

M Szoyer I
Pepa
Antonia Ambrus né
Rosalia Váradi M.
Nando Dóri
Moruccio Mihályi

Kezdete 7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ,

LE,®tsK0ELET, Révay-uloza 18, rRtEr
Ifep Az előadás bezdet© órakor.

11 érakor! H órakor!

,mm zu hause1
Jelenetek egy gőzfürdőből. Irta: Sniyv. ltendezö: Rótt S. 

Ezt mcyelőzi OV< órakor i

„Corpus d@Hcti6í.
Előkészületben

Ä.2Z ELSŐ STÄTIO
SATYR uj bohózata.

Továbbá: teliesen «1 maflán-zámolc.
Nappali pénztár délelőtt 9-1 óráig és délután 3 6 óráig. 
\z i-sö emeleti ..Casino dv Páriában** elsőrangú tánc- 
attrnkeziók. — Kezdete ’ ?!2 ómkor. Telelőn 14 22.

A kaméliás hölgy
Dráma öt felvonásban. Irta; 
Dnmas Sándor. Fordította: Sze­

mere Atilla.
Személyek:

, Csütörtökön, február 25-én a zeneakadémia termében közkívánatra

Duval Armand MihátyB
Duval Georges Szacsvay
Rieux Gaston Naday B.
Saint fiaudena Lat a bár
Gustave Dezső
Giray gró! Horvath
Varville
Az orvos Mészáros
Gauthier Margit P Markus E.
Nichette D. Ligeti J.
Prudence Hclvey L.

Kezdete 7 órakor.
MIAGYAR SZÍNHÁZ."

KIRÁLY SZÍNHÁZ. I

Tánczos huszárok.
Operett barom felvonásban. Irta: 
Rajna Ferencz. Zenéjét Szép 
Ernő verseire szerzetté; Szirmai 

Albert.
Személyek 5

Habért Egon herczeg Gábor
Von Flüggen 
-Von Saarburg 
:Von Dennenvitz 
Von Stackelberg 
Hellbrürk 
Canisius Wolf 
Herma, neje 
Thea, leánya 
Pioksch Liboc 
Ede, a tia 
Dürenstein 
Urna, a felesége 
Hertha, leányuk 
Dr. Frolocker

Szirmai

Margittay

Erdei B.
I etráss S. 
Németh 
Ötvös Q,
Sál ran y 
Nyarai né 
T.Harmathl 
Rvisko

Kezdete »/*8 órákon

PR* NT A SZÍNHÁZ,
Az orsz. m. kir. színművészeti 

Akadémia előadaea;

Az egér.
Vígjáték 3 felv. Irta: Pailleron 

Fordította: Fái J. Béla.

Kezdete V* B órakor.

Hamlet,
Dráma 6 felv. Irta: Shakespeare. 

Fordította: Arany János
Személyek:

Claudias
Hamlet
Horatio
Poionius
Laertes
Ro^enkrantz
Guildenetern
Szellem
Első sírásó
Második sirási
1- ső szinusz
2- ik színész 
Gertrud 
Ofélia 
Színésznő

László
Törzs
Thur :czy
Vágó
Tárnái
Vándory
Z Molnár
Róthey
Hátkay
Doby
Papn
Czobor

THilmvM. 
Bátboiy G.

Kezdete V« 8 órakor.

APOLLO-PROJEKTOGRÁP
Vépszinház-utca 1-3. szám. 

Telefon 68—39.

udapesti Cabaret
ONBONNIÉ R E.|

VI., Teréz-körut 28. - • Telefon 32
‘ ~Minden este 91'« órakor •

Az uj magyar és német műsor. j 
Orvosi Konzilium (Szntira.)

Orfeum a Kabaréban. (Dj beállítással.)
AzonkiTlih Karon Ervin, a kölni Stadt-Theater tagja 

társulatának Tendágjátóka.
Kollegen. fBohózat.)

•Tetryck fi, fi, 4, yTior.-firt. — Bővebbet a pinkátok.

Étterem és kávéház.
a dunaparti korión (Wurm-ufcza sarkén).
az újonnan átalakított llIITt1 A’PI ft í* íl étteremben naponta I IV ti U vllVUX*. 
Délután és esto a KRAUSE müvészkvartott hang­

versenyt rendez.
A fényesen berendezetténél éti díszterem estélyek 

rendezésére l^BIóan alkalmas.
A meleg és hideg ételeknek házhoz szál- 
lltása, alkalmi ebédek és estélyek rendezése, 
agy mint eddig, a legpontosabban és Ízlésesen 

eszközöltetnek.
DELI étterem és kávobáz Mária Valéria-n. 12.

ea BE

Pillanat képek a német 
császár életéből — A Garden* 
Bonnet léghajóverseny. Vjabb 
fölvétel. — Zeppelin gróf 
felszállása Henrik herceg­
gel. — Galilei. — Felvonu­
lás a Sziámi király jubi­
leumán. — Mese a boldog 
ember ingéről. — Tilly Bébé, 
a híres oroszlánszelidl;ő- 
nö mutatványai, I. sorozat. 
Az oroszlánszeliditönö tra­
gikus szerelme, XI. sorozat. 
Kezdete 6 órakor, vasár* éa un* 

névnapokon a órakor.

m
Ma este

a szsnzácziós februári újdonságok!
OBRENOViGS-KRISZTICS EILÁI
magyar, franczia. angol, szerb dalok.
3 1X.S.OSSÄ.
Operett. Irta Wilhelm Gyula. Zenéjét szerzetté: Laszky 

A. Méla. Fordította: Mérey Adó!!.

äz öngyilkosok klubja.
Ili zenés bohózatok, mnflií nezámok, mókák, 

hzatirák, tréfák.

Vasárnap 2 előadás
d. n. fél 4 órakor mérsékelt hrlyárakkal, este 

rendes helyárnkknl.
Jegyek elővételi díj nélkül válthatók a hét összes előadásaira, 

ix délutáni előadásokra mérsékelt arakon.
A télikert tükörtermében Royal-CNbaret és tánczattrakcziók 

reggeli 5 óráig.

STEINHARDT MULAÍO

Rákóczi.ut G3. ez. . _ Telefon 34—93.
Kezdete s órakor. Ma és mindennap LMdönság.

EGY NAGY PETITE.
Bohózat, irta: Lucián. Ezt követi:

SZERELMI FÉSZEK.
Bohózat 1 felv. li lák : Glinger és Taussig. Kord. Steinhardt Géza. 
Továbbá: Steinhardt. Gyárfás, Nedics Natália .Sándor, (Vili l.ettus 
és Pápay teli cs I' íl ni magár. s/.A maikban, valamint: Snowball end 
Dalia, amerikai ének- és táncz kefös, Bella Mara de Toráé, 
korom -'s homok festőin-. I.oná Ellorer, Ubujh' gy tan zosnö és 

Flóra, külgy-quértett fcllépu*.
Jegyek ■ 0 -15-ig és 3—Óig • láUóC/i-írt I;. és i-ZV. Konti:./ 
dohixnvUiílünlegt-vségi árudájában. Andrássy-ut -0. A remek 
Télikertben reggelig tán z - - z-inc Elsőrendű at*rak--/n k. 
Kitűnő zenekar" Belépődíj nincs. \ iisiír* * ** ilur.epni:p 
.mérsékelt lielyái n elöwtbN. Kellete : •* óv»U«>»'•

Előlap

VI., Nagymcző-utcr.a 17. s2.

itfiem

Waldmann Imre igazg.

négyes bucsudnlssfélye 
orgona- és hegedükisérettel.

Jegyek á 10, 8, (!, 4 és 3 kor.-crt a „Harmónia11 
zenemű- és zongorakereskodésben Váczi-u. 20. sí. 

kaphatók.

AZ UJ FEBRUÁRI MÜSBR!!

Harmony Four
a legnagyobb nevettető hatással.

CONSUELO FORNAR1NA
a legjobb spanyol szubrett.

Bastus És Banks || The Bracks
néger kettős. |j Akrobaták.

HOMÄJOBH
Jávái Koloratur énekesnő. Ö felsége a 
hollandi királynő költségén képeztek k! 

az amsterdami konzervatóriumban.

Lnne do Sbavüs i Borotliy Hentan
Elő porczcllán. I Banjo-müvcsznő.

1.UOIE VOLTA
Vilicmos erő-mutatványok 500 000 Volt feszültségű árammal.

ZZsáZiis Hauser
müncheni bajor komikus.

ScfiwicyBrllng I! d’Ort Leonard
Bábszínháza. 1 Excentrikusok.

Äalbach. Sugár. Baumann.
Hzillctt. Bioscope.

Az előadás kezdete pont 8 órakor.
JpűryolAvótol a nappali pénztárnál, d. p. 10—1-ig 
cs 3—ti óráig. Telefon : 93—36.

LegmigblzhaW Roitláll OSZkÍF
FöliÖTERiE

Budapest, VII., Rákóezi-ut 14. sz, I. em,
Munkálatai jóságát részlotfizelési kedvezménynyel is biztosítja.

200—300 nagyságon nyírott 
Tacguard szőnyeg, tartós mlnó-1 

eágbea 5 írt 80 krárt.Szőnyso-
tíjdonsáo J ö Rosenberg ‘»Óit

BŐI. áivet Mőnyen- és tásronáruX I 
nagy áruháza

Budapest, VI, Király-u. 32. sarokllzlet
tóBBHBCHBtiBSfSI Alaplst^iott ice». BSSBBBBBMigHBi

Jól lát?
11» nem. nkltor lordul 

Ion bler.lommul

HatschekN.Ä&E8!,'!
a hol sfcnittvc ek és látcsöve.- is lo’olcscbban kaphatók.

a le«*clegánf bb fisz! njdonF.'.goi: ro-'gévliv/tv’.-; *= a nagyérd- n. 
közimsé.^ tv-veimét t'-lh'.vjn’c uniat gyártmányú 4. 6 és O kor. 
kalapjainkra. Nálunk vásárolt kalapok Ingyen vaeaitntnnlc.

lö vgO.s pártfog.l - léi-1 e-1-V-ziink

OiíiermaniiésStera
kftln.poB-ivo ítér.

üskü-B'. 6. (Ktotllit palota.)

Kül nos gondot fordítunk 
műhelyünkben Hársf a u. 3 3. 
uol kalapok átalakításai a

Sz gornan szabott árak!

RÓZSATEJ
kitűnő teint-ápolóazer 2. kor.
fiatalos udcséget kul ■ umíz a I -tnek, 

balzsam szappan hozzá 60 fillér.

gzV

%.. f
!,G fog-ápoió
szájvíz 1 kur. TG fill. F.'gpor 86 fill.OSAN 

TAN N1N GENE
- lioifoefnciQr 6 h'-rono. Hetekig mogmarid, és mm 

ibb IldJlutilUuíöí vngvdí f- t két. .Sötétszokére, barnára
1p. ^

ANTON J. CZERNY, Wirn, XVI I.. Cirl Ludwi(,8tr G, I., Wullflsohg. 3
Raktár ; gyógysr.vrtárakban, parfümériákban stb.

QflEg" ingyen árjegyzék bcrmentire.

sräW
ne vegyen, míg

REMÉNYI MIHÁLY
lopiijnbb czimbalom árjpgyzúkőt at nem olvasta, 
melyet Reményi czimbalom osztálya küld

ingyen és bérmeutve,
Budapestről 

KiFÁLY-UTCZA 58.
Telelőn 87 — 84.

Hang mint a zongoráé. Kivitel 
a iognjubb stytusokban.

£0 é»i kezesség!
OLCSÓ ÁRAK.

‘i

1 ii-l'-u tranczit pyArtmánv-i
pora, Bclyemgnmrai és halhólyagofc
(iiczatii bor. i'Mi, 12, 3, 4, 10 koiouáltz.
l'.yy kcroPB beküld ne u’hii franko hér- 
ni<nlv< knid !. drt-. cpímoinabb mim»« 

pytlj'cmér.y1 rilsviétíé mellett
NEÜMaYEH i.ÍI’ÓT Budepeet,

,u n ltirn-khlt'nloí<pp4jek
VI.. Váen lifii it 3 «* , Anorfányhás

»OBHnHSUHHUDHEMHHHHBitfimnMwa
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Meghívás.
Ä „Beregszászi Hitelintézet" XXXVIII. civi 

rendes közgyűlését 1909. évi február hó 28-áu 
d. e. 10 órakor Beregszászban az intézet, helyisé­
gében fogja megtartani, melyre a t. részvényeseit) 
tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozati
1. Az igazgatóság jelentése aa 1908. üzlet-

évről.
2. A felügyelő-bizottság jelentése a mérleg 

és zárszámadás megvizsgálásáról, javaslat a nye­
reség felosztása és leimentv'cny megadása iránit..

3. Az igazgatóságnak na alapszabályok 152. 
szakasza értelmében kiegészítése és a felügyelő- 
bizottság választása.

4. Az alapszabályok 74. szakasza értelmében 
netán beadandó indítványok.

Egyidejűleg felhívjuk a t. részvényesek 
figyelmét az alapszabályok 149. szakasza követ­
kező rendelkezésére; ,,A forgalomban levő ideig­
lenes részvényeiknek uj részvényekkel való kicseré­
lésére határnapul 1902. évi június 30-ika állapit- 
tátik: meg.

Ezou határidőig ki nem cserélt részvények 
3010. deczember 31-ig csak az igazgatóság enge­
délye alapjám cserélhetők ki, azontúl pedig a tar­
talékalap javára elévül nein1 •'

Aa 1908. évi megvizsgált mérleg intézetünk 
helyiségében közszemlére ki van téve, hol is az a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Az 1908. év'i szelvények f. évi április hó 
1-től az intézet pénztáránál és Budapesten a 
„Magyar Pénzintézetek központi hitelbankja B. 
T.“-nál díjmentesen beváltatnak.

Beregszász, 1909. január 27.
Az igazgatóság.

Mérleo-eeámla.
Vagyon: Pénztárkószlot K 53851.76. Váltótárrza

K 3485662. M. Előleg IC 25139.19. Értékpapír K 77674.50. In­
tézeti saját ház K 149000. Többek számla K 13496.23. Folyó 
számla IC 97036.76. Töri. jelzálog kölcsön K 127370.96 Jel­
zálog kölcsön K 61801.96. Összesen K 4091068.92.

Teher: Részvénytőke K 600000. Tartaléktöke K
132737.48. Külön tartalék K 38542.26. Takarékbetét K 
2079715.44. Nyugdíjalap K 53950.91. Fel nem vett osztalék 
K 1560. Vi<s7lp<zá,"ifo't v-s i‘iM< IC 1"67450. Előirt hetét ka­
matadó K 4084.83. Átmeneti kamatok K 36106. iEz évi tiszta 
nyereség k 76933. Összeseit k 4U91U68.92.

Vesztésin és nyercséfl-számlfi.
Veszteség: betétkamat K 81269.52 Betétkamatmló

K fU26-9ó. Tiszti fizetések K ÍCOOO. Lakbér K 2064.89. Vissz- 
leszámitoláM kamat k 6U26-.90. Adó K 23819.71. üzleti költ­
ség K 1674 1.32. Leírások: Haz-szamláii K 393.26. Váltó-tár- 
czából K 12360.31. Perköltségekből K 707.29 Értékpapír árf. 
különbözeiért IC 607.20. Ez évi tiszta nyereség IC 76933. ősz- 
szesen K 299189.40.

Nyoresóg: Váltókarnál számla K 267397.50. Törlesztése« 
jelzálogl;ölv-.i, kamat IC 7006.66. Jelzálogkölcsön kamat IC 
■1360 17. Edölegkölcsön kamat K 121126. Pénzintézeteknél el­
helyezett tőkék kamata K 212.18. Folyószámla kamat K 
1701.57. Ingatlan jövedelem K 12899.19. Értékpapír jövedelem 
K 1173. Jutalék és őrzési dij IC 95.87. összesen IC 299.189-40.

Beregszász, 1908. deczember 31.
Igazgatóság: Szabó Albert s k. vezérigazgató. Dravetzky 
Sándor s. Ív. pénztárnnk. Szeles Károly s. k. igazgató. Hor­
váth Lajos s k. clt.ökigazgató. Szabó Árpád s. k. főkönyvelő. 
Varga Pál s k. ellenőr v»rr»ísz Snmiiéi s. k Toldv tsmái-7. 
6. k. Bonda Kálmán s. k. Ulwingár Lajos s- k. Tvoczorka 
Mihály s. k. Baczó József s. k. Zágouy Károly s. k. Csigás 
Károly s. k. számfejtő.

Ezen veszteség-nyereségszámlát az intézeti fő- és se­
gédkönyvekkel összehasonlítván, azokkal teljesen megegye­
zőnek találtuk.

A felúgyelő-bizottság: Korpás Fereucz s. k. f. b. tag. 
Szalcsy Sándor t>. k. í. b elnök. Groizingcr István s- k. 
f. b. tag.

Cimbalmok
Citerák
Fuvolák és

kaphatók

Aufrecht és Goldschmied
hangszeráruházában

Budapest, VII., Rákóczi-ut 26. szám.
Árjegyzék ingyent

Grammotok

EGYETÉRTÉS

kölcsön sorsjegyekre és érték­
papírokra es vidéki takarék- 

pénztári részvényekre.
Erzsébet sorsjegyre 0 50 K. 
Jósziv sorsjegyre 7.50 K. 
Magyar v. t „ 22.—K.
Bazilika e 10.— K.
Ölasz v. t , 30.— K.
Osztr. v. t , 40.— K.
Hazai „ OO.— IC.
Konvertált Jelz. 105.— K. 

stb. stb:
A kölcsön 2 koronánál
kezdődő apró részletekben 
törleszthet«. — Ha sorsjegyei 
már zálogban vannak, úgy 
n letétjegy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a fenti ösz- 
szegre felemeli ük Azonnaliéi 
intézés és legolcsúb kamatláb

JELZÁLOG
kölcsönök

minden nemét a legszoli­
dabb alapon és legelőnyö­
sebb feltételek mellett köz­

vetítünk előleg nélkül.
BEIFELl) BANKIIAZ 
Bpest, Károly- k tirut 1 
Alnplttatott 1 874-ben

STANDARD
életbiztosító társaság Edhingburgbaa, Ánjollm

Alapiltaiott 1825.

ff^agyanopszági fiók
Budapest, If., Kossuth Lajos-atcza 4. (standard palota)

Évi bevétel__________ „„ _ 36,638,000 korona
Kiutalt nyereményrészek _ 170,000,000 „
Vagyon__________________  290,900,000 n
Halálesetek folytán kifizetve_ 628,474,000 „

A »Standard« kötvényeinek nevezetesek!} előnyei:
Kétségtelen biztonság. @ Alacsony dijak. © Szabad világkötvények. 
K<itvényeke érvényben tartása díjfizetések elmulasztásánál ® Tőké­
sítés és el&re megállapított visszaváltási érték. © Megtámadhatat- 
lanság. © Feltétlen fizetés öngyilkosság esetében egyévi fennállás után. 

Szabad háboru-biztositás népfelkelők részére.
Dljtábláeatotr kívánatra küldetnek.

958. sorozat BOÜ 028, szám
Polgár Sándor
m. klr. szab. nyert orvosi mii- és kötszerész

Budapest, VII., Erzsébet-körut 50. sz.
köteles ezen utalvány beküldése mellett 
minden megrendelőnek i5°/o, azaz tizenöt 
százaléknyi árkedvezményt adni az ered.

F. Berguerand fils,
párisi különlegességek 

(óvszerek) gyártmányaiból. Kimentő 
képes áijegyzék díjmentesen, zárt le­

vélben küldet, k.
Kivágatott az „E yetértés^bftl.

Compound
használt félstabil és stabil- 
gépek kiilümböző nagyság­
ban, gyárilag ujitva, teljes 
szavatossággal kapható, 
Tímár Ede cégnél, Buda­
pest, Lipót-körut 28. Tele­
fon 46—71.

és HALHÓLYAG
óvexer-lítilttnlcg ességek, 

valódi franozla és ameri al gyártmány, 
eredeti csomagolásban 1

Feltétlen biztosOruosMag ajánlva.
Áruk tuczutonlcént i korona 3, 4, 
6, 8, 10,12, I«. Női óvszer „Pessarium 
occlusivum“ Mensinga tanár sz Tint K 
3—5. Bevezető készülék hozzá K 3.—. 
Ili V »»Auto vaginal Spray66 a je- 

■ lenkor legmegbízhatóbb női kü­
lönlegessége K 15.—. „Dlana-ov6 
havibaj-kötő hölgyek részére K 11.—. 
Haskötők, gumml göroserharlsnyák és Irri- 
gátorok. — Szétküldés eredeti gyári árak 

és titoktartás mellett.
Képes árjegyzék ingyen ós bérmontve.

Keleti OT.
b tjumm áruk és betegápolás! ozlkkek gyára

Budapest, IV., Koronahorczeg-u. 17.

Heveny vagy idillt

bujakór - bánfalviak
úgy górvélykór, börbajok, rheuma, (Izzag, fekélyek stb) s 
a romlott vértől származó egyéb bajoknál, mint mirigy da­
ganat, rheumatizmus a száj, gega genyedósei, d ga- 
natok, onoscesis, tehetetlenség és mindenféle szerveit v .gy 
örökölt bujakóros bántalraak esetében, a legmegrögzöttebb s 
minden gyógykezeléssel daczoló betegségből biztos és gyö­

keres gyógyulást nyújtanak.

Dr. Oliver rtrtlsztitd piskótái
melyek a francia kormány és a párisi orvosi akadémia 
által engedélyezve és a párisi kői házakban egyedül 

vannak engedélyezve.
Igen kellemes gyógyszer, melyet 60 év óaa a legkiválóbb orvo­
sok használnak, mint egyetlen és legjobb vértisztitő szert és 

már számos kitüntetésben részesült.
Ara egy kis doboznak 25 darab tartalommal 5.50 kor., egy 

' nagy doboznak 62 darab tartalommal u — kor. Minta és pro­
spektus rendelkezésre áll.

Raktár: Török József gyógyszertára Budapest, Király- 
utoza 12. es Andrássy-ut 22. szám.

Az Él) Újságon)
előfizetési ára;

egyedóvro 2.50, félévre 5.—, egész éve IO.— kor
Singer éa Wolfncr, Amirássy-ut 10. szlm.



i?

1

4

if

$9

Éfr *4

21 EGYETERTES Szombat, február 6.

B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
uetükbölszodvo Gfil.-rolflzotendu.

PénzszeKréayek
Aláználta/k 6s újak, rend­
id vüli oloaö áron kapható 
e budapesti pvnzszekróny- 
icaktárbau, Budapest, V., 
Bálvány-utcziv ti—C. 28

Azonnali pénz*
előleggel beraktározunK 

bútort, kocsikat, varrógé­
peket, automobilt és ke- 
leskedelmi árut, száraz 
raktárainkban „utólagos 

díjfizetéssel"1 s igen mérsé 
kelt dijak mellett. Tauber 
Ármin és Társa, Baross- 
fcér IS. Telefon 07—Cti.

Csemegeszőlői,
fagymentesen csomagolva 
postakosaranként 3.50 K. 
csemegealma, papirhéju 
dió 3.90, világos kajszin- 
baraczklekvár kg. 1.80, 
mézédes szilvalekvárnak 
80 fill., különleges birs­
almalekvárnak vagy sajt-- 
npk 1.80, hordóskáposztát 
hasábbal postaüvegként 

2.20 kor. Gyümölcskivitel 
Csongrádiból. 24956

HorCóskápcszíát,
kosárüvegként 2.20, vilá­
gos kajszínbaraczklekvárt 
kg.-ját 1.80, mézédes szil­
valekvárt 80 fillérért, 
különleges birsalmalekvár 
vagy sajt 1.80, Tájborokat 
lefejtve, kölcsonhordóban 
28 koronáért. Gyümölcs- 
kivitel Csongrádról.

i Tájborokat,
lefejtve, kölcsonhordóban, 
28 koronájával, kisüstön 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. -• Gyümölcskivitel 
Csongrááról. 24956

Grammofon!
200 koronás, vadonatúj, 
csodaerös hanggal 16 
forintért eladó. Lemezek! 
Hyár-utcza 5, ajtó 5.

Diszksrikedvelok
kérjenek árjegyzéket az
Első magyar diszfenyő-fa- 
iskolától. — Tulajdonosa: 
Copony Ede, Körmend. 
120 fajta tűlevelű fák, 
lombfák, sorfák és dísz­
cserjék kaphatók. 5715

Ifimé. Valter
angol- és franczia női sza- 
bónö Budapest, Vili. kér., 
Tecske-uteza 8., I. em. ti. 
Elvállal minden e szak­
mába vágó munkát a leg­
utolsó divat szerint légii 
uomabl, kivitelben, szolid 
árak mellett. Átalakítások 
elfogadtatnak. Gyászruhák 
24 óra alatt készülnek.

Parlamenti
gyorsírók ál tol vezetett 
magyar, nőimet gyorairó- 
ískola. Díjtalan gépírás­
okba títo, magyar, német 
fogalmazás. Kerenkedolml 
akadémiai tanárok által 
Cktotott szaktantárgyak- 
Az Országos Bagyar 
flyersire-Egyestilet hiva­
talos tanfolyama. Alapi- 
tptta Harkovits Iván 
1868-ban. Biztos állásköz-

veAétós. Nyitva szeptember 
1-te juliua 1-ig. Tájékoz­
tatót küld a Babelsberger 
szakiskola. (Csak Liszt
Ferenc-tér 10. sz. előbb 
Gyárr-utea 4.) Czirnre vi­
gyázzunk ! Az egyesület 
esel kizárólagos szak is- 
ItolS ja irógépczégektől e 
mám hirdetésünket- utánzó 
sjabb tanfolyamoktól füg.

Ken. Telefon 04—68. Be- 
qfc egész napon át.

isau

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotmáuy-utcza 19. sz.

BÚTOROK
háló-, ebédlő-, szalon­
berendezések, továbbá 
műszóba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Wehster HűrolynÉ
VII,, Király-uícza 23. I, em.
Kazinozy-utcxa sarok. 26?

Ingóságokat
értékesítő és heraktá­
rozó vállalat Sákóczi- 
ut 19. bejárat a Szent- 
királyi utczából. Kész- 
pénzélőléggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

Vadászfegyver
Ritka kedvező alkalmlvétel.
egyenként is potom áron 
eladó. Közöttük Toplewer- 
kulcsa Lancaster 20 írt. 
Elörefekvü lakatszerke- 
zetü, modern Hammerles 
35 forint. Grener-záru. 
Bücksflinte 40 frt. Schnel­
leres Mannlicher 28 fit. 
E.jjeetoros (tölténykivető) 
Hammerlos, 105 frt. Dril­
ling, valódi Krupp aczél- 
csövekkel 65 forint. Win- t 
ehester 35 forint. Néhány 1 
jobb revolver, mint Bran­
ding Welodogghammerles, 
ugyanitt alkalmi ajándék j 
tárgyak szcbbnél-szebb disz 
és liasználati tárgyak és 

Gramofon beszélőgépek 
valamint Görz, Zeiss. Voigt­
länder és más finom lény­
képezőgép, perzsa szőnye­
gek és egy motorkerékpár 
nagyon olcsón azonnal el­
adó. IV,E. Egyetem-tér 5. 
,%zám. Radónáí.(Nem Egye- 
tem-uteza. Telefon 105-82.

Zálogczédulát
ingókról is, brillantot, ara­
nyat, ezüstöt, ókszert és 
régiséget veszek. Kertész 
ékszoiesz, Budapest, VII., 
Király - utcza 85 szám 

Telefonszám 95—48.

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, to- 
rrtők, csillárok, vas- és 

rézbntorokbau.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Bndaposl, Liszt Ferencz-téi 
8. szám, ezelőtt Gyár Dtcid.

Telefon 14-09.

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál 

_ lamszámvlteltani állam-
S vizsgára teljes sikerről 

gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. Kállay Zol-i 
tán jogi szemináriuma. 
Bpest, IV-, Eagyar-ntca 
3., III., cm. G. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) No 
téveszszo össze más 

hirdetéssel. coi

Légszosz és villamos
csillárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők be kulcsár Sándor
bronzávu- és csillárgyárá­
ban, Budapest, VI. kér., 

Dessowfly-u. 9—11.
Elsőrendű

THE ESOYÄL
baazólös’ópolcet

a legújabb 
modullokat 
szigorúan 
az eredeti 

gyűri Ura­
kon 30° o ár­
leszállítással 
szituit unit 

havi 8 io K 
részlet tize - 
tésre is, vi­
dékre is bAr

Lang Jakab és Fia
Budapest. József-körut 41.
Fióküzleteink: VII., llaross-tér 
4. és Budán, II., Margit-körut 
ü. szám. — ÄrJcfljzik in­

gyen és bérmentve»

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nagyságban 
állandó nagy raktár

LAUB LEPÓT
BUDAPEST, 648 

Liszt Fevenoz-tér 17. sz

Souóngság -fl»
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszor a
dr/WilliamHartley tanár 
amerikai erotáp-pora.
Soványak tartós, szép 
telt tostidomokat nyer­
nek. Hölayok remek 
keblet. Uat tűit alatt 28 
kilo gyarapodásán jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer.Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köazimő 
levelek minden orszai 
bői. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár; Ba­
lázs Mór t. Budapest, 
VU., István-ut 11, 11/1.

köhög
vagyi rekedt, Réfliy-fClc cu­
korkát vegyen 00 fillérért, 

20790

Beszélőgépek

legjobb szerkezetű erős és 
tiszta hangú, 15 forinttól 

feljebb, lemezekkel.
líaphntú

Habán Alajos
miig épeszűéi,

Budapest, Izabella-tér 3. sz.

30 f tő ifiint.

egv uj valódi esa- 
f Itidi Singer varró­
gép, zArszekrény- 
f nyel 6 évi jótállással

csakis

.SINGER A.
mügépészuól

Bpost, föüzlct Akácfa-u. 55,
Mindennemű verrógépek javítá­
sát a legjutánynsaliti in-hun el­
vállalom. Árjegyzék ingyen.

Saját gyártmányú
r I

részletre is 
mélyen leszállított ár- j 

ban kapható a

Bútor - Udvarban, |
Budapest, VI,, Eötvös-u. 17,

(AndrAssy-ut sarkán.)

Árjegyzék ingyen.

A legeiönyfiseti!) részletfizetésre
zongorát,

pianmot,
czimbalmol,

hegedül
kószpúnzboni árakon a log* 

újabb xendszerü

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszortblepén 

Prospcktns és űrjegyzék 
lugyen. 64®

Budapasf, Királv-u. 53,

Stenográfia
Rákóozi-uf 60. sz, Magyar, 
némot gyorsírás - oktatás. 
Ingyenes gépirás-tanitás 
az usszos rendszerű Írógé­
peken. A „Stenográtla“ Or­
szágos Gabelsbsrgergyors- 
Iro- és geplrd-lskolaban 
havonta uj magyar, német 
gyorsirásl, geplrási, keres­
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró­
ié kereskedelmi Iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorositoésmásoló iro­
dája elvállal mindennemű 
irás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A „Kalligrafia“ szépírás! 
osztályában fényesen be- 

j vált gyakorlati módszer 
; következtében minden 
: esetben sikeres szeplrás- 
1 oktatás. Mérsékelt tandíj. 
I Boiratások naponta kizáró­

lag Rákóczi-ut 60. I. em, 
Nem tévesztendő össze ha- 

! sonló hangzású iskolákkal. 
; Kérjen tájékoztatót. ma

INGYEN*

ős különféle óvszer • árjegyz-i- 
künket titoktartás mellett in 
gyen és bórmentve küldjük

NÄKIRA
törvényesen vedelt férfi gumml- 
kiilónlcgosség, tucatja 12 kor., 

3 tucatból 20°,o engedmény.

UteruS'Spray
legújabb liygienlkns női szel 

14. korona.

GÜEEI-HALHÓLYAQ
$, 4, «, 8, 10, 12 korona tucatja.
MintBUjUlteinOny 12 ilaral) 
4 kor. Post« veins 3—8 kor ig. 
Irriflnfor 3 kor. és feljebb. 
Ilidce vasállványon 8 korona.

+ Magyar Orvosi I 
Műszcriár J

Budapest, VII., Bákócl-ut 32.
(a Rdkus-kórházzal azemtan.) 

Pontos olnvo ét a vSrüs koreutrt 
ügyelj Ónk.

Rézágy ......................— *rt *5,
Vaságy matraczczal -- „ 
Clyennekágy .........  — »
Sodronyáéi-betét-------  „ 3 50
Vas- és rezbutorok gryéri

WEB SzlLl PÓT
Király-utcza 99. sz.

TELEFON 57—01.

Kocsi-árucsarnOk
vrr. Rákóczi-ut 12. sz. 
Magyarország legna- 

_ gyobb kocsiraktára. 
Árjegyzék ingyen és 
bérmentve. 2GS98

Elsőrendűvadonatúj

Singer női 
varrógépet
27 forintért

hajóst 40 forint­
ért. centralho- 

hint 45 forintért, iparosgépeket 
igen olcsón 0 évi jótállással 
szállítok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Krausz Henrik var- 
rogépgyári raktára Budapest, 
IV., Veress Pálnó-u. 40. fldsz 
6. Viszonteladóknak árengedni

<6

GUMMI
és franczia halhólyag külön | 

legességeink u. m.:

„N EVERIP“!
2, 4 K-ort tuczatonként

„HERKULES“!
3, 5 K-ért tuozatonként.

„GARANTIE
(elszakíthatatlan) 3, 5, 8, | 10, 12 K tuczatonként.

Kaphatót

Glück, Schmidek 
és Rosenberg

iinu.N keresltedöknél,

Epést, VII., Rákóci-ut 86/E,
a keleti p. u. közelében.

Küldünk 3 mintát bérmentve,
I kor. bélyeg beküldése után. 
Szétküldés dUkréton.

I !! Olcsó kölcsönök!!
í Tisztviselő kölcsönt

6—GVa'Vo-ra, 15—35 évre, 
kezesek ós, életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­
dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos ! 
Iclzáiogköicsönt 4-4!/s0/o-ra 
4-62—5.05% annuitás mel­
lett. Másodból yro ti1 2%-ra 
Óvadékoltraazérték75°,oig 
katonatiszteknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel. Tái'czahiielt, Váltó- 
kölcsönt gyorsan és elő­
nyösön folyósítunk. Ingat­
lanok, erdők, bányák adás­
vétel. Os-tálysorsjegyck 
hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk ! ! Minden fel­
világosítás díjtalan ! Kép­
viselők alkalmaztatnak! 
Kun és Társa bankbizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest. V. Lipót- 
körut 29. 11. em. Telefon: 
105—34. Válaszbélyeg.

„ __________ 23430

ButorrnöM!
rendkívül alkalmas vétói: 
1 körös fényezett háló­
szoba, egy 4 ajtós fénye­
zett natúr mahagóni intar­
ziával ebédlő, egy olasz 
stilus úri szoba összesen 
1290 forint. Szívességből 
megtekinthető Sárkány 
J. kárpitos és díszítőnél 
mint meghízottnál Buda­
pest, VII., Erzsébet- 
körút 26 . 26939

A Franklin-Társulat kla.lt- 
sában legújabban megjeleni:

ELEMI FIZIKAI 
KÍSÉRLETEK 

GYŰJTEMÉNYE

Közli, ézámoa fizikus közro- 
miikodébévül

ABRAHAM HENRIK
es «Kcole normale auperteure» ta­
nára, a «Bocióté framjaiKC de phy­

sique* főtitkárt.

Fordította Szíjártó Miklós.
I. rést: Mnhelymunkálatok. — 

Geometria ós mekanika. 
Hnirosztatika. Termika. 

0. rész: Akusztika. Optika. - 
K!ekiromosság es má^;- 
nesiép,

A m kir. vallés-ée közoktatás- 
ügyi minister támogatásával.
Ára a kót kötetnek to K.

Kapható:
LAMPEL R. k,wyodmn.’rkÄ'
Fiai) részxóny-társa -ágnál. Huda*
Íest, VI. kér., Andrássy-utit. sz. 

s mindeu könytkervskedesben.

jBÉláht

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok ós teljes ér­
tékét kifizetőm. 735

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest,
Sip-utcza 8. szám,

Ha meglepő és
praktikus alkalmi aján­
dékra akarunk szert tenni, 

I akkor Kőim Ede és Tsu 
utóda, Budapest, Város- 
háa-uteza G, (volt Grana- 
tos-uteza) ezéghez fordul- 

: junk. E regi szolid ezég- 
! nél előnyösen szorezhe- 
i tünk be arany-, ezüst- és 

ékszerárat. 29505

(BB. bwin

ímíJ
ff

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgógépein, Budapest, V., Houvéd-utcza» 10,


